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КІРІСПЕ
Қазіргі қоғамда ең маңызды орынды, яғни экономиканы басқару  механизімінде – статистика алады.  Ол, халықтың өмір деңгейін, мәдениетін және экономиканың дамуын сипаттайтын: жинау, ғылыми өңдеу, талдап қорыту  және ақпаратты талдау  жұмыстарын атқарады. Маманның, осындай ақиқатты және нақтылы статистикалық ақпараттың көмегімен нәтижелі басқару шешімін кабылдай алуына мүмкіндігі болады. Сондықтан, экономикалық білім жүйесінде статистика пәнін оқып, үйрену - ең маңызды орынды алады.  

Қазіргі уақытта, нарықтық қатынастар жағдайында, ғылым алдында жаңа мәселе туындайды, яғни жалпы әдіснамалық және ұйымдастырылған статистиканың негізін реформалау, сонымен қатар оны халықаралық ережесіне сай келтірілуі. Осы мәселенің ойдағыдай, табысты орындалуы: экономикалық мамандығы бойынша мамандарды дайындау сапасы жағынан жақсартылуын талап етеді.

Осыған орай соңғы жылдары жоғары оқу орындарының бағдарламалары қайта қарастырылды да, жаңартылды және мында «Статистика» пәні маңызды орын алады. Сонымен қатар замаңға сай маман шығару үшін, дайындау деңгейдің талаптары да өзгертілді. 

Оқу құралының шығарудың негізгі мақсаты: әдістемелік әдебиеттердің жетіспеуі салдарынан және керекті әдебиеттерді іздеуіне байланысты, студент теория жағынан, сонымен бірге тәжірибелік есептерді шешу, зертханалық жұмыстарды өткізу үшін - студенттің өзіндік жұмысын жеңілдету болып саналады, яғни бұлар бәрі бақылау жұмысының жақсы орындалуына және сынақ (емтихан) тапсыру үшін жақсы нәтиже береді. 

Оқу құралында курстың әр бөлімшесіне арналған теориялық материалдар, қолдануға керекті әдебиеттер, әр бөлімшесінің соңында өзін-өзі тексеруге арналған тестер. Статистикалық көрсеткіштерді есептеп шешу үшін нақты бір мысалдарда есептеу әдіснамасы көрсетілген. Студенттің өзіндік жұмысын орындауға және практикалық есептерді шешуге арналған негізгі есептеу формулалары келтірілген. 

Берілген оқу құралының оқу нәтижесінде студент игеруге тиіс: жинаудың негізгі әдістерін, статистикалық  материалдарды талдау және өңдеу; және статистикалық есептерді шешу үшін ақпараттық жинақтарды дұрыс қолдана білу керек. 

Берілген оқу құралы қолданылады: «Статистика» пәнінің оқу бағдарламасымен алдын-ала ұйымдастырылған, тек бақылау жұмысын орындауға ғана емес және негізгі тақырыптарды игеруге, сонымен бірге, экономикалық циклдің басқа пәндері бойынша есеп шығарудың нұсқауы ретінде және дипломды жобалау кезінде қолданылады. Бірақ, бұл үшін, соңғы 5 жыл ішінде жиналған нақты ақпараттарды немесе мыңдаған кәсіпорындардан, ұйымдардан, фирмалардан алынған ақпараттарды қолдануға болады және оларды тек, салалардың бірдей болу ұстанымы бойынша біріктіріледі.     

1.  Статистика пәні.  даму процестері  және оның зерттеу әдістері
Мақсаты: Cтатистика ғылымы туралы жалпы түсінік, пән ретіндегі оның негізгі көрсеткіштері, категориялары, әдістері, методологиясы және Қазақстан Республикасындағы статистика Агенттігінің ұйымдастырылуы туралы білімдерді қалыптастыру.
Жоспар:

1.1 Статистика туралы жалпы түсінік 
1.2 Статистика ғылымдарының пәні және оның методологиясы

1.3 Қазақстан Респуликасындағы статистиканың ұйымдастырылуы 
1.4 Қазақстан статистикасының қалыптасуы мен дамуы тарихы
1.1 Статистика туралы жалпы түсінік

Статистика термині «stato», «status» сөздерінен шығып мемлекеттану, құбылыстардың жағдайы деген мағынаны білдіреді. Орта ғасырларда statista  сөзі мемлекеттердің құрылымын, саясатын білетін адамдарға сай пайдаланған. 

Ал ғылыми түрде «статистика» термині алғаш рет неміс ғалымы Г.Ахенвальмен 1743 ж енгізілді және мемлекет туралы білім жүйесі деген мағынада пайдаланды. Неміс ғалымы Г.Конрингпен олар статистиканы мемлекеттану ретінде анықтайтын мектебін ашты. Сол уақытта Англияда В.Петтимен негізділген «арифметикалық статистика» мектебі ашылды.   


Жалпы статистика ғылым ретінде  осы екі мектеп негізінде пайда болды. Статистиканың теоретикалық негіздері болып философия, экономика, әлеуметтану және басқа қоғам ғылымдары табылады. Статистиканың зерттеу объектісі – статистикалық жиынтық, яғни қоғам құбылыстары. 


Статистикалық заңдылық – статистика ғылымының пәні. Табиғат және қоғам өміріндегі  құбылыстар арасындағы жалпы себеп байланыстарын анықтаудың негізгі формасы болып статистикалық заңдық табылады. Бұл заңдылық  массалық процесстердің объективті  сандық заңдылығы. 

Статистика – сапалы анықталған жаппай әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің сандық жақтарын, олардың құрылымын, кеңістікте орналасуын, уақыт бойынша қозғалуын зерттейтін қоғамдық ғылым.

Статистика ғылым ретінде жеке фактілерді емес, жеке және ортақ нышандары бар жалпы әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестерді зерттейді. Сондай-ақ статистика мақсаты – құбылыстар туралы мәліметтерді жинау, өңдеу және талдау болып табылатын адамдардың тәжірибелік іс-әрекетінің бір түрі.

Атақты ағылшын статистигі У.Дж.Рейхман айтқандай: «Біз статистика ғасырында өмір сүреміз. Қазір адамның және басқа іс-әрекеттерді статистикалық көрсеткіштердің көмегімен өлшеуге болады». 

Статистикалық зерттеулердің объектілерін статистикалық жиынтық деп атайды. 

Статистикалық жиынтық – жалпылық, біртектілік, анық тұтастық, жеке бірліктерінің жағдайы өзара байланысты қасиеттері бар көптеген бірліктерден тұрады. Осы жиынтықтың әрбір жеке элементі статистикалық жиынтықтың бірлігі деп аталады. 

Статистикалық жиынтықтың бірліктері статистикада нышандар деп аталатын жалпы қасиеттермен сипатталады. Яғни, жиынтықтың сапалы біртектілігі дегеніміз бірліктердің (объектілердің, құбылыстардың, процестердің) белгілі бір нышандар бойынша ұқсас, ал бірақ басқа нышандар бойынша ұқсамайды. 

Мысалы, коммерциялық банктер несие мекемелеріне жататын нысаны бойынша ұқсас, бірақ жарғылық қор, қызметкерлердің саны, активтердің сомасы сияқты нышандары бойынша ұқсамайды. Жиынтықтың сапалы анықтылығы әрбір нақты статистикалық зерттеуде, оның мақсаттарына және міндеттеріне байланысты қойылады.

Жиынтықтың бірлігінде жиынтықтың сапалы анықтылығын білдіретін барлық бірліктерге ортақ нышандары бар, сондай-ақ бір-бірінен өзгешеленетін жеке ерекшеліктері мен өзгешеліктері бар, яғни нышандардың вариациялары бар.

Вариацияның бар болуы статистиканың қажеттігін анықтайды. Нышандардың вариациясы жиынтықтың бірліктерінің статистикалық бөлуімен көрсетіледі.

Әлеуметтік-экономикалық құбылыстардың мөлшері және сандық өзара қатынастары, олардың байланысы мен дамуының заңдылығы – статистиканың пәні болып табылады.

Статистиканың сандық сипаттамасын статистикалық көрсеткіштер көрсетеді.
Статистикалық көрсеткіш жиынтықтың бірлігіндегі және жалпы жиынтықтағы өлшеудің нәтижесін көрсетеді. Статистиканың теориялық негіздері жиынтық, вариация, нышан, заңдылық сияқты түсініктер мен категорияларды құрайды.

Статистикалық заңдылық – егер құбылысты тудыратын себептер өзгермесе немесе аз өзгерсе, құбылыстың жоғары дәрежелі ықтималдықпен қайталануымен, реттілігімен сипатталатын себепті байланысының көріну қалыпы. Статистикалық заңдылық жалпы мәліметтерді талдаудың негізінде қалыптастырылады. Статистикалық заңдылық жаппай жүргізілген статистикалық байқаудың нәтижесінде байқалатындықтан, ол үлкен сандар заңымен өзара байланысты.

Үлкен сандар заңының мәні жаппай жүргізілген байқаудың нәтижесін жинақтайтын сандарда белгілі бір ереже бар, бірақ ол ереже факторлардың аз санында байқалмайды. Үлкен сандар заңы жаппай құбылыстардың қасиеттерінен туындаған. 

Статистика ғылым ретінде, оның зерттегенде қойылатын міндеттері мен пәнінің ерекшеліктеріне тәуелді, жаппай қоғамдық құбылысты зерттеудің амалдары мен әдістерін қалыптастырады. Статистика - өзінің пәнін зерттейтін амалдар мен әдістер статистикалық әдістемені құрайды. 

Статистикалық әдістеме дегеніміз әлеуметтік-экономикалық құбылыстардың өзара байланысы мен динамикасында, құрылымында көрінетін сандық заңдылықтарды зерттеуге бағытталған амалдар, әрекеттер мен әдістер жүйесі.

Статистикалық зерттеудің міндеті белгілі уақыт және орын жағдайында қоғамдық өмірдегі заңдылықтарды анықтау және жалпылау сипаттамаларды алу болып табылады.

Статистикалық зерттеу үш кезеңнен тұрады:

· статистикалық байқау;
· байқау нәтижелерін жинақтау және топтау;
· алынған жалпылау көрсеткіштерді талдау.

Статистиканың міндеттері:
· жаппаай әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің деңгейі мен құрылымын зеттеу;
· жаппай әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің өзара байланысын зерттеу;
· жаппай әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің динамикасын зерттеу.
1.2 Статистика ғылымдарының пәні және оның методологиясы
Статистиканы зерттеу пәні әлеуметтік-экономикалық өмірдің жалпы құбылыстары, ол осы құбылыстардың сандық жағын олардың нақты уақыт пен орын жағдайындағы сапалық жағымен тығыз байланысты зерттейді. Қоғамның әлеуметтік-экономикалық өмірі әр түрлі жалпы құбылыстарда байқалады, мысалы өнімдерді өндіру, осы өнімді тұтыну, өнімнің экспорты мен импорты және экономикалық, мәдени, саяси өмірдің басқа да құбылыстары жатады. Қоғамның өміріндегі құбылыстар мен процестер статистикалық көрсеткіштердің көмегімен сипатталады.

Статистикалық көрсеткіш – зерттелетін құбылыстың қасиеттерін сандық бағалау болып табылады. Дамудың әрбір сәтіндегі әлеуметтік-экономикалық құбылыстардың нақты мөлшері, құрылымы, даму жиілігі болады. Статистика статистикалық көрсеткіштердің көмегімен зерттелетін құбылыстардың мөлшерін, олардың өзгешелігін, дамуының заңдылықтары мен олардың өзара байланысын сипаттайды.

Сондықтан статистикалық көрсеткіштер есепті-бағалаушылық және аналитикалық көрсеткіштерге бөлінеді. Есепті-бағалаушылық көрсеткіштер зерттелетін құбылыстың көлемі немесе деңгейін көрсетеді; ал аналитикалық көрсеткіштер құбылыстың даму ерекшеліктерін, кеңістіктегі таратылуын, басқа құбылыстармен өзара байланысын сипаттау үшін қолданылады. Аналитикалық көрсеткіштер ретінде орташа шамалар, құрылымның, вариацияның, динамиканың көрсеткіштері қолданылады.

Мысалы, статистика есепті жылдың басына мемлекеттің және оның аймақтары халқының жеке топтарының санын есепті-бағалаушылық көрсеткіштер арқылы көрсететін болса, ал аналитикалық көрсеткіштердің көмегімен халықтың санының алдыңғы жылдың басындағымен салыстырғандағы өзгеруі, халықтың жыныстық құрамын, аймақтар бойынша тығыздығын сипаттайды.

Статистикалық методология дегеніміз жалпы ережелер мен статистикалық зерттеулердің арнайы әдістері мен амалдарының жиынтығы. Құбылыстардың әлеуметтік-экономикалық ғылымдарға негізделген теориялық талдауы олардың статистикалық зерттелуінің алдында жүргізіледі және статистикалық зерттеулерді дұрыс ұйымдастырудың қажетті шарты болып табылады. Статистикалық зерттеулерді дұрыс ұйымдастырудың қажетті шартына зерттелетін объектінің немесе процестің мәнін түсіну, даму заңдарын білу және нақты жағдайдың ерекшелігін білу жатады.

Теориялық негізге сүйене отырып, статистика құбылыстарды сандық жағынан көрсетудің арнайы әдістерін қолданады, олар статистикалық зерттеудің үш кезеңдерінде көрсетілген:

1-кезең – Жалпы ғылыми ұйымдастырылған байқау, оның көмегімен зерттелетін құбылыстың жеке бірліктері туралы алғашқы ақпараттар алынады. Мысалы, халық санағын жүргізгенде тыңғылықты дайындалған жоспар бойынша мемлекеттің барлық тұрғындарының барлық сипаттары тіркеледі. Жалпы статистикалық байқау дегеніміз зерттелетін құбылыс туралы объективті қорытындылар шығару үшін статистикалық қорытындылау үшін бастапқы материал болып табылады. 

2-кезең – Мәліметтерді ақпар  (сводка) және топтау, барлық жағдайлардың (бірліктерді) тобын біртекті топтарға және бөліктерге бөлу және алынған нәтижелерді статистикалық кестелер түрінде қалыптастыру. Топтау әртүрлі жағдайларды дамитын құбылыстардың ерекшеліктерін көрсететін барлық жағдайлардың құрамынан әр түрлі сапалы бірліктерді бөліп көрсетуге мүмкіншілік береді. Топтауды өткізгеннен кейін байқаудың мәліметтерін қорытындылау жасалады, яғни абсолютті шамалар түріндегі статистикалық  көрсеткіштер алынады, солардың көмегімен құбылыстардың көлемі есептеледі. Бұл кезеңді есеп беру деп атайды. Мысалы, халық санағын жүргізгеннен кейін алынған бастапқы ақпараттарды әлеуметтік топтарға, жасы, жынысы бойынша топтарға бөлінеді, әрбір топтағы халықтың саны есептеледі.

3-кезең – Есеп беруден алынған статистикалық көрсеткіштерді өңдеу және зерттелетін құбылыстардың жағдайы туралы негізделген қорытындыларын алу үшін нәтижелерді талдау. Қорытындылар текст түрінде келтіріліп графиктер және кестелермен толықтырылады. Ақпараттарды өңдегенде жеке біртекті топтардың ерекшелігін көрсететін аналитикалық көрсеткіштер есептеледі. Олар орташа. салыстырмалы шамалар, вариация көрсеткіштері, индекстік көрсеткіштер түрінде анықталады.

1.3   Қазақстан Респуликасындағы статистиканың ұйымдастырылуы

Мемлекеттік статистиканың ұйымдастырылуы Қазақстан Республикасының «Статистика туралы» заңымен анықталады.  Бұл заңда  Статистика Агенттігінің және оның салаларының (облыстық басқармалар) негізгі қызметтері, міндеттері, мақсаттары және статистикалық органдардың құқықтары анықталады.  

Ресми түрде статистиканың екі құрылымдылық түрі анықталады: орталықтандырылған және орталықтандырылмаған. 

Орталықтандырылған басқару жүйесі – статистикалық бағдарламалармен байланысты сұрақтар бір мемлекеттік статистикалық ұйымның қызметі болып табылады. 

Орталықтандырылмаған басқару жүйесі- статистикалық бағдарламалармен байланысты сұрақтар ұлттық статистикалық басқармасымен, оның ішінде бірнеше статистикалық органдарымен шешіледі. 

Қазақстан Республикасының статистика басқармасы орталықтандырылған жүйесіне жатады. 

Қазақстан Республикасы Статистика Агенттігінің міндеттері мен негізгі мәселелері.  Қазақстан Республикасының «Мемлекеттік статистика туралы» заңына сай Қазақстан Республикасының статистика жөніндегі Агенттігі статистика бойынша мемлекеттік саясатты қалыптастырушы және іске асырушы орган болып танылады. Қазақстан Республикасының  Президентінің 1998 жылдың 30.06  «Мемлекеттік басқару органдарын белсендіру шаралары туралы» Жарлығына сай Қазақстан Республикасының  статистика жөніндегі Агенттігі  Үкімет құрамына кірмейтін орталық атқарушы орган болып саналады. Статистикалық есеп жүргізу әдістемелерін қалыптастыру кезінде Қазақстан Республикасының сатистика жөніндегі Агенттігі тәуелсіздікке ие, өз қарамағындағы аймақтық құрамдарына басшылық етеді, өзіне бағынышты ұйымдардың әрекетін бағыттайды.

Өкілетті органның статистиканы ұйымдастыру бойынша нормативтік құқықтық актілері Қазақстан Республикасының заңдылығымен бекітілген жағдайда барлық  жеке және заңды тұлғалар үшін міндетті болып саналады.

Агенттiктiң өз қызметi саласындағы негiзгi мiндеттерi мыналар болып табылады:
-  статистикалык әдiснаманы қалыптастыру;
- мемлекеттiк статистика қағидаттарын сақтай отырып, статистикалық қызметтi жүзеге асыру;
- қоғамның, мемлекет пен халықаралық қоғамдастықтың ресми статистикалық ақпаратқа қажеттiлiгiн қанағаттандыру.

Агенттiк қолданыстағы заңнамаға және өзiне жүктелген мiндеттерге сәйкес мынадай функцияларды жүзеге асырады:

- мемлекеттiк статистика саласындағы мемлекеттiк саясатты әзiрлейдi және iске асырады;
- өз құзыретi шегiнде мемлекеттiк статистика саласындағы нормативтiк құқықтық актiлердi әзiрлейдi және бекiтедi;
- халықаралық статистикалық стандарттарға сәйкес статистикалық әдiснаманы қалыптастырады;
- жалпымемлекеттiк статистикалық байқаулар жөнiндегi статистикалық әдiснаманы бекiтедi;
- статистикалық жұмыс жоспарына сәйкес жалпымемлекеттiк статистикалық байқауларды ұйымдастырады және жүргiзедi;
- ұлттық санақтардың бағдарламаларын әзiрлейдi және олардың iске асырылуын қамтамасыз етедi;
- жалпымемлекеттiк және ведомстволық статистикалық байқаулар жүргiзу үшiн статистикалық нысандарды, оларды толтыру жөнiндегi нұсқаулықты, сондай-ақ оларды бекiту тәртiбiн бекiтедi;
- респонденттердiң алғашқы статистикалық деректердi беру тәртiбiн әзiрлейдi және бекiтедi;
- респонденттер алғашқы статистикалық деректердi берген кезде статистикалық нысандармен және оларды толтыру жөнiндегi нұсқаулықтармен оларды қамтамасыз етедi;
- көрсетiлген қаулымен бекiтiлген Қазақстан Республикасы Ауыл шаруашылығы министрлiгi туралы ережеде:
- әкiмшiлiк деректердi статистикалық ақпаратты тузу және статистикалық тiркелiмдердi өзектi ету үшiн ғана пайдаланады;
- мемлекеттiк статистика органдарын статистикалық жiктеуiштердi уәкiлеттi органның интернет-ресурстарында орналастыру арқылы олармен қамтамасыз етедi;
- республиканың және оның өңiрлерiнiң әлеуметтiк-экономикалық жағдайы туралы ақпараттық статистикалық дерекқорды жинақтауды, жүргiзудi және оларды өзектi етудi қамтамасыз етедi;
- мемлекеттiк статистика саласындағы ғылыми-зерттеу әзiрлемелерiн ұйымдастырады;
     - статистикалық ақпараттың сапасын қамтамасыз ету үшiн мемлекеттiк статистика органдарының статистикалық қызметiнiң уәкiлеттi орган бекiткен ведомстволық статистикалық байқаулар жөнiндегi статистикалық әдiснамаға сәйкестiгiне сараптама жүргiзедi және сараптама жүргiзуге қажеттi құжаттарды (ақпаратты) сұратады;
- уәкiлеттi органның құзыретiне жатқызылған мәселелер бойынша түсiнiктер бередi;
- мемлекеттiк статистиканы жетiлдiру мақсатында консультациялық-кеңесшi органдарды құрады, олар туралы ереженi уәкiлеттi органның басшысы бекiтедi;
       - тексерулердi қоспағанда, мемлекеттiк статистика саласындағы Қазақстан Республикасы заңдарының және Қазақстан Республикасының Үкiметi қаулыларының талаптарын сақтау тұрғысынан мемлекеттiк статистика саласындағы мемлекеттiк бақылауды жүзеге асырады;
 - өз құзыретi шегiнде халықаралық ынтымақтастықты жүзеге асырады және ынтымақтастық шеңберiнде шарттар жасасады;
 - осы Заңда, Қазақстан Республикасының өзге де заңдарында, Қазақстан Республикасы Президентiнiң және Қазақстан Республикасы Үкiметiнiң актiлерiнде көзделген өзге де функцияларды жүзеге асырады. 
1.4  Қазақстан статистикасының қалыптасуы мен дамуы тарихы
 Қазақстан статистикасының тамыры өткен ұзақ уақыттарға кетеді. Бірінші Қазақ мемлекеті - Қазақ Хандығы туралы оны растайтын статистикалық тарихи мәліметтер бар: оның алғашқы пайда болу кезінде (1459 жыл) Шу және Талас өзендерінің бойында (бүгінгі Жамбыл облысы аумағында) халықтың саны 200 мың адам, ал XV ғасырдың соңында олар 1 млн. болды.
Бірақ, бүгінгі Қазақстан аумағында азды-көпті болса да жүйелі және орталықтандырылған статистикалық қызметтің өмірге келуі XVІІІ-ғасырдың екінші жартысына, былайша айтқанда Қазақстанның Ресей империясының құрамына кіру кезеңіне жатады. Оның аумағындағы бірінші жалпы халық санағы, Орыс патшалығының барлық жеріндегідей, 1897 жылдың 9- ақпанындағы (28-қаңтардағы) жағдай бойынша өткізілді.
Қазақстан аумағында құрылған бірінші мемлекеттік ресми статистикалық орган болып, Түркістан губерналық статистикалық комитет (құрылған күні - 1868 жылдың 22-қаңтары) пен оған бағынышты Сырдария және Жетісу облыстарындағы статбюролар саналады. XІX ғасырдың 70-жылдарының ортасында Орал облыстық статкомитет, 1877 жылы Семей және Ақмола (Омск қаласында) және 1895 жылы Торғай облыстарының статкомитеттері ұйымдастырылды. Бірақ, 1920 жылға дейін Қазақстанда аталған және басқа да жергілікті статистикалық қызметті біріктіретін бірыңғай статистикалық орган болған жоқ.
Ресей Кеңестік Федерациялық Социалистік Республикасы құрамында Қазақ Автономиялы Социалистік Республикасы құрылуына (1920 ж. 26- тамыз) байланысты Қазақ АКСР-ның Үкіметі өзінің 1920 жылғы 8-қарашадағы қаулысымен "Қазақ АКСР-ы мемлекеттік статистикасы туралы Ережені" бекітті және Қазақ АКСР-ның статистика басқармасы құрылды. Сонымен, Қазақстанның орталықтандырылған бірыңғай статистика органының құрылған күні 1920 жылдың 8-қарашасы болып қабылданды.
1925 жылы қаңтарда Орынбор қаласында (сол кездегі Қазақ АКСР-ның астанасы) бірінші, ал 1927 жылы сәуірде Қызылорда қаласында (Қазақ АКСР-ның екінші астанасы) екінші Республикалық статистика конференциялары болып өтті, олардың шешімдері мен ұсынымдары статоргандардың ұйымдастырылып нығаюына және методологиялық жабдықталуында үлкен роль атқарды.
1930-1948 жылдарда Республикадағы статистика қызметінің жалпы жұмысына және оның жоспарлы жүруіне басшылықты Қазақ АКСР- ның (1936 жылдан бастап Қазақ КСР) Мемлекеттік жоспарлау органы жүргізді. 1948 жылдан бастап статистика жүйесін дербес мемлекеттік орган Республика Министрлер Кеңесі жанындағы статистикалық басқарма басқарды, ал 1960 жылдан бастап Орталық Статистика басқармасы (ОСБ), 1987 жылдан бастап Статистика жөніндегі Мемлекеттік комитет (Мемстатком) басқарды.
Стат органдардағы барлық жедел және статистикалық есеп берулердің 1957-1958 жылдардан бастап орталықтандырылуына байланысты, олар кейінгі жылдардың барлығында да (КСРО-ның 1991 жылы ыдырауына дейін) шын мәнінде басшылық, жоспарлау және басқа да барлық деңгейдегі басқару органдарын, еліміздегі экономиканың және мәдениеттің жағдайы туралы және халық шаруашылығы жоспарының және көптеген шаруашылық жұмыстарының барысы мен орындалу қорытындылары туралы, жедел және жалпы жинақталған ақпаратпен жабдықтайтын жалғыз-ақ жүйе болды. 
Қазақстанның статоргандары, бұрынғы КСРО-ның барлық статистикалық жүйесі сияқты Бүкілодақтық барлық сегіз халық санағын ұйымдастырып, өткізіп, жиынтығын қорытындылады; үнемі статистикалық жылнамалықты және көптеген кезеңдік, салалық және тематикалық жинақтар мен анықтамалықтарды бастырып шығарды.
Қазақ КСР-ның Мемлекеттік статистикасы, 1990 жылы Қазақ КСР-ның статистикасы мен есеп жүргізуі бойынша бірінші заңның жобасын жасауға кірісті. 1992 жылы қаңтарда Қазақстан Республикасы Жоғарғы Кеңесінің VІІ сессиясы "Қазақстан Республикасындағы Мемлекеттік статистика туралы" Қазақстан Республикасының бірінші Заңын қабылдады. 

 
Қазақстан статистикасының негізгі тарихи кезеңдері
	 1897ж.
	 Бірінші жалпы халық санағы

	 1920ж.

8 қарашада


	 Қырғыз (Қазақ) АКСР-ның Халық Комиссарлар Кеңесі «Қырғыз (Қазақ) АКСР-ындағы Мемлекеттік статистика туралы Ережені» бекітті. Қазақ АКСР-ның Статистика басқармасы құрылды.

	 1948 ж.
	 Қазақ КСР-ның Министрлер Кеңесі жанынан Статистика басқармасы құрылды.

	 1960 ж.
	 Қазақ КСР-ы Министрлер Кеңесі жанындағы Статистика басқармасы, Қазақ КСР-ы Министрлер Кеңесі жанындағы Орталық Статистика Басқармасы (Қазақ КСР-ның ОСБ) болып қайта құрылды.

	 1987ж.19  тамызда 
	 Қазақ КСР-ның ОСБ-ы, Қазақ КСР-ның Статистика жөніндегі Мемлекеттік Комитеті (Қазақ КСР-ның Мемстаткомы) болып қайта құрылды.

	 1991ж.

1 наурызда 
	 Қазақ КСР-ның Мемстаткомы, Қазақстан Республикасының статистика және талдау жөніндегі Мемлекеттік Комитеті болып қайта құрылды.

	 1991 ж.
	 Экономиканың барлық секторында бағаның деңгейі мен серпінін (тарифін) реттеп бақылауды іске асыратын, бағаны тіркеудің арнаулы мемлекеттік қызметі құрылды.

	 1992ж. қаңтарда 
	 Қазақстан Республикасы Жоғарғы Кеңесінің VII- сессиясында “Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік статистика туралы“ Қазақстан Республикасының Заңы қабылданды.

	 1992ж. желтоқсанда 
	 Ұлттық шоттар жүйесін (ҰШЖ) ендіруге негізі болып қызмет атқарған 1992 - 1995 жылдардағы алғашқы және бухгалтерлік есеп, статистиканы қайта құру жөніндегі мемлекеттік бағдарлама болып қабылданды.

	 1993 ж.
	 Қазақстан Республикасының бірінші Төлем балансы жасалды.

	1996ж. қазанда 
	1996 - 1998 жылдары Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік статистиканы жетілдірудің Бағдарламасы қабылданды.

	1997ж.

7 мамырда 
	“Мемлекеттік статистика туралы“ Қазақстан Республикасының жаңа Заңы қабылданды.

	1998ж. қарашада 
	1999 - 2005 жылдары Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік статистиканы жетілдірудің Бағдарламасы қабылданды.

	1999ж.
22қаңтарда 
	“Қазақстан Республикасы Үкіметінің құрылымы туралы“ Қазақстан Республикасы Президентінің Жарлығына сәйкес, Ұлттық статистикалық агенттік Қазақстан Республикасының Статистика жөніндегі агенттігі болып қайта құрылды.

	1999ж.
25-ақпан- 

4-наурыз аралығында 
	Қазақстан Республикасының Бірінші Ұлттық халық санағы жүргізілді.

	 1897ж.
	 Бірінші жалпы халық санағы


Бақылау сұрақтары
1. Статистикалық көрсеткіштердің анықтамасы және оның түрлері.
2. Статистика ғылымы қай екі бақыт негізінде дамыды?

3. Статистика ғылымының дамуына үлес қосқан ғылымдарды атап өтіңіз. 

4. Статистикалық методологияның мәні қандай?
5. Статистикалық зерттеудің кезеңдерін атаңыз.
6. Қазіргі ҚР Статистика Агенттігінің ұйымдастырылуы. 

Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1. Қандай латын сөзінен статистика термині шықты?

А) statist;                                                          В) status;

С) stata;                                                           D) stato;

2. Ең бірінші рет статистика термині қандай сөз мағынасын білдірген:
А) мемлекет;                                                  
В) мемлекеттік табыстар;

С) мемлекеттік күш (билік);                      
 D) мемлекеттану;

Е) дұрыс жауап жоқ.

3. Қай ғалым ең бірінші болып, статистика терминін енгізген?

А) Г. Конринг;                                                В) Ф. Гальтон;

С) Г. Ахенваль;                                              D) К. Пирсон;

4. Үрдісті немесе құбылысты сипаттайтын ерекшелік немесе қасиет қалай аталады?

А) вариация;                                                   В) көрсеткіш;

С) статистика;                                            D) санат;             Е) белгі.

5. Ғылым ретінде статистика қандай бағыттары бойынша дамыған?

А) экономикалық және математикалық; 

В) түсіндірілген және математикалық;

С) түсіндірілген және экономикалық;

D) экономикалық және математикалық;

Е) дұрыс жауап жоқ.

6. Статистиканы зерттеу пәні болып не саналады?

А) жалпы ережелердің (ұстанымдардың) жиынтығы мен статистикалық зерттеулердің арнайы әдістері мен тәсілдері; 

В) әлеуметті-экономикалық өмірдің бұқаралық құбылысы;

С) оқып отырған нысанның немесе үрдістің маңыздылығын түсіну, даму заңдылығын білу және олардың ерекшеліктерін;

D) бұқаралық құбылыстардың сандық жағын және қоғамдық өмірдің үрдісі, яғни уақыт пен орынның нақтылы жағдайында олардың сапалы жағымен үзілмелі байланысын оқып  үйрену; 

Е) дұрыс жауап жоқ.

7. Статистикалық көрсеткіш деп нені айтады?

А) бөлек тұрған бірліктерде осы не болмаса басқа белгілердің мағынадағы ерекшеліктері; 

В) көптеген бірліктер (нысан мен құбылыстың), бір заңдылықпен біріктірілген және жалпы сапа ішінде түрлендіріледі;

С) қандай да бір маңызды белгілер бойынша бірліктердің ұқсастығы (нысан мен құбылыстың), бірақ басқа белгі бойынша ажыратылады;

D) өзара байланысқан көрсеткіштердің жиынтығы, өзара байланысқан құбылыстардың арасында ақиқатты түрде көрсетіледі және қоғам қызметінің бүкіл саласын қамтиды (макро және микро деңгейде);

Е) жиынтықты тұтас алғанда немесе бірлік тобының қандай да бір қасиетінің сандық-сапалық жалпылау сипаттамасы. 

8. Статистикалық жиынтық деп нені айтады?

А) бөлек тұрған бірліктерде осы не болмаса басқа белгілердің мағынадағы ерекшеліктері; 

В) көптеген бірліктер (нысан мен құбылыстың), бір заңдылықпен біріктірілген және жалпы сапа ішінде түрлендіріледі;

С) қандай да бір маңызды белгілер бойынша бірліктердің ұқсастығы (нысан мен құбылыстың), бірақ басқа белгі бойынша ажыратылады;

D) өзара байланысқан көрсеткіштердің жиынтығы, өзара байланысқан құбылыстардың арасында ақиқатты түрде көрсетіледі және қоғам қызметінің бүкіл саласын қамтиды (макро және микро деңгейде);

Е) жиынтықты тұтас алғанда немесе бірлік тобының қандай да бір қасиетінің сандық-сапалық жалпылау сипаттамасы.  

9. Сапалы біркелкі жиынтық деп нені айтады?

А) бөлек тұрған бірліктерде осы не болмаса басқа белгілердің мағынадағы ерекшеліктері; 

В) көптеген бірліктер (нысан мен құбылыстың), бір заңдылықпен біріктірілген және жалпы сапа ішінде түрлендіріледі;

С) қандай да бір маңызды белгілер бойынша бірліктердің ұқсастығы (нысан мен құбылыстың), бірақ басқа белгі бойынша ажыратылады;

D) өзара байланысқан көрсеткіштердің жиынтығы, өзара байланысқан құбылыстардың арасында ақиқатты түрде көрсетіледі және қоғам қызметінің бүкіл саласын қамтиды (макро және микро деңгейде);

Е) жиынтықты тұтас алғанда немесе бірлік тобының қандай да бір қасиетінің сандық-сапалық жалпылау сипаттамасы. 

10. Төменде көрсетілген қандай мысалдардың бірі түрлендірілетін белгіге жатпайды? 

А) жасы;                                                        В) жұмыс өтілі;

С) мамандығы;                                              D) жалақы мөлшері;

Е) балалардың саны.
2 СТАТИСТИКАЛЫҚ БАҚЫЛАУ
Мақсаты: Статистикалық байқаудың кезендерін және бағдарламалық - әдістемелік мәселелерін талдау.
Жоспар:

2.1 Статистикалық бақылау (байқау) және оның кезеңдері

2.2 Статистикалық байқаудың негізгі бағдарламалық-әдістемелік мәселелері

2.1 Статистикалық бақылау (байқау) және оның кезеңдері
Статистикалық бақылауға қойылатын талаптар: толықтылық, анықтылық және деректемелердің салыстырмалығы. Бағдарламалы-әдіснамалық және статистикалық бақылау жоспарының ұйымдастыру мәселелері. Статистикалық бақылаудың негізгі ұйымдастыру түрлері: статистикалық есеп берушілік, арнайы-ұйымдастырылған статистикалық бақылау, тізімдер. Статистикалық бақылау түрлерінің жіктелуі мен тәсілдері.

Статистикалық зерттеу әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестерді статистикалық әдістер және сандық сипаттамалардың көмегімен зерттеу.

Статистикалық зерттеу келесі кезеңдерден тұрады:
1. Статистикалық мәліметтерді жинақтау және зерттеудің ақпараттық базасын қалыптастыру;

2. Статистикалық байқаудың мәліметтерін жинақтау және топтау;

3. Статистикалық мәліметтерді өңдеудің нәтижелерін талдау және ұсыныстар жасау.

Статистикалық бақылау (байқау) статистикалық зерттеудің алғашқы кезеңі болып табылады. Осы байқау процесінде статистикалық зерттеудің негізі болып табылатын бастапқы статистикалық ақпарат қалыптастырылады.

Статистикалық мәлімет – статистикалық байқаудың нәтижесінде алынған әлеуметтік және экономикалық сипаттағы мағлұматтардың жиынтығы, оның негізінде статистикалық талдау және басқару, жоспарлау, есеп, бақылау сияқты функциялар жүзеге асады.

Статистикалық байқау – экономикалық құбылыстар мен процестер туралы жалпы мәліметтерді алдын ала белгіленген қасиеттері бойынша жоспарлы және жүйелі түрде жинау.

Берілген анықтаманың құраушыларын қарастырайық.

Статистикалық байқау жоспарлы түрде жүргізіледі, яғни ол статистикалық мәліметтерді жинаудың техникасы мен ұйымдастырылуы, сапасы және шынайылығын бақылауы қарастырылған жоспар бойынша жүзеге асырылады.

Статистикалық байқау жүйелі түрде жүзеге асырылады. Өйткені зерттелетін әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестер уақыт және кеңістік бойынша өзгереді. Ал өзгерістердің өзгеруін нышанның мәндерін жүйелі түрде тіркегенде ғана мүмкін. 

Статистикалық байқаудың жаппай сипаты дегеніміз экономикалық құбылыстар мен процестер туралы мәліметтердің үлкен көлемі қарастырылуы қажет, себебі олардың өзгеруінің тенденциясы мен заңдылығы толық көрінуі қажет. 

Статистикалық байқауды мемлекетті статистика ұйымдары, ғылыми-зерттеу институттары, әр түрлі ұйымдық-құқықтық құрылымдардың экономикалық және аналитикалық бөлімдері жүргізе алады.

Статистикалық байқау жүргізудің негізгі міндеті қоғамдық құбылыстар мен процестердің дамуының бағыттары мен заңдылықтарын анықтау және зерттеу, әртүрлі әлеуметтік-экономикалық зерттеулерге қажетті шынайы және дәл мәліметтерді алу болып табылады.

Статистикалық байқау жүргізудің процесі келесі кезеңдерден тұрады:

1. Байқау жүргізудің бағдарламалық-әдістемелік дайындық кезеңі – байқау объектісін, тіркелетін қасиеттер жиынтығын, мақсатын анықтау; бақылау жүргізудің бірлігін таңдау; мәліметтерді алудың әдістерін анықтау сияқты жұмыстардан тұрады.

2. Статистикалық байқау жүргізудің ұйымдастырушылық кезеңі – кадрларды таңдау және дайындау статистикалық байқау жүргізу, оның материалдарын өңдеу, техникалық құжаттамаларды дайындау бойынша жұмыстардың күнтізбелік жоспарын жасау.

3. Статистикалық байқау жүргізу кезеңі – байқау мәліметтерін жинау, статистикалық мәліметтерді жинақтау.

4. Статистикалық байқаудың мәліметтерін синтаксистік және арифметикалық бақылау кезеңі – көрсеткіштер арасындағы логикалық және арифметикалық өзара байланыстарға негізделген.

5. Қорытынды кезең – статистикалық байқау жүргізу бойынша нәтижелер мен ұсыныстар жасау.

Статистикалық байқауды дұрыс және ғылыми ұйымдастыру мен жүргізу статистикалық зерттеулердің нәтижесіне әсер етеді. Статистикалық байқаудың материалдарының, олардың өңдеуі және талдауы негізінде мемлекеттің әлеуметтік экономикалық дамуын болжау және жағдайын бағалау үшін шешімдер және ұсыныстар жасалынады.

2.2 Статистикалық байқаудың негізгі бағдарламалық-әдістемелік мәселелері
Статистикалық байқаудың негізгі бағдарламалық-әдістемелік мәселелеріне:
· байқаудың мақсаты мен міндетін анықтау;

· байқаудың бірлігі мен объектісін анықтау;

· байқаудың бағдарламасын жасау;

· байқаудың түрі мен әдісін таңдау.

Байқаудың мақсаты мен міндетін анықтау кез келген статистикалық 

байқауды ұйымдастыру мен жүргізудің алғашқы кезеңі болып табылады. Кез келген статистикалық байқаудың мақсаты нақты әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің жағдайы туралы нақты және ғылыми негізделген мәліметтер алу болып табылады. Статистикалық байқаудың міндеттері бағдарламаны және оны өткізудің қалыптарын анықтайды.

Статистикалық байқаудың объектісі – статистикалық байқау жасалынатын 

әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің жиынтығы. Статистикалық байқаудың объектісі, мысалы, мемлекеттің халқы, коммерциялық банктердің тобы, сақтандыру компанияларының жиынтығы және т.б. Статистикалық байқауды табысты жүргізу үшін байқаудың объектісін дұрыс анықтау қажет. Статистикалық байқаудың кез келген объектісі жеке элементтерден, байқау бірліктерінен тұрады.

Статистикалық байқаудың бірлігі – байқағанда тіркелетін қасиеттерді көрсетуші болып табылатын статистикалық байқау объектісінің алғашқы және құраушы элементі. Байқау бірлігі ретінде банк, сақтандыру компаниясы, жоғарғы оқу орны, профсоюз және т.б. бола алады. Байқау бірілгінің анықтамасы оның негізгі ерекше қасиеттерін көрсетуі қажет. Байқау бірлігін есепті бірліктері деп атайды. Есепті бірліктері – оған бекітілген тәртіппен есепті мәліметтер түсіп тұратын статистикалық байқау бірлігі. Мысалы, құрылыстағы статистикалық есеп жүйесінде есеп бірліктеріне құрылыс және жобалау ұйымдары  жатады.

Статистикалық жиынтықтың бірлігі – статистикалық байқау жүргізгенде тіркелетін қасиеттері бар және есептің негізі болып табылатын, статистикалық жиынтықтың алғашқы әрі құраушы элементі. Статистикалық жиынтықтың бірлігі дегеніміз статистикалық байқау жүргізгенде зерттелетін нәрсе.

Жиынтық бірлігі мен байқау бірлігі кейде сәйкес келеді. Егер, құрылыс-құрастыру жұмыстарының көлемін анықтағанда жиынтық бірлігі мен байқау бірлігі де құрылыс ұйымы болып табылады. Бірақ әдетте жиынтық бірлігі мен байқау бірлігінен ерекшеленеді. Егер, өндірістік және өндірістік емес байқауды ұйымдастырғанда барлық белгілердің ішінен зерттеу объектісін сипаттауға маңыздыларын таңдап алу қажет. Тек осы белгілерді объектілерді іске қосуды зерттегенде жиынтық бірлігі жеке объект болса, байқау бірлігі құрылыс ұйымы болып табылады. 

Байқау бірлігі және олардан тұратын байқау объектілері көптеген спецификалық ерекшеліктерден, әр түрлі қасиеттерден тұрады, оларды статистика нышандар деп атайды. Сондықтан статистикалық байқау процесінде тіркейді.   
 Бақылау сұрақтары
1. Статистикалық бақылау дегеніміз не?

2. Статистикалық бақылаудың қандай түрлерін ажыратады? 

3. Бақылау бағдарламасы, мақсаты, ұйымдастыру сұрақтары дегеніміз не?

4. Жинақтау әдісінің түсінігі, түрлері. 

5. Топтау әдісінің түсінігі, оның түрлері.

6. Статистикалық кесте дегеніміз не? 

7. Статистикалық кесте қандай элементтерден тұрады?

Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1. Статистикалық бақылау деп нені айтады?

А) оқып отырған жалпы құбылысқа тән, типтік белгі мен заңдылықты айқын көрсету үшін жиынтықты құрастыратын нақты бір фактіні талдап қорыту бойыша рет-ретімен орындалатын операциялар кешені; 

В) жоспарланған ғылыми-дәлелденген деректер жинағы немесе әлеуметті-экономикалық құбылыстар туралы мәліметтер;

С) ғылыми-ұйымдастырылған бақылайтын материалдарды өңдеу, оның ішіне жатады: жүйелеу, деректердің топтастырылуы, кестелердің құрастырылауы, топты және жалпы қорытындыны есептеу нәтижесі, туынды көрсеткіштерді есептесу (орташа, салыстырсалы шамаларды);

D) бұл қандай да бір әлеуметті-экономикалық құбылыс не болмаса үрдістің тәртібін бақылау;

Е) дұрыс жауап жоқ. 

2. Қандай талаптар статистикалық деректерге қойылады?

А) анықтылық және деректердің толықтылығы; 

В) анықтылық, толықтылық және деректердің дер кезілігі;

С) толықтылық және деректердің дер кезілігі;

D) дәлелденген іріктеу, деректердің салыстырмалылығы мен дер кезділігі;

Е) дұрыс жауап жоқ. 

3. Қандай әдіс жиынтықтың ең ірі бірлігін зерттеуге мүмкіндік береді?

А) топтасу;                                              
В) көрсеткіштерді жалпылау;

С) монографикалық бақылау;               
D) негізгі сілем;

Е) дұрыс жауап жоқ.

4. Статистикалық бақылауды дайындау мен өткізу үшін, келесі сұрақтарды дұрыс шешу керек:

А) бағдарламалы және әдіснамалық; 

В) бағдарламалы-әдіснамалық және ұйымдастырылған;

С) әдіснамалық және топтастырылған; 

D) бағдарламалы-әдіснамалық және жалпы ғылыми;

Е) дұрыс жауап жоқ.

5. Жиынтықтың бірлігін қамту бойынша статистикалық бақылау бөлінеді:

А) тікелей, деректі бақылау мен сұрақтар қою; 

В) арнайы-ұйымдастырылған статистикалық бақылау мен есеп берушілік;

С) үздіксіз (ағымдағы), бір жолғы және қайталанатын;

D) жаппай  және жаппай емес;

Е) дұрыс жауап жоқ.

6. Өткізу уақыты бойынша статистикалық бақылау бөлінеді:
А) тікелей, деректі бақылау мен сұрақтар қою; 

В) арнайы-ұйымдастырылған статистикалық бақылау мен есеп берушілік;

С) үздіксіз (ағымдағы), бір жолғы және қайталанатын;

D) жаппай  және жаппай емес;

Е) дұрыс жауап жоқ.

7. Ұйымдастыру тәсілі бойынша статистикалық бақылау бөлінеді:
А) тікелей, деректі бақылау мен сұрақтар қою; 

В) арнайы-ұйымдастырылған статистикалық бақылау мен есеп берушілік;

С) үздіксіз (ағымдағы), бір жолғы және қайталанатын;

D) жаппай  және жаппай емес;

Е) дұрыс жауап жоқ.

8. Мәліметтердің қайнар көзі бойынша статистикалық бақылау бөлінеді:

А) тікелей, деректі бақылау мен сұрақтар қою; 

В) арнайы-ұйымдастырылған статистикалық бақылау мен есеп берушілік;

С) үздіксіз (ағымдағы), бір жолғы және қайталанатын;

D) жаппай  және жаппай емес;

Е) дұрыс жауап жоқ.

9. Мысалдардың қайсысы үздіксіз (ағымдағы) бақылауды сипаттайды?

А) АХАТ-та заңды деректердің тіркелуі (туу мен өлу, неке қию мен ажырасу); 

В) тұрғын қордың санағы;

С) емтихандық сессия мәліметтері бойынша студентердің үлгерімін есепке алу;

D) барлық жауаптар дұрыс;

Е) дұрыс жауап жоқ.

10. Төменде көрсетілген қандай анықтама  жаппай бақылауға сәйкес келеді?

А) бірі қалмастан жиынтықтың бірлігінің бәрін тіркеу; 

В) оқып отырған жиынтықтың бір бөлігін ғана тіркеу;

С) зерттеп жатқан жиынтықта басым болған ең ірі бірліктерді тіркеу;

D) зерттеп жатқан жиынтықта басым болған ең ұсақ бірліктерді тіркеу;

Е) дұрыс жауап жоқ.

3  Статистикалық мәліметтерді жинақтау 
және оның кезеңдері
Мақсаты: Статистикалық мәліметтерді жинақтаудын міндеттерін, топтаудың классификациясын, қағидаларын, бөлу қатарларының түрлерін ажыратып бөлу.
Жоспар:

3.1 Жинақтау мәні мен міндеттері
3.2 Топтаудың мәні және классификациясы

3.3 Топтауды жасаудың қағидалары

3.4 Бөлу қатарларын жасауы және түрлері
3.5 Бөлу қатарын графикалық түрде бейнелеу

3.1  Жинақтау мәні мен міндеттері
Әлеуметтік - экономикалық құбылыстар мен процестерді зерттеудің маңызды кезеңі алғашқы мәліметтерді жүйелеу және осылардың негізінде обьектінің жалпы сипаттамасын жасау болып табылады, ал ол алғашқы статистикалық материалдарды топтау және жинақтау арқылы жүзеге асады.
Статистикалық жинақтау зерттелетін құбылыстар мен процестерге сәйкес қасиеттері бойынша қорытылған сипаттамасын алу мақсатында алғашқы мәліметтерді өңдеу.

Материалды өңдеу дәлдігіне байланысты қарапайым және күрделі болып бөлінеді.

Қарапайым статистикалық жинақтау – байқау бірлігінің жиынтығы бойынша жалпы қорытынды және топтық мәліметтерді есептеу бойынша операция және осы материалдарды кесте түрінде жасау.

Күрделі статистикалық жинақтау - зерттелетін әлеуметтік – экономикалық құбылыстар мен процестердің байқау бірлігін топтарға бөлуден, зерттелетін құбылыстардың жиынтығының ұқсас топтарының сипаттамасы үшін көрсеткіштер жүйесін жасаудан, әрбір топтағы бірліктер саны мен қорытындысын санаудан және осы жұмыстардың нәтижесін статистикалық кесте түрінде безендіруден тұратын операциялардың кешені.

Жинақтау нәтижесінің толықтығы, дәлелдігі бағдарлама және оны өткізудің жоспарымен қамтамасыз етіледі.

Статистикалық жинақтаудың бағдарламасы – байқау бірлігінің жиынтығы бөлінетін топтардың тізімінен, сондай –ақ зерттелетін құбылыстар мен процестер жиынтығын сипаттайтын көрсеткіштер жүйесінен тұрады.

Жинақтауды жүзеге асыру келесі кезеңдерден тұрады:

- Топтау қасиетін таңдау;

- Топты қалыптастыру тәртібін анықтау;

- Топты сипаттайтын статистикалық көрсеткіштердің жүйесін жасау;

- Жинақтаудың нәтижесін көрсету үшін статистикалық кестелердің макетін жасау.

Статистикалық жинақтаудың бағдарламасын қатар, оны өткізудің жоспары жасалынады.

Статистикалық жинақтаудың жоспары жинақтауды өткізу техникасы мен мерзімі, тәртібі, оны орындаушылар, оның нәтижесін кесте түрінде безендіру ережесі туралы мәліметтерден тұрады.

Жинақтаудың материалдын өңдеу қалыпы бойынша – орталықтандырылмаған және орталықтандырылған, орындау техникасы бойынша – механикаландырылған және қолмен болып бөлінеді.

3.2 Топтаудың мәні және классификациясы
Статистикалық топтау дегеніміз – зерттеленетін жиынтықтың бірліктерін біртекті топтарға белгілі нышандары бойынша бөлу. Статистикалық топтау статистикалық мәліметтерді қорытудың маңызды әдісі және статистикалық көрсеткіштерді дұрыс есептеудің негізгі болып табылады.

Топтау әдісінің көмегімен келесі негізгі мәселелер шешіледі:

1. Құбылыстардың әлеуметтік экономикалық типтері анықталады;

2. Құбылыстардың құрылымы және оларда болып жатқан құрылымдық өзгерістер зерттеледі;

3. Құбылыстардың арасындағы байланыстар мен тәуелділікті анықталады.

Осы міндеттерге байланысты статистикалық топтаудың түрлері: типологиялық, құрылымдық, аналитикалық.

Типологиялық топтау әрекеті жиынтықтың жеке сапалы біртекті топтарға бөлу және осының негізінде құбылыстардың экономикалық типтерін анықтау. Топтаудың осы түрін жасағанда негізгі көңілді типтердің индетификациясына және топтық қасиеттерді таңдауға бөлу қажет.

Типологиялық топтаудың жасағанда топтау нышандары ретінде сандық және атрибутикалық (сапалық) нышандар жатады.

Атрибутикалық нышандар бойынша топтау дегеніміз бөлініп алынған топтардың саны осы нышандардың нақты градациялық санына қатаң сәйкес келеді. (1 - кесте).
1 – кесте   Кәсіпорындарды меншік қалыбы бойынша топтау

	Меншік қалыбы 
	Кәсіпорындардың   үлестік салмағы,
	Кәсіпорындардың саны, дана

	Мемлекеттік

Жеке

Аралас 

Барлығы 
	30000

120

1500

31620
	93,75

0,69

5,59

100


(Сандар шартты)

Типологиялық топтауды сандық нышандар бойынша жасағанда топтардың қажетті саны анықталуы қажет, топтаудың интервалын дұрыс қалыптастыру қажет. Интервалдың шекараларын солай қалыптастыру қажет, бөлініп көрсетілген әрбір топтағы жиынтықтың бірлігі сандық және сапалық жағынан біртекті болуы қажет, ал топтар бір- бірінен қажет.

Типологиялық топтаудағы топтардың саны нақты іс жүзіндегі әлеуметтік - экономикалық типтердің санына байланысты. Типологиялық топтау бойынша бөлінген құбылыстың әлеуметтік -  экономикалық типтері оның құрамы, біртекті типті топтардың құрылымы және біртипті жиынтықтың ішіндегі нышандардың вариацияларын зерттеу көзқарасынан зерттеледі.

Құрылымдық топтау  - сапалық жағынан біртекті жиынтықтың бірліктерін белгілі бір нышандары бойынша оның құрамы мен құрылымын сипаттайтын топтарға бөлу. Құрылымдық топтау барлық  әлеуметтік- экономикалық құбылыстарды зерттегенде қолданылады. Топтау нышандары ретінде сандық және атрибуттық нышандар қарастырылады.

Атрибутикалық нышандар бойынша топтағанда топтар бір бірінен нышандардың сипаты бойынша ерекшеленеді. Зерттелінетін жиынтықтағы топтардың саны атрибутикалық нышандардың градациясының санымен анықталады. (2 - кесте).
 2 – кесте  Жұмыссыздарды жынысы мен білімі бойынша бөлу
	Білімінің түрі
	Жұмыссыздар

	
	Барлығы
	әйелдер
	ерекектер

	Жоғары
	10,5
	11,6
	24,6

	Орта 
	69,7
	73.1
	22,5

	Толық орта
	19,8
	15,3
	52,9

	Барлығы
	100
	100
	100


(Сандар шартты)

Сандық нышандары бойынша құрылымдық топтау интервалдың ені мен топтардың санын анықтайды. (3 – кесте)

3 – кесте  Банктік қарыздары бойынша фондылық нарықтың эмитентерін топтау
	Банктік қарыздың мөлшерлері
	Эмитенттер саны
	Қарыздың жалпы сомасы,

млн.теңге

	
	Барлығы
	Нәтижеге %
	Барлығы
	Нәтижеге %

	97 – 1745

1745 – 3393

3393 - 5041
	20

5

8
	60,6

15,2

24,2
	9300

8500

20000
	24,6

22,5

52,9

	Барлығы
	33
	100
	37800
	100


(Сандар шартты)

Статистикада барлық нышандар факторлық және нәтижелік болып бөлінеді.

Факторлық нышандар – нәтижелік нышандардың өзгеруіне әсер ететін нышандар.

Нәтижелік нышандар – факторлық нышандардың әсерімен өзгеретін нышандар. Факторлық нышандардың рөлі артуымен және олардың әсерінен нәтижелік нышандар да өзгереді.

Аналитикалық топтаудың ерекшелігі сол, жиынтықтың бірліктері факторлық нышандар бойынша топталады, ал топтық орталардың мәні нәтижелік нышандар бойынша есептеледі. Аналитикалық топтауды жасағанда негізгі міндет зерттелетін жиынтықтағы байқаудың бірліктерін бөлетін топтардың санын таңдау мен олардың шекарасын анықтау болып табылады. (4 – кесте).

4– кесте  Құрылыс ұйымдарын құрылыс – құрастыру жұмыстарының көлемі бойынша топтау
	Жұмыстардың

көлемі бойынша құрылыс ұйымдары, млн.теңге
	Ұйымдар саны
	Құрылыс – құрастыру жұмыстарының көлемі, млн теңге
	Жұмысшылардың саны, адамдар



	
	
	Барлығы
	орташа бір ұйымға
	Барлығы
	орташа бір ұйымға

	2,5 - дейін
	5
	6,2
	1,24
	250
	50

	2,5 – 5,0
	10
	20,4
	2,04
	650
	65

	5,0 – 7,5
	10
	35,8
	3,58
	780
	78

	7,5 – 10,0
	20
	85,7
	4,29
	2200
	110

	10,0 – 12,5
	22
	99,2
	4,51
	2640
	120

	Барлығы 
	67
	247,3
	3,69
	6520
	97


(Сандар шартты)
Топтар бір нышан бойынша жинақталған топтауды қарапайым деп атайды.

Комбинациялық (күрделі) топтау дегеніміз жиынтықтың топтарға бөлу екі немесе одан да көп нышандар бойынша жүзеге асырылады. Күрделі топтау жиынтықтың бірліктерін бірнеше нышандар бойынша бірден зерттеуге мүмкіндік береді. Күрделі топтау күрделі әлеуметтік – экономикалық құбылыстарды зерттегенде қолданылады. (5 - кесте).

5 –кесте  Банктік қарыздарды сату және орташа пайыздың мөлшері бойынша қор нарығының эмитенттерін  бөлу
	Топтың саны
	Банктік қарыздың мөлшері бойынша эмитенттер саны, млн.теңге
	Орташа пайыздың мөлшері бойынша эмитенттердің топтары
	Эмитенттердің саны

	1
	2
	3
	4

	1


	120
	100 – 120

120 – 140
	18

2

	
	Барлығы 
	20

	2
	1850 - 3580
	100 – 120

120 - 140
	5

4

	
	Барлығы 
	9

	3
	3580 - 5310
	100 -120

120 - 140
	6

5

	
	Барлығы 
	11

	Топтар бойынша барлығы 
	100 – 120

120 - 140
	29

11

	
Барлығы 
	40


 (сандар шарты)

3.3 Топтауды жасаудың қағидалары
Статистикалық топтауды жасау келесі міндеттерді шешуден тұрады:

- Топтау нышанын таңдау;

- Зерттелетін жиынтықты бөлетін топтардың санын анықтау және топтаудың шекарасын белгілеу;

- Қорытынды кезеңде әрбір топтаудағы топты сипаттайтын нақты көрсеткіштер немесе олардың жүйесін анықтау қажет.

Топтау нышанын таңдау статистикалық топтау теориясындағы күрделі мәселелердің бірі.

Топтау нышаны -  жиынтықтың бірліктерін жеке топтарға бөлуге негіз болып табылады. Топтау нышаның дәлдігінің деңгейі статистикалық зерттеудің қортындысының дұрыстығына әсер етеді.

Топтаудың негізіне сандық, сондай - ақ атрибутикалық нышандар жатады.

Сандық нышандар - сандық сипатта (мысалы, шығарылатын өнімнің көлемі, адамның жасы, жанұяның саны).

Атрибутикалық нышандар -  жиынтықтың бірліктерінің сапалық сипатын береді. (мысалы, жанұялық жағдай, жыныс, меншік қазыбы).

Топтауды атрибутикалық нышан бойынша жасағанда градацияны дәл анықтау қажет.

Градация зерттелетін құбылыстар мен процестердің қандай типке жататынын көрсетеді.

Бөлінген топтар бір -  бірінен сандық емес сапалық сипаттамалар бойынша ерекшеленуі қажет. Зерттелетін жиынтық бөлінетін топтардың саны атрибутикалық нышаның градациясының санына байланысты.

Мысалы,халықты жынысы бойынша топтауда жасағанда зерттелетін құбылыстың экономикалық немесе әлеуметтік мәнін терең зерттеу қажет. Топтың саны зерттеудің міндетіне және көрсеткіштердің түріне, жиынтықтың көлеміне, топтау нышанының вариациялығына байланысты.

Статистикалық зерттеуді жүргізгенде топтың санын дұрыс анықтау қажет. Сондықтан әрбір нақты жағдайда топтың саны нышаның вариациясының дәрежесін, обьектінің ерекшеліктерін, зерттеудің мақсаты мен міндетін ескеру қажет.

Тәжірбие жүзінде топтардың санын анықтауға  Стерджесс формуласы қолданылады:  
n=1+3,222*LgN

мұндағы: n - топтардың саны; 
         N - жиынтықтағы бірліктер саны.

Топтардың саны анықталғыннан кейін топтаудың интервалы анықталады. Топтаудың интервалы - белгілі бір топтардың шеңберінде жатқан вариацияланатын нышанның мәнінің интервалы. Әрбір интервалдың ұзындығы (ені), жоғарғы мен төменгі шекаралары бар.

Интервалдың төменгі шекарасы - интервалдағы нышанның ең аз мәні, ал интервалдың жоғарғы -  шекарасы оның ең жоғарғы мәні.

Интервалдың ені -  төмен және жоғарғы шекарасының айырмашылығы.
Топтаудың интервалы еніне байланысты тең және тең емес болып бөлінеді. Ал, тең емес интервалдар прогрессивтің өсетін, прогрессивті кемитін, маманданған және еркін болып бөлінеді.

Егер нышанның вариациясы тар шекараларда көрінсе және бөлу бірқалыпты сипатта болса онда топтау тең интервалмен жасалынады.

Тең интервалдың шамасы келесі формуламен есептеледі:

h = 
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мұндағы Xmax, Xmin - жиынтықтағы нышанның максималды және минималды  мәні;        n -  топтардың саны.

Осы формуламен есептелген шама интервалдың адамы деп аталады.

6– кесте  Коммерциялық банктердің іс әрекетінің негізгі көрсеткіштері, (мың теңге)

	Банктердің нөмері
	Капиталы 
	Активтері 
	Жарғылық қор

	1
	20710
	11706
	2351

	2
	19492
	19850
	17469

	3
	9273
	2556
	2626

	4
	59256
	43587
	2100

	5
	24654
	29007
	23100

	6
	47719
	98468
	18684

	7
	24236
	25595
	5265

	8
	7782
	6154
	2227

	9
	38290
	79794
	6799

	10
	10276
	10099
	3484

	11
	35662
	30005
	13594

	12
	20702
	21165
	8973

	13
	8153
	16663
	2245

	14
	10215
	9115
	9063

	15
	23459
	31717
	3572

	16
	55848
	54435
	7401

	17
	10344
	21430
	4266

	18
	16651
	41119
	5121

	19
	15762
	29771
	9998

	20
	6753
	10857
	2973

	21
	22421
	53445
	3415

	22
	13614
	22625
	4778

	23
	9870
	11744
	5029

	24
	24019
	27333
	6110

	25
	22969
	70229
	5961

	26
	75076
	12404
	17218

	27
	56200
	90367
	20454

	28
	60653
	101714
	10700

	29
	14813
	        18245
	2950

	30
	41514
	127732
	12092


Сандар шартты

Топтаудың интервалы жабық және ашық болып бөлінеді. Жабық интервалда төменгі және жоғарғы шекарлар көрсетеледі. Ашық интервалда тек бір шекарасы көрсетіледі.

Егер жиынтықтағы нышанның вариация үлкен және нышанның мәні бірқалыпты ырғалса, онда тең емес интервалмен топтауды қолдану қажет.

Маманданған интервалдар  - әр түрлі жағдайдағы құбылыстағы жиынтықтан бір нышанды бөліп көрсету үшін қолданылатын интервалдар. 

Әлеуметтік экономикалық құбылыстарды макродеңгейде зерттегенде еркін интервалдар қолданылады.

Статистикалық топтаудың түрлерін қолдануы келесі мысалдың  негізінде қарастырайық.

Мысал: топтау әдісін қолдана отырып аймақтың кіші және орта коммерциялық банктерінің ішіндегі ең сенімді  банкке талдау жасайық.

Топтау қасиеті ретінде жарғылық қорды аламыз. Бірдей интервалмен банктердің төрт тобын құрамыз. Интервалдың мөлшерін келесі формуламен анықтаймыз:

h =(X max – X min ) / n

h = (21300 - 2100) / 4 = 5250 мың теңге

Топтардың шекарасымен белгілейік: 
1. 2100 – 7350 –1 топ;
2. 7350 – 12600 –2 топ;
3. 12600 – 17850 –3 топ;
4. 17850 – 23100 – 4 топ;

Жарғылық қор – топтау нышаны, топтар саны -  4 болып анықталған соң, топтың сипаттайтын көрсеткіштерді таңдап және олардың мөлшерін әрбір топ бойынша анықтау қажет. Банктерді сипаттайтын көрсеткіштерді көрсетілген топтар бойынша бөлу қажет. Топтаудың нәтижесі келесі кестеге  (7 – кестеге) жазылады.

7 – кесте  Аймақтың кіші және коммерциялық банктерін жарғылық қордың мөлшері бойынша топтау

	Топтың  №
	Банктердің жарғылық қордың мөлшері бойынша топтары. мың теңге
	Банктердің саны
	Активтері мың теңге
	Капиталы мың теңге
	Жарғылық қор мың теңге

	1
	2100 – 7350
	18
	504898
	342889
	71272

	2
	7350 – 12600
	8
	343932
	204694
	58227

	3
	12600 –17850
	3
	174059
	130680
	48281

	4
	17850 – 23100
	3
	217842
	128573
	62238

	            Барлығы 
	32
	       1240731
	806836
	240018


7 – кестенің негізінде коммерциялық банктерді құрылымдық топтау  8- кестеде көрсетілген. 

8 – кесте  Аймақтың кіші және орта коммерциялық банктерін жарғылық қордың мөлшері бойынша топтау 

	Топтың

№
	Банктердің жарғылық қордың мөлшері бойынша топтары, мың теңге
	Банктердің саны, %
	Жарылық қор, барлығына %
	Капиталы, барлығына %
	Активтер барлығына %

	1
	2100 –7350
	60
	40,7
	42,5
	29,7

	2
	7350-12600
	20
	27,7
	25,4
	24,3

	3
	12600-17850
	10
	14,0
	16,2
	20,1

	4
	17850-23100
	10
	17,6
	15,9
	25,9

	       Барлығы 
	     100
	100
	100
	100


8 – кесте бойынша кіші банктердің 60%  құрайтынын, олардың үлесіне капиталдың  42,5%  келетінін білдік. Көрсеткіштердің өзара байланысына талдауды аналитикалық талдаудың негізінде жасауға болады. (9 - кесте).

 9 –кесте Аймақтың кіші және орта коммерциялық банктерін жарғылық қордың мөлшері бойынша топтау
	Топтың
	Банктердің жарғылық қордың мөлшері бойынша топтары, мың теңге
	Банктердің саны
	Капитал, мың теңге


	Активтер, мың теңге



	
	
	
	Барлығы
	орташа          бір банкке                  
	Барлығы
	орташа          бір банкке                  

	1
	2100-7350
	18
	342889
	19040
	504898
	28050

	2
	7350-12600
	6
	204694
	34116
	34932
	57322

	3
	12600-17850
	3
	130680
	43560
	174059
	58020

	4
	17850-23100
	3
	128573
	42858
	217842
	72614

	
	
	30
	806836
	· 
	1240731
	· 

	
	
	
	 -
	26895
	· 
	41358


Біз бір қасиет бойынша топтау мысалдарын қарастырдық, бірақ кейде бірнеше қасиеттері бойынша топтау (күрделі топтау) қолданылады. Коммерциялық банктерді екі нышаны: капиталдың  және активтердің мөлшері бойынша топтау жүргіземіз (10 –кесте).
10 –кесте  Коммерциялық банктерді капиталдың мөлшері және активтері бойынша топтау
	Топтың

№
	Капиталдың мөлшері бойынша банктердің топтары, мың теңге
	Соның ішінде активтердің мөлшері бойынша кіші топтары, мың теңге
	Банктердің саны
	Капитал, мың теңге
	Активтер, мың теңге

	1
	6753-29527
	2556-25144

65144-127732
	20

1
	313649

22969
	420196

70229

	
	Топ бойынша барлығы
	21
	336618
	490425

	2
	29257-53301
	2556-65144

65144-127732
	1

3
	35662

127523
	30005

305994

	
	Топ бойынша барлығы
	4
	163185
	335999

	3
	
	2556-65144

65144-127732
	2

3
	115104

191929
	98022

316285

	
	Топ бойынша барлығы
	5
	307033
	314307

	4
	
	2556-65144

65144-127732
	23

7
	464415

342421
	548223

692508

	
	Барлығы
	30
	800836
	1240731



Біз бір нышан бойынша топтаудың мысалын қарастырдық. Бірақ кейбір жағдайда қойылған міндетті шешу үшін мұндай топтау жеткіліксіз болады. Мұндай жағдайда зерттелетін жиынтықты екі немесе бірнеше нышандар бойынша, яғни комбинациялық топтауға көшеді.

3.4 Бөлу қатарларын жасауы және түрлері
Статистикалық байқаудың алғашқы мәліметерін өңдеу мен жүйелеудің нәтижесінде алынған топтауды бөлу қатарлары деп атайды.

Бөлу қатарлары -  белгілі бір нышанмен вариацияланатын реттелген жиынтықтың бірліктерінің біртекті тобы.

Бөлу қатарын жасаудың негізіне салынған нышанға байланысты атрибутикалық және  вариациялық бөлу қатарлары болып бөлінеді.

Атрибутикалық бөлу қатарлары – зерттелетін әлеуметтік экономикалық құбылыстың қасиетін, сапасын сипаттайтын және сандық сипаты жоқ сапалық нышан бойынша жасалынған бөлу қатары. Атрибутикалық бөлу қатары жиынтықтың құрамын маңызды нышандар сипаттайды. Бірнеше кезеңнен алынған, осы мәліметтер құрылымының өзгеруін зерттейді. (11- кесте)

11 -  кесте   1 – курс студенттерін үлгерімі бойынша бөлу

	Үлгерім
	Студенттердің саны,  адамдар
	Студенттердің жалпы санындағы үлестік салмағы, %

	Үлгереді
	46
	92

	Үлгермейді
	4
	8

	Барлығы
	50
	100


 
Бұл бөлу қатарының элементтері  «Үлгерім»  атрибутикалық нышаны және әрбір топтағы абсолютті және салыстырмалы түріндегі саны болып табылады. Емтихан тапсырған студенттердің саны 46 адам, олардың үлестік 92% .


Варияциялық бөлу қатары  - сандық нышан бойынша жасалынады. Кез келген осындай қатар сандық нышанның сандық мәндерінің варианттарынан тұрады, яғни жеке варианттардың немесе вариациялық қатардың жиілігінен тұрады. Бұл сан бөлу қатарында варианттардың қаншалықты жиі кездесетінін көрсетеді. Барлық жиіліктің сомасы барлық жиынтықтың санын анықтайды.


Топтардың саны абсолютті шамалармен сондай – ақ салыстырмалы шамалармен көрсетіледі.


Жиілік шамасы -  салыстырмалы бірліктер немесе қорытынды пайыз түрінде келтірілген топтың санының жалпы санға қатынасы.


Нышанның вариациясының сипатына қарай дискреттік және интервалдық вариациялық бөлу қатарлары болып бөлінеді.

Дискретті вариациялық бөлу қатарлары – топтар дискретті өзгеретін нышандардан тұратын және тек бүтін мәндерді қабылдайтын қатар. Дискретті вариациялық бөлу қатарлардың мысалы ретінде емтихандық балдар бойынша студенттерді бөлу қарастырылған (12 -  кесте).

12 – кестенің 1 – бағанасында дискретті вариациялық бөлу қатарларының варианттары,2 – бағанада жиіліктері, 3 – бағанада жиелік шамасы көрсетілген.

12 – кесте    Емтихандық балдар бойынша студенттерді бөлу

	Емтихандық балдар
	Студенттер саны, адамдар
	Студенттердің үлестік салмағы

	5
	16
	32

	4
	23
	46

	3
	7
	14

	2
	4
	8

	Барлығы 
	50
	10


Интервалдық вариациялық бөлу қатары – топтаудың негізін құрайтын топтау нышаны белгілі бір интервалда кез келген мәнді қабылдайтын қатар. Интервалдық вариациялық бөлу қатарын нышанның үздіксіз вариациясында жасаған дұрыс, яғни нышанның үздіксіз вариациясының саны жеткілікті үлкен болуы қажет. Интервалдық вариациялық бөлу қатарының мысалы ретінде (13 – кесте) қарастырылған.

13 – кесте  Құрылыс фирмаларын жұмысшылардың саны бойынша бөлу
	Жұмысшылардың саны, адамдар
	Құрылыс фирмаларының саны
	Үлестік салмағы

	100 – 200
	12
	15,00

	200 -300
	18
	22,50

	300 -400
	25
	31,25

	400 – 500 
	14
	17,50

	500 -600
	11
	13,75

	(Сандар шартты)  Барлығы 
	80
	100,00


Келтірілген бөлу қатары интервалдық болып табылады, себебі топты құрудың негізінде үздіксіз нышаны жатыр.

3.5 Бөлу қатарын графикалық түрде бейнелеу
 Бөлу қатарын талдау үшін графикалық бейнелеу қолданылады. Осы мақсатқа байланысты бөлудің полигоны, гистограммасы, огива және кумулятасы қолданылады.

Полигон дискретті вариациялық қатарды бейнелеу  үшін қолданылады. Оны салу үшін координаттардың тікбұрышты жүйесінің абсцисс өсінде вариацияланатын нышанның ранжирленген мәні белгіленеді, ал ординат осі бойынша әрбір варианттың санын көрсететін шкаласы белгіленеді. Абсцисс пен ординаттың қиылысындағы нүкте тік сызықтармен қосылады, соның нәтижесінде жиіліктің полигоны деп аталатын қисық болып шығады. Студенттердің емтихандық балдар бойынша графикалық бөлінуі (1 – суретте) көрсетілген.
 [image: image2.emf]Студенттердің емтихандық балдар
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1 – сурет - Студенттердің емтихандық балдар бойынша графикалық бөлінуі 

Гистограмма интервалдық вариациялық бөлу қатарына бейнелеу үшін қолданылады. Гистограмманы салу үшін координаттардың тікбұрышты жүйесінің абцисса өсінде интервалдардың шамасы салынады, ал жиіліктер сәйкес интервалдарға салынған тікбұрыш түрінде көрсетіледі. Бағананың биіктігі жиілікке пропорционалды болуы қажет. Нәтижесінде бөлу қатары бағаналық диаграмма түрінде көрсетілген графикті аламыз (2 – сурет).
[image: image3.emf]Құрылыс фирмаларын жұмысшылардың саны
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2 – сурет - Құрылыс фирмаларын жұмысшылардың саны бойынша бөлу
Вариациялық қатарларды графикалық бейнелеу үшін кумулятивті сызық қолданылады. Кумулятаның көмегімен жинақталған жиілігінің бөлу қатары көрсетілген (3 – сурет). Жинақталған жиіліктер топтар бойынша жиіліктерді біртіндеп жинақтау арқылы анықталады. Кумулятаны салу үшін координаттардың тікбұрышты жүйесінің абсцисса өсінде бөлудің варианттары белгіленеді. Осы перпендикуляр тік сызықтармен қосылып қисық сызық шығады, яғни кумулята шығады 12 - кесетедегі ақпараттарға сәйкес салынған кумулятаның мысалы (3 – суретте) көрсетілген. 

[image: image4.emf]Куммулята
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3 – сурет – Куммулята студенттердің емтихандық балдар бойынша 
Вариациялық қатарды графикалық бейнелегенде кумулята түрінде остерді ауыстырғанда огива болады. кестедегі ақпараттарға сәйкес салынған олигваның мысалы суретте көрсетілген. 

[image: image5.emf]Огива
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4 – сурет – Огива студенттердің емтихандық балдар бойынша 
Бөлу қатарын графикалық бейнелеу статистикалық байқаудың ақпараттарын бөлуді жан жақты көрсетуге мүмкіншілік береді.

Есепті шығару үлгілері
Өндірістің бір саласының 24 кәсіпорынның жұмысы бойынша мелеметтер бар 

14- кесте  24 өндірістік кәсіпорынның жұмыс көрсеткіштері

	Кәсіпорынның №
	Негізгі өндірістік қорлардың орташа жылдық бағасы (НӨҚ), (ОПФ), млн. теңге
	Есепті период бойынша орташа тізімді жұмысшылар саны, адам
	Есепті период ішіндегі өнім өндіру (ШӨ),(ВП), млн. теңге

	1
	3
	360
	3,2

	2
	7
	380
	9,6

	3
	2
	220
	1,5

	4
	3,9
	460
	4,2

	5
	3,3
	395
	6,4

	6
	2,8
	280
	2,8

	7
	6,5
	580
	9,4

	8
	6,6
	200
	11,9

	9
	2
	270
	2,5

	10
	4,7
	340
	3,5

	11
	2,7
	200
	2,3

	12
	3,3
	250
	1,3

	13
	3
	310
	1,4

	14
	3,1
	410
	3

	15
	3,1
	635
	2,5

	16
	3,5
	400
	7,9

	17
	3,1
	310
	3,6

	18
	5,6
	450
	8

	19
	3,5
	300
	2,5

	20
	4
	350
	2,8

	21
	1
	330
	1,6

	22
	7
	260
	12,9

	23
	4,5
	435
	5,6

	24
	4,9
	505
	4,4

	Барлығы
	94,1
	8630
	114,8


Тапсырма 1: 1 Кесте берілгендері бойынша тең интервалмен 5 топ зауыт жасап, НӨҚ (негізгі өндірістік қорлардың) бағасы бойынша құрылымдық топтау жасаңыз. Алынған зауыт топтарын келесі көрсеткіштермен сипаттаңыз: НӨҚ бағасы, жұмысшылар саны,кәсіпорынның жалпы өнімі. НӨҚ-дың орташа жылдық бағасы бойынша  зауыттарды топтаудың нәтижелерін кестелердің сәйкес нұсқаларына еңгізіңіз.

Тапсырманы орындау әдістемесі

I. Тапсырманы орындау топтау белгісінің интервалының мәнін анықтаудан басталады. Ол келесі формула бойынша анықталады:
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мұндағы, X max – негізгі қорлардың бағаларының максималды мәні;
X min – негізгі қорлардың бағаларының минималды мәні;
n – топтар саны.
Бес топ зауыт жасаймыз. Сонда интервалдар мөлшері тең болады:

i = 7-1/5 = 6/5 = 1,2

Топтардың шектерін белгілейміз:

1-ші топ – 1,0 – 2,2; 

2-ші топ – 2,2 – 3,4;

3-ші топ – 3,4 – 4,6;

4-ші топ – 4,6 – 5,8;

5-ші топ – 5,8 – 7,0;

II. Әуелі топтарды сипаттайтын керсеткіштері және әр топ бойынша олардың мөлшерінің анықталған мәндері көрсетілген қосымша (жұмыс) кестені салу қажет. Кәсіпорындарды сипаттайтын көрсеткіштер көрсетілген топтарға еңгізіледі және топтар бойынша нәтижелері есептеледі. Топтаудың нәтижелері кестеге еңгізіледі және әр көрсеткіш бойынша бірліктерді бақылау жиынтығы бойынша жалпы нәтижелерді анықтау
Жұмыс кестесі

	Топ №
	Зауыт №
	ОПФ, млн. теңге
	Жұмысшылар саны
	ВП, млн. теңге

	1
	21

3

9
	1,0

2,0

2,0
	330

320

270
	1,6

1,5

2,5

	Барлығы
	3
	5,0
	820
	5,6

	2
	1

5

6

11

12

13

14

15

17
	3,0

3,3

2,8

2,7

3,3

3,0

3,1

3,1

3,1
	360

395

280

200

250

310

410

635

310
	3,2

6,4

2,8

2,3

1,3

1,4

3,0

2,5

2,6

	Барлығы
	9
	27,4
	3150
	26,5


	3
	4

16

19

20

23
	3,9

3,5

3,5

4,0

4,5
	460

400

300

350

435
	4,2

7,9

2,5

2,8

5,6

	Барлығы
	5
	19,4
	1945
	23,0

	4
	10

18

24
	4,7

5,6

4,9
	340

450

505
	3,5

8,0

4,4

	Барлығы
	3
	15,2
	1295
	15,9

	5
	2

7

8

22
	7,0

7,5

7,6

7,0
	380

580

200

260
	9,6

9,4

11,9

12,9

	Барлығы
	4
	27,1
	1420
	43,8

	Барлығы
	24
	94,1
	8630
	114,8


III. Жоғары кесте негізінде қорытынды кесте салынады – негізгі қорлардың орташа жылдық бағасы бойынша зауыттарды топтау.
НӨҚ-дың орташа жылдық бағасы бойынша зауыттарды топтау

	ОПФ-тың орташа жылдық бағасы бойынша зауыттарды топтау, млн. тңг
	Зауыттар

	Негізгі қорлар
	Жұмысшылар саны
	Жалпы өнім

	
	Зауыттар саны
	Барлығы, %
	млн.тңг
	Барлығы, %
	адам
	Барлығы, %
	млн.тңг
	Барлығы, %

	1,0-2,2
	3
	12,5
	5
	5,3
	820
	9,5
	5,6
	4,8

	2,2-3,4
	9
	37,5
	27,4
	29,1
	3150
	36,5
	26,5
	23,1

	3,4-4,6
	5
	20,5
	19,4
	20,6
	1945
	22,5
	23,0
	20,1

	4,6-5,8
	3
	12,5
	15,2
	16,2
	1295
	15,0
	15,9
	13,9

	5,8-7,0
	4
	16,5
	27,1
	28,8
	1420
	16,5
	43,8
	38,1

	Барлығы
	24
	100
	94,2
	100
	8630
	100
	114,8
	100


Қорытынды: Берілген топтау неғұрлым үлкен кәсіпорындарда өндірістік көрсеткіштер ең жақсы екенін көрсетеді. Кәсіпорындардың 29% (4-5 топ)негізгі қорлардың 45% алады және  жалпы жұмысшылар санының 31%-мен өнімнің барлық көлемінің 52% береді.

Тапсырма 2: 14 кесте мәліметтері бойынша кәсіпорынның қуаты мен экономикалық тиімділігі арасындағы тәуелділіктің мінезін анықтаймыз.

Тапсырманы орындау әдістемесі тапсырма 1 орындау әдістемесіне ұқсас, бірақ қандай белгі факторлы, яғни нәтижеге әсер ететін болып табылатынын анықтау қажет, ал қандай нәтижелі – фактордың белгісінің әсерін сынайды. Аналитикалық топтауды салу қажет (кесте 15).


Кәсіпорынның мөлшері, оның қуаты өндіріс көлемінің мөлшерінен тәуелді болатын негізгі өндірістік қорлардың бағасымен анықталады. Демек, факторлы белгі – НӨҚ бағасы, ал нәтижелі – орташа есеппен 1 жұмысшыға және НӨҚ-дың 1 тңг. ШӨ бағасы.
15 -  кесте  НӨҚ  бағасы мен ШӨ көлемі арасындағы тәуелділік

	НӨҚ-дың орташа жылдық бағасы бойынша зауыттардың топтары, млн. тңг
	Зауыттар саны
	НӨҚ
млн, тг


	НӨҚ
1 зауытқа орташа
	ШӨ млн, тг
	ШӨ 
1 зауытқа орташа
	Жұмысшылар саны, адам
	ШӨ бір жұмысшыға
	ШӨ НӨҚ-тың 1 тңг

	1 – 2,2
	3
	5
	1,67
	5,6
	1,87
	820
	6829,3
	1,12

	2,2 – 3,4
	9
	27,4
	3,04
	26,5
	2,94
	3150
	8412,7
	0,967

	3,4 – 4,6
	5
	19,4
	3,8
	23,0
	4,6
	1945
	11825,2
	1,185

	4,6 – 5,8
	3
	15,2
	5,07
	15,9
	5,3
	1295
	12278,0
	1,046

	5,8 - 7,0
	4
	27,1
	6,77
	43,8
	10,95
	1420
	30845
	1,616

	Барлығы
	24
	94,2
	3,92
	114,8
	4,78
	8630
	13302,4
	1,219


Кесте 15 мәліметтерін еңгізген кезде келесі формулалар қолданылды:
ШӨ 1 жұмысшыға 
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ШӨ НӨҚ-дың 1 тңг = 
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ШӨ орташа есеппен 1 зауытқа = 
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Қорытынды: Бұл топтау кәсіпорынның қуаты мен экономикалық тиімділіктің арасындағы тура тәуелділік бар екенін көрсетеді, яғни негізгі өндірістік қорлардың орташа жылдық бағасы неғұрлым үлкен болса, соғұрлым жалпы өнімнің шығарылуы үлкен болады. 

Бақылау сұрақтары

1. Статистикалық ақпараттарды талдаудағы топтау әдісінің мәні неде?

2. Топтау әдісінің көмегімен қандай негізгі міндеттер шешіледі?

3. Күрделі статистикалық жинақтау дегеніміз не?

4. Бөлу қатарларының түрлері.

5. Бөлу қатарын графикалық түрде бейнелеу дегеніміз не?

Есептер және жаттығулар

1. Адамның жасы, ұлты, оқу үлгерімі, фирма қызметкерінің табысы, меншік қалыбы атрибуттық немесе сандық топтау нышанының қайсысына жатады?

2. Негізгі қорлардың көлемі бойынша топталған өнеркәсіптік кәсіпорындарды сипаттайтын статистикалық кесте топтың қандай түріне жататынын анықтаңыз:

	Негізгі қорлардың көлемі бойынша кәсіпорындар
	Кәсіпорындар саны
	Шығарылатын өнімнің көлемі, теңге
	Қызметкерлер саны, адам

	
	
	барлығы
	Бір кәсіпорында
	барлығы
	Бір кәсіпорында

	Кіші

Орташа

Ірі
	20

20

10
	1500

2000

4500
	75

100

450
	2000

3000

5000
	100

150

500

	Барлығы
	50
	     8000
	 160
	     10000
	       200


3. Тарифтік разряд бойынша заводтың жұмысшыларын бөлу туралы мәліметтер бойынша бөлу қатарының түрін анықтаңыз:

	Тарифтік разрядтің №
	Жұмысшылардың саны, адам
	Қортындысына % үлестік салмағы

	1

2

3

4

5
	5

6

5

12

22
	10

12

10

24

44

	Барлығы 
	50
	100


4. Коммерциялық банктерді баланстық пайда мөлшері бойынша сипаттайтын статистикалық кестелерді топтаудың қандай түріне жататынын анықтаңыз:

	Топтың №
	Банктердің баланстық пайда мөлшері бойынша тобы, мың теңге
	Банктердің саны
	Баланстық пайда, мың теңге
	Жарғылық қор, мың теңге
	Активтер, мың теңге

	1

2

3
	200-400

400-600

600 - 800
	40

40

20
	43,2

35,6

21,2
	40,2

41,7

18,1
	37,1

37,0

25,9

	Барлығы 
	100
	100,0
	100,0
	100,0


5. Бір облыстың банктерінің негізгі көрсеткіштері кестеде берілген. Тең интервалмен бес топты бөліп, меншік капиталдың мөлшері бойынша банктердің топтауын жасаңыз. Әрбір топ бойынша активтердің сомасын, меншік капиталын, тартылған қорларды, баланстық пайдасын есептеңіздер. Топтаудың нәтижесін кесте түрде көрсетіңіз.
	 Рет саны
	Активтер сомасы
	Меншік қалыбы
	Тартылған қорлар
	Баланстық пайда
	Мемлекеттік құнды қағаздар
	Несиелік қарыз

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	645,6

636,9

629,0

619,6

616,4

614,4

608,6

601,1

600,2

600,0

592,9

591,7

585,5

578,6

577,5

553,7

543,6

542,0

517,0

516,7
	12,0

70,4

41,0

120,8

49,4

50,3

70,0

52,4

42,0

27,3

72,0

22,4

39,3

70,0

22,9

119,3

49,6

88,6

43,7

90,5
	27,1

56,3

95,7

44,8

108,7

108,1

76,1

26,3

46,0

24,4

65,5

76,0

106,9

89,5

84,0

89,4

93,8

26,7

108,1

25,2
	8,1

9,5

38,4

38,4

13,4

30,1

37,8

41,1

9,3

39,3

8,6

40,5

45,3

8,4

12,8

44,7

8,8

32,2

20,3

12,2
	3,5

12,6

13,3

4,4

15,0

19,1

19,2

3,7

5,2

13,1

16,7

7,5

6,7

11,2

19,3

19,4

5,7

7,8

8,3

9,7
	30,8

25,7

26,4

25,3

20,9

47,3

43,7

29,1

56,1

24,9

39,6

59,6

44,9

32,2

45,1

24,5

31,1

37,1

23,1

15,8


6. Екі аймақтың жұмыссыздардың санын жинысы және жасы бойынша салыстыру түріне келтіру мақсатымен топтау жасаңыз. Нәтижеге салыстырмалы талдау жасаңыз.

	Бірінші аймақ 

	Жұмыссыздардың тобы, жасы
	Барлығы
	Соның ішінде

	
	
	Әйелдер
	Еркектер

	15 – 19

20 – 24

25 – 29

30 – 49

50 - 54

55 – 59

60 - тан үлкен
	11,8

16,2

11,3

48,5

5,2

4,9

2,1
	14,2

15,2

10,9

48,1

5,3

4,2

2,1
	9,5

17,2

11,8

48,8

5,0

5,5

2,2

	Барлығы 
	100,0
	100,0
	100,0


	Екінші аймақ 

	Жұмыссыздардың тобы, жасы
	Барлығы
	Соның ішінде

	
	
	әйелдер
	Еркектер 

	20 - ға дейін

20 – 30

30 – 40 

40 – 50 

50 – ден үлкен
	12,0

35,5

26,2

14,0

12,3
	13,7

37,2

24,5

14,6

10,0
	10,2

39,7

24,6

15,5

10,0

	Барлығы 
	100,0
	100,0
	100,0


Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1. Статистикалық мәлімет деп нені айтады?

А) бұл статистикалық жиынтықтарды бөліктерге бөлу негізінде біртекті топтың пайда болу үрдісі немесе маңызды бір белгілері бойынша зерттеп жатқан бірліктердің жеке жиынтықтарға бірлесуі, яғни олардың әр қайсысы статистикалық көрсеткіштердің жүйесімен сипатталады;

В) бұл нақты бір кестеде оқып отырған белгі бойынша біріншілік  ақпараттың  мәлімет үрдісі;
С) бұл бақылаулы материалдарды ғылыми-ұйымдастырылған өңдеу, оның ішіне жүйелеу, деректердің топтастырылуы, кестелердің құрылуы, топталған және жалпы қорытындыны есептеу нәтижесі, туынды көрсеткіштерді есептеу (орташа, салыстырмалы шамаларды) жатады;

D) бұл нақты бір кестеде оқып отырған белгі бойынша біріншілік  ақпаратты қосу үрдісі;

Е) дұрыс жауап жоқ.

2. Құрастырудың күрделігіне байланысты мәліметтердің қандай түрлерін ажыратады? 

А) орталықтандырылған және орталықсыздандырылған; 

В) қолдың көмегімен (ручная) және механикаландырылған;

С) жай және көмекші;            
D) жай және әмбебап;        
Е) жалпы және жеке.

3. Бақылаулы жиынтықтың бірлігін оқып отырған жағдайда, тек жалпы қорытындының есептеуі жүргізілсе, онда  мұндай мәліметті  қалай атайды?

А) жай;                                                            
В) жалпы;

С) көмекші;                                                     
D) орталықсыздандырылған;

Е) орталықтандырылған.

4. Статистикалық кесте құралады: 

А) бастауыш пен баяндауыш;                  
В) бастауыш пен тақырып;

С) баяндауыш пен тақырып;                    
D) бастауыш, баяндауыш, анықтама;

Е) тақырып пен анықтама.

5. Статистикалық топтастыру деп нені айтады?

А) бұл статистикалық жиынтықтарды бөліктерге бөлу негізінде біртекті топтың пайда болу үрдісі немесе маңызды бір белгілері бойынша зерттеп жатқан бірліктердің жеке жиынтықтарға бірлесуі, яғни олардың әр қайсысы статистикалық көрсеткіштердің жүйесімен сипатталады;

В) бұл нақты бір кестеде оқып отырған белгі бойынша біріншілік  ақпараттың  мәлімет үрдісі;
С) бұл ғылыми-ұйымдастырылған бақылайтын материалдарды өңдеу, оның ішіне жатады: жүйелеу, деректердің топтастырылуы, кестелердің құрастырылауы, топты және жалпы қорытындыны есептеу нәтижесі, туынды көрсеткіштерді есептеу (орташа, салыстырмалы шамаларды);

D) бұл нақты бір кестеде оқып отырған белгі бойынша біріншілік  ақпаратты қосу үрдісі;

Е) дұрыс жауап жоқ.

6. Топтастырудың қандай түрлері болады?

А) тізбекті, базисті;                     
В) типологиялық, құрылымды, аналитикалық;

С) жай, топты, комбинациялы;   
D) жай және күрделі;

Е) үздіксіз (ағымдағы), бір жолғы және қайталанатын.

7. Аралықтың шамасы деп нені айтады?

А) аралықтың жоғарғы шегінің төменгіге ара қатынасы; 

В) аралықтың жоғарғы мен төменгі шектің арасындағы айырмашылық;

С) аралықтың жоғарғы мен төменгі шегінің қосынды саны;

D) аралықтың жоғарғы мен төменгі шегінің жарты саны;

Е) аралықтың төменгі шегінің жоғарғыға ара қатынасы.

8. Үлестірудің вариациалық қатарлары қандай элементтерден тұрады? 

А) вариант пен дисперсиядан (бытырау);    
В) вариант пен жиіліктен;

С) вариант пен жиі жиіліктен;                    
D) вариант пен үлестен;

Е) вариант пен жиналған жиіліктен.

9. Төменде аталған сипаттамасының қайсысы үлестірудің атрибутивтік қатарлар түсінігін көрсетеді?

А) вариациялық қатарлардың өсу немесе кему тәртібімен орналасуы; 

В) үлестіру қатарлары, сапалы белгі  бойынша құрастырылған;

С) үлестіру қатарлары, сандық белгі  бойынша құрастырылған;

D) дискретті (үздікті) белгіге негізделген, көптеген жағдайда тұтас мағынаны білдіреді;

Е) үздіксіз белгіге негізделген, қөптеген мағынаны білдіреді, соның ішінде бөлшекті.  

10. Топтастырудың қандай түрі нәтижеліге әсер ететін факторлы белгінің әсерін оқуға мүмкіндік береді? 

А) құрылымды;                               
В) аналитикалық;

С) типологиялық;                          
D) құрамдастырылған;                
Е) екіншілік.

4  СТАТИСТИКАДАҒЫ АБСОЛЮТТІ ЖӘНЕ САЛЫСТЫРМАЛЫ КӨРСЕТКІШТЕР
Мақсаты: Абсолютті және салыстырмалы шамалардың негізгі түрлерін, статистикалық зерттеулерде олардың қолданылуын қарастыру, көрсеткіштерді әртүрлі графиктер түрінде көрсету.

Жоспар:
4.1 Статистикалық көрсеткіштер және оның түрлері

   4.2  Абсолюттік шамалардың мәні мен түрлері, олардың өлшем бірліктері

   4.3  Салыстырмалы шамалардың мәні мен мазмұны
   4.4  Статистикалық мәліметтердің графикалық бейнесі

4.1 Статистикалық көрсеткіштер және оның түрлері
Статистикалық көрсеткіштер - әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің сандық сипаттамалары. Статистикалық көрсеткіш зерттелетін құбылыс немесе процестің ішкі мағынасын және мәнін білдіреді.

 Статистикалық көрсеткіштерге: әр түрлі саланың өнімдерінің көрсеткіштері; халықты әр жағынан сипаттайтын көрсеткіштері;

Мемлекеттің несие мекемелерінің сипаттамасы мен халыққа өнім сатуға байланысты көрсеткіштері; халыққа медициналық қызмет көрсету көрсеткіштері; халықтың табысы мен шығынының көрсеткіштері және т.б. жатады.

Нақты статистикалық міндеттерді шешуге бағытталған және бірдеңгейлі немесе көпдеңгейлі құрылымы бар өзара байланысты көрсеткіштер жиынтығы – статистикалық көрсеткіштер жүйесін құрайды.

 Көрсеткіш – категория және нақты статистикалық көрсеткішті бөліп көрсетуге болады. Көрсеткіш – категория уақыты, жері және оның сандық мәндері көрсетілгмеген біртекті статистикалық нақты көрсеткіштердің мәнін және жалпы ерекше қасиеттерін көрсетеді, яғни  құбылыстың сандық сипаттамасын білдіреді. Бірақ нақты жерге және уақытқа байланғаннан кейін, сандық мәнге ие болып, ол нақты статистикалық көрсеткіш болып шығады. Мысалы, «халықтың саны»-бұл көрсеткіш-категория, 2000 жылы 1 шілдеде жер шарының халқы 6 млрд. адамға жетті деп айтсақ – бұл нақты статистикалық көрсеткіш.

Статистикалық көрсеткіштер жиынтықтың бірлігін қамтуы бойынша жеке және жалпы болып бөлінеді.

Жеке көрсеткіштер жиынтықтың (банк, кәсіпорын, ферма, жеке адам) жеке бірліктерінің немесе жеке құбылысты көрсетеді.

Жалпы көрсеткіштер статистикалық жиынтықты (банктердің жиынтығы) білдіретін бірліктердің тобын сипаттайды. Бұл көрсеткіштер, өз кезегінде көлемдік және есепті болып бөлінеді.

Көлемдік көрсеткіштер жиынтықтың жеке бірліктерінің белгілерін қосу арқылы шығады.

Есепті көрсеткіштер құрылымды өзгерістердің сипаттамасы, өзара байланысты өлшеу сияқты талдаудың жеке статистикалық міндеттерін шешуге  арналған және әр түрлі формуламен есептеледі.

Уақыт факторы бойынша статистикалық көрсеткіштер бірсәттік және интервалдық болып бөлінеді.

Әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен процестердің жағдайы статистикалық көрсеткіштерде белгілі бір уақыт сәтінде көрсетіледі мысалы, белгілі бір күнге, айдың, жылдың аяғы мен басы немесе күн, ай, жыл – белгілі бір уақыт аралығында, сондықтан бірінші жағдайдағы көрсеткіштерді –бірсәттік, екінші жағдайдағы көрсеткіштерді – интервалдық деп атайды.

Кеңістік бойынша статистикалық көрсеткіштер мемлекеттік, аймақтық және жергілікті болып бөлінеді.

Нақты объектілердің қасиеттері бойынша статистикалық көрсеткіштер абсалютті, салыстырмалы және орташа болып бөлінеді.

4.2 Абсолюттік шамалардың мәні мен түрлері, олардың өлшем бірліктері
Өлшем, салмақ, көлем, ұзындық, аудан, құн бірліктерімен әлеуметтік-экономикалық құбылыстардың өлшемін, көлемін, деңгейін көрсететін статистикалық көрсеткіштерді абсолютті көрсеткіштер деп атайды.

 Абсалютті көрсеткіштерге мысалы, мемлекет аумағының ауданы, өнеркәсіптік өндірістің көлемі, теміржол жолдарының ұзындығы, саланың кәсіпорындарының саны және т.б. жатады. Абсалютті көрсеткіштер зерттелетін әлеуметтік-экономикалық құбылыстардың мәніне байланысты натурал, құн немесе еңбек өлшем бірліктерімен сипатталады.

 Халықаралық тәжірибеде келесі натуралды өлшем бірліктер қолданылады: тонналар, килограммдар, литрлер, баррелилер, даналар және т.б. Бұл топқа шартты-натуралды өлшем бірліктер кіреді. Шартты-натуралды өлшем бірліктер – егер өнімнің бірнеше түрі болса және  оның жалпы көлемін барлық түрлерге ортақ тұтынушылық қасиеттерін пайдалана отырып анықталса қолданылады.

 Мысалы: 2003 жылы мемлекетте 23,8 млн т. Мұнай өндірілді. Мұнайдың жану жылуы 45 м Дж/кг-ға тең екенін біле отырып ауыстыру коэффицентін есептейміз: 45/23,8 = 1,536. Осы коэффициентті ескере отырып өндірілген мұнайдың көлемі 23,8×1,536=36,6 млн т. Шартты отынға эквивалентті.

 Еңбек өлшем бірліктері кәсіпорындарындағы жалпы еңбек шығындарын, технологиялық процестердің жеке операцияларының еңбек сыйымдылығын ескеруге мүмкіншілік береді, оларға адам-күн және адам-сағат жатады.

 Құн өлшем бірліктері әлеуметтік-экономикалық құбылыстар мен прцестерге ақшалай баға береді, оларға жалпы ішкі өнім, тауар айналымы, халықтың табысы мен шығыны және т.б. жатады.

 Абсолютті көрсеткіштер көлемінің көрсеткіштері және деңгейдің көрсеткіштері болып бөлінеді. Көлемнің көрсеткіштері бүкіл жиынтықтың немесе оның бөлшектерінің мөлшерін сипаттауға мүмкіндік береді, мысалы, 2000 жылы Қазақстанның барлық электрстанциялары өндірген электр энергиясы 826 млн. кВт/сағ тең, соның ішінде су электрстанциялары 104 млн кВт/сағ.

Деңгейдің көрсеткіштері бір жиынтықтың бірлігінің басқа жиынтықтың элементеріне салмағының мөлшерін сипаттайды, мысалы 2001 жылы Қазақстанда елдің территориясының 1кв. км-іне 18,9 адамнан келеді.

 Статистика ғылымы қоғам құбылыстарын және процесстерін сандық жағынан нақты және салыстырмалы көрсеткіштер ретінде анықтайды. 

Нақты өлшем – басқа құбылыстар өлшеміне қатысты болмайтын құбылыс өлшемі. 

Қатысты өлшем  - берілген құбылыс өлшемінің басқа құбылыс өлшемімен қатынасы. Нақты және қатысты шамалар - негізгі статистикалық көрсеткіштердің жалпы формалары. 

Нақты шама құбылыстың әлеуметтік, экономикалық негізін, қасиетін анықтайды. 

Нақты шамалардың келесі түрлерін ажыратады: жеке, топтық, жалпы 

Нақты шамалар келесі өлшем бірліктерінде өлшенеді. 

Өлшем бірліктері: натуралды, ақшалай, еңбек. 

4.3 Салыстырмалы шамалардың мәні мен мазмұны
Қатысты шамалар жалпылама көрсеткіштердің формасы. Қатысты шама екі көрсеткіштің қатынасы ретінде анықталады. 

1/100 – проценттік қатынас

1/1000 – промилле қатынасы

1/10000 – продецимилле қатынасы

Қатынас құрамына және түрлеріне қарай, қатысты шамалардың келесі түрлерін ажыратады: динамикалық қатысты шамалар, жоспарды орындау қатысты шамалар, құрылымдық қатысты шамалар, координациялық қатысты шамалар, интенсивті қатысты шамалар, салыстыру қатысты шамалары. 

· Динамика көрсеткіштері құбылыстың уақытқа байланысты өзгеру мөлшерін білдіреді. Динамика көрсеткіші статистикалық көрсеткіштің мәнінің өткен уақыттағы бір мәніне қатынасы арқылы есептелінеді. 

· Жоспар тапсырмасының салыстырмалы көрсеткіштері - көрсеткіштің  жоспарланған мәні мен оның өткен уақыттағы нақты мәнінің қатынасын білдіреді. 

· Жоспарды орындау салыстырмалы көрсеткіші жоспардың қандай дәрежеде орындалғанын көрсетеді. 

· Құрылымдық салыстырмалы көрсеткіштері жалпы жиынтықтың жеке бөліктерінің үлесін  көрсетеді (мысалы, еліміздің барлық халқының ішіндегі қала тұрғындарының үлесі, топтағы үздік оқитын студенттердің үлесі, жоғары сортты өнімнің үлесі және т.б.)

· Координация көрсеткіштері деп бүтіннің құрамдас бөлшектерінің өзара қатынастарын айтады. Мысалы, туылған ұлдар мен қыз балалардың санының қатынасы, жұмысшылар мен қызметкерлердің  санының қатынасы, қала тұрғындары мен ауыл тұрғындарының санының қатынасы және т.б.

· Интенсивтік көрсеткіштер аттас емес шамалардың қатынасын білдіреді. Олар жинақтың әр түрлі көрсеткіштерінің қатынасын  немесе бір-бірімен байланысты екі жиынтықтың көрсеткіштерінің қатынасын білдіреді. 

· Салыстыру көрсеткіштері - әр түрлі объектілердің немесе әр түрлі территорияға жататын аттас шамалардың қатынасы. Мысалы, 1999 жылдың басында Астана тұрғындары 1128 мың адам, ал Қарағанды тұрғындары 614 мың адам болды. Яғни, Астананың тұрғындары Қарағандылықтарға қарағанда 1,8 есе көп: 1128/614=1,8. 

Салыстырылатын абсолютті шаманың салыстыру базасына қатынасымен анықталған статистикалық көрсеткіштерді салыстырмалы көрсеткіштер деп атайды.

Салыстырмалы жасалатын шама (бөлшектің бөлімі) негіз, салыстыру базасы немесе базистік шама деп аталады. Бөлшектің бөлімі-салыстырылатын шама, оны ағымды немесе есепті шама деп атайды. Мысалы, қалада тұратын халықтың санын бүкіл мемлекеттің халқының санына бөлсе «қала халқының үлесі» деген көрсеткіш шығады.

Сипатталатын сандық қатынастың міндетіне, мағынасына байланысты салыстармалы көрсеткіштер жоспарлы тапсырма, жоспарды орындау, динамика, салыстыру, құрылымның, реттеудің, жиіліктің, экономикалық дамудың деңгейі болып бөлінеді.

Жоспарлы тапсырманың салыстырмалы көрсеткіштері (ЖТСК) – қаржы – шаруашылық субъектілерінің іс-әрекетін жоспарлау мақсатында, сондай-ақ нақты қол жеткен нәтижелерді жоспарланған көрсеткіштермен салыстыру үшін қолданылады.

ЖТКС = Осы кезеңге жоспарланған көрсеткіштің деңгейі (і+1)/алдыңғы     кезеңде қол жеткен көрсеткіштің деңгейі (і)

Мысал: 1-кварталда сауда бірлестігінің майда тауар айналымы 250 млн. теңгені құрады, 2-кварталда сауда бірлестігінің майда тауар айналымы 350 млн. теңгені құрайды деп жоспарланып отыр. Жоспарлы тапсырманың салыстырмалы көрсеткішін анықтаңыз.

 Шешімі: ЖТКС=(350/250)*100%=140%. 2-кварталда сауда бірлестігінің майда тауар айналымы 40%-ға өседі деп жоспарланып отыр.

 Жоспарды орындаудың салыстырмалы көрсеткіштері (ЖОСК) – көрсеткіштің жоспарлы және нақты деңгейлерінің арасындағы өзара қатынасы көрсетеді.

ЖОСК = Осы кезеңге нақты жеткен деңгей/Жоспарлы кезеңге жоспарланған деңгей

Мысал: Фирма жоспар бойынша кварталдың ішінде 200 мың теңгеге шығару жоспарланған.Іс жүзінде 220 мың теңгеге шығарады. Фирманың квартал ішіндегі өнімді өндірудің жоспарын орындаудың деңгейін анықтаңыз.

Шешімі: ЖОСК=220/200*100=110

Жоспар 110 орындалады, яғни жоспар 10 артық орындалды.

Динамиканың салыстырмалы көрсеткіштері (ДСК) – зерттелетін құбылыстың уақыт бойынша өзгеру деңгейін сипатталатын статистикалық шамалар.

ДСК=Осы кезеңге нақты қалыптасқан деңгей/Базистік кезеңде нақты қалыптасқан деңгей

Мысал: Облыстағы телефон станциялар – 2006 жылы, 34,3 мың, ал 2007 жылы 34,5 мың. Динамиканың салыстырмалы көрсеткішін анықтаңыз.

Шешімі: ДСК=34,5/34,3=1,006 есе немесе 100,6%. Яғни, 2007 жылы 2006 жылмен салыстырғанд 0,6%-ға ұлғаяды.

Жоспарлы тапсырманың, жоспарды орындаудың және динамиканың салыстырмалы көрсеткіштерінің арасында келесі өзара байланыс бар:

                      ЖТСК*ЖОСК=ДСК

Осы өзара байланысты қолдана отырып екі шама белгілі болса үшіншісін анықтауға болады.

Құрылымның салыстырмалы көрсеткіштері (ҚСК) – бөліктің бүтінге қатынасын көрсетеді. Ол әлеуметтік-экономикалық құбылыстың жиынтықтарының құрылымын, құрамын сипаттайды.

ҚСК = Жиынтық бөлігінің деңгейі/Бүтін жиынтықтың жалпы деңгейі

Мысал: Кестедегі мәліметтерді пайдалана отырып құрылымының салыстырмалы көрсеткіштерін есептеңіз.

16-кесте  2007 жылы облыстың телефон станциялары санының құрылымы

	Атаулары
	Станциялар снаы, мың дана
	Әрбір жүйенің жалпыдағы үлестік салмағы

	Телефон станциялары
	34,5
	100

	Соның ішінде
	
	

	Қалалық жүйелер
	7,5
	21,7

	Ауылдық жүйелер
	27
	78,3


Кестенің үшінші графасында есептелген пайыздар құрылымының салыстыру көрсеткіштері болып табылады. Барлық үлестік салмақтың сомалары 100% -ға тең  болуы қажет.

Координацияның салыстырмалы көрсеткіштері (КСК) жиынтиықтың бір бөлігінің екінші бөлігіне қатынасын көрсетеді.

КСК = Жиынтықтың і бөлігін сипаттайтын деңгей/салыстыру базасы ретінде таңдап алынған жиынтықтың бөлігін сипаттайтын деңгей

Жиіліктің салыстырмалы көрсеткіші (ЖСК) – осы құбылыстың дамуын немесе қанықтылық дәрежесін көрсетеді.

ЖКС = А құбылысты сипаттайтын деңгей/ А құбылысының тарау ортасын сипаттайтын деңгей

 Мысал: Мемлекеттің халқының орташа жылдық тұратын саны 2006 жылы 146,5 млн адамды құрады, ал дәрігерлердің саны 682 мың. Халықтың әрбір 10000 адамына келетін дәрігерлердің санын анықтаңыз.

Шешімі: ЖСК=Дәрігерлердің саны/халықтың орташа жылдық саны × 10000‰ = 682/146500 ×10000‰=46,6‰

Жиіліктің салыстырмалы көрсеткішінің бір түрі экономикалық даму деңгейінің салыстармалы көрсеткіші (ЭДДСК). Ол халықтың бір адамына келетін өнімді шығаруды сипаттайды.

ЭДДСК=Бір өнім өндірісінің көлемі/ Халықтың орташа жылдық саны

Мысал: 2006 жылы кір машиналар – 852 мың дана, шаңсорғыштар – 445 мың дана, үтіктер – 697 мың дана, халықтың саны 2006 жылы 146,7 млн адам, 2007 жылы 146,3 млн адам екенін біле отырып түрі экономикалық даму деңгейінің салыстырмалы көрсеткішін анықтаңыз.

 Шешімі: халықтың орташа жылдық санын анықтайық
(146,7+146,3)/2=146,5млн адам.

Содан кейін әрбір өнімнің көлемін 146,5 млн адамға бөліп одан кейін 1000 көбейтеміз, сонда әрбір 1000 адамға 6 кір машина, 3 шаңсорғыш, 5 үтік шығарылды.

Салыстырудың салыстармалы көрсеткіштері (ССК) - әртүрлі объектілерге (кәсіпорындар, фирмалар және т.б)жататын бірдей шамалардың қатынасын көрсетеді:

ССК = А объектісін сипаттайтын абсолютті көрсеткіш / Б объектісін сипаттайтын абсолютті көрсеткіш

4.4 Статистикалық мәліметтердің графикалық бейнесі
Статистикалық график – сандық шамалардың және олардың қатынасын әр түрлi геометриялық тұлғалары бойынша көрсететiн бейне. 

Статистикалық график құрамына графикалық бейне және қосымша элементтер кiредi. 

Графикалық бейне – статистикалық мәлiметтердi бейнелейтiн нүктелер, түзулер және фигуралар жиынтығы.  

Қосымша элементтер: график өрiсi, экспликациясы, кеңiстiк көрсеткiштерi, масштабтық көрсеткiштерi.

Графикалық өрiс – графикты құрайтын геометриялық белгiлер орналасатын кеңiстiктi көрсететiн графиктiң қосымша элементi. 

График экспликациясы – графикте қолданатын әрбiр белгiнiң мағынасын түсiндiретiн қосымша элемент. 

Кеңiстiк  көрсеткiш – геометриялық белгiлердiң графикалық өрiсте қалай орналасуын көрсететiн қосымша элемент. 

Масштабтық көрсеткiш – геометриялық белгiлерге сандық нақтылықты белгiлейтiн қосымша элемент. 

Статистикалық графиктер келесi түрлерге бөлiнедi:

1) құрылуына байланысты – диаграммалар, картодиаграммалар

2) графиктi бейнелеуiне байланысты – нүктелi, сызықты, жазықты

3) тағайындалу мен құрамы бойынша – кеңiстiтегi салыстыру графиктер, қатысыт шамалардық графиктерi, вариациялық қатарлардың графиктерi, өзара байланысты көрсеткiштерiдң графиктерi. 

Нүктелi – көрсеткiштер мағынасын нүктелi өрiс түрде көрсететiн график. 

Сызықты – көрсеткiштердi түзулермен анықтайтын график. 

Секторлық диаграммалар – жиынтық құрылысын анықтайтын график. 

Шеңберлi диаграммалар – геометриялық тұлғаның көлемiн анықтайтын график. 

Бағаналы диаграммалар – көрсеткiштердiң құрамын көрсететiн график. 

Картодиаграммалар – кеңiстiк берiлгендердi бейнелеу үшiн график. 

Есептерді шешу үлгілері
Тапсырма 1: Тұтыну және жинау үшін ұлттық табысты қолдануы туралы мәліметтер бар (салыстырмалы бағаларда, млрд. тңг):
17 – кесте
	Көрсеткіштердің атауы
	2000
	2001
	2002
	2003

	Тұтыну және жинау үшін қолданатын ұлттық табысты
	199,3
	282,0
	362,0
	436,5

	сонымен қатар:
	
	
	
	

	тұтынуға
	142,3
	201,3
	256,6
	328,7

	жинау және басқа шығындарға
	57,0
	80,7
	96,4
	107,8


Динамика құрылымының қатысты мөлшерін есептеңіз.

Тапсырманы орындау әдістемесі

I. Тапсырманы орындауды берілген мәлеметтерге және қойылған есепке тәуелді статистикалық көрсеткіштердің нақты түрін таңдаудан бастау керек.

II. Формула бойынша сәйкес көрсеткіштерді есептеу

III. Алынған нәтижедерді талдау

1 тапсырма бойынша құрылымның қатысты көрсеткіштерді есептеу. Құрылымның қатысты көрсеткіш (ОПС) зерттелетін объекттің құрылымдық қатынасы болып табылады:

ОПС = 
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ОПС бірлік үлесінде немесе пайызбен көрсетіледі. Сәйкесінше үлес немесе меншікті салмақ деп аталатын есептелген шамалар, жалпы жиында әр бөлікте қанша үлес немесе меншікті салмақ бар екенін көрсетеді.

Мысалы, 2000ж. тұтынудың ОПС 0,714 = 
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 немесе 71.4% (0.714 * 100%)

Кесте түрінде жылдар бойынша саналған ОПС көрсеткіштерін келтіреміз.
Есептелген пайыздар ОПС болып табылады (берілген жағдайда – меншікті салмақтар). Меншікті салмақтардың қосындысы әрқашан 100% тең болу қажет. 

18 кестесінде келірілген көрсеткіштерден ұлттық табыстың неғұрлым үлкен меншікті салмағы 2003ж, тұтынуына келетінін және 75.3% құрайтынын көреміз.


Сонымен қатар зерттелетін процестің деңгейінің немесе берілген мерзім аралығында құбылыстардың қатынасы болып табылатын динамиканың қатысты көрсеткіштерін (ОПД) есептеу керек. 

ОПД = 
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18 - кесте  2002-2003 ж. бойынша ұлттық табысты қолдану құрылымы

	Көрсет-кіш
	2000
	2001
	2002
	2003

	
	млрд. тңг
	Барлығы, %
	млрд. тңг
	Барлығы, %
	млрд. тңг
	Барлығы, %
	млрд. тңг
	Барлығы, %

	Ұлттық табыс- барлығы
	199,3
	100
	282,0
	100
	362,0
	100
	436,5
	100

	Оның ішінде
	
	
	
	
	
	
	
	

	Тұтынуға
	142,3
	71,4
	201,3
	71,4
	265,6
	73,4
	328,7
	75,3

	Жинауға
	57,0
	28,6
	80,7
	28,6
	96,4
	26,6
	107,8
	26,6



Осылай есептелген шама қазіргі деңгей алдыңғыдан неше есе артық екенін немесе соңғысынан қандай үлесін құрайтынын көрсетеді. Берілген көрсеткіш еселенген қатынаспен немесе пайызға аударылуы мүмкін.


Тұрақты және ауыспалы салыстыру қорымен динамиканың салыстырмалы көрсеткіштерін айырады. Егер салыстыру бір мәйектік деңгеймен жасалса, мысалы қарастырылатын периодтың бірінші жылымен, тұрақты қормен (мәйектік) динамиканың салыстырмалы көрсеткіштерін алады. Ауыспалы қормен динамиканың салыстырмалы көрсеткіштерін есептегенде, салыстыру алдыңғы деңгеймен жасалады, яғни салыстырмалы шаманың негізі кезекпен ауысады. 


Кесте 19 түрінде ауыспалы және тұрақты салыстыру қорымен динамиканың салыстырмалы көрсеткіштерінің есебін (формула (6) бойынша ) көрсетеміз. 
19  - кесте  2000 – 2003 ж. бойынша ұлттық табысын пайдалану динамикасы

	Салыстырудың ауыспалы қоры

(тізбекті көрсеткіштер)
	Салыстырудың тұрақты қоры

(мәйектік көрсеткіштер)

	282,0/199,3 * 100% = 141,5%
	282,0/199,3 * 100% = 141,5%

	362,0/282,0 * 100% = 128,3%
	362,0/199,3 * 100% = 181,6%

	436,5/362,0 * 100% = 120,6%
	436,5/199,3 * 100% = 219,0%


Динамиканың есептелген көрсеткіштерінің негізінде тұтынуға және жинауға қолданылған ұлттық табыстың әрдайым өсуі туралы қорытынды жасауға болады. Мысалы, 2001 ж. 2000ж.-мен салыстырғанда ұлттық табыс 1,415 есе ұлғайды немесе 41,5 пайызға өсті. Ал 2003 ж. тұтынуға және жинауға қолданылған ұлттық табыстың 2,19 есе өсті немесе  2001 ж.-мен салыстырғанда 119% өсті. 


Ауыспалы және тұрақты салыстыру қорымен динамиканың салыстырмалы шамалары өзара байланысты: тізбекті салыстырмалы шамалардың кезікпен көбейтілуі  сәйкес мәйектікті салыстырмалы шаманы алуға мүмкіндік береді. Осылай, есептелген көрсеткіштер үшін аламыз:

1,415*1,283*1,206 = 2,190 немесе 219,0% 

(7)


Динамиканың берілген дәйектік салыстырмалы шаманың бөлімінен жеке келесіге  динамиканың тізбекті салыстырмалы шамаға тең: 
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 = 1,206 немесе 120,6%


Тапсырма 2. Төрт кәсіпорынның өңделген өнімнің жоспарлы және нақты көлемі бойынша мәліметтер белгілі (кесте 20). 
20 - кесте  Жоспарлы және нақты көлемнің бастапқы мәліметтері

	Кәсіпорын нөмірі
	Өңделген өнімнің көлемі, мың тенге

	
	Мәйектік кезең
	Есепті кезеңге жоспарлы тапсырма
	Есепті кезең

	1
	2213
	2238
	2346

	2
	3235
	3247
	3565

	3
	4164
	4270
	4322

	4
	4701
	5145
	5424

	5
	14313
	14900
	15657


Тапсырма: жоспарлы тапсырманың салыстырмалы шамаларын, жоспарды орындау деңгейін және әр кісіпорын бойнша және барлық кісіпорындарға бірге мәйектікпен салыстырғанда есепті периодта өңделген өнімнің көлемінің нақты өзгеруін есептеңіз.


Тапсырманы орындау әдісі: тапсырма 1 орындау әдісімен ұқсас.
Тапсырма 2 бойынша келесі периодқа жоспарлы тапсырманың мөлшерінің және алдыңғы периодта жеткен нақты мөлшерінің қатынасы болып табылатын, жоспарлы тапсырманың салыстырмалы көрсеткішін (ОППЗ) есептеу қажет.

ОППЗ = 
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(9)


ОППЗ жоспардың кернеулігін сипаттайды, яғни өндірістің көзделген көлемі жеткен деңгейден неше есе артық болатынын немесе бұл деңгейден қанша пайыз құрайды.


Жоспарды орындаудың салыстырмалы көрсеткіші, бір уақыт периодында алынған, нақты және жоспарлы шамалардың қатынасы болып табылады.

ОПВП = 
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(10)

ОПД формула (6) бойынша есептеледі.

Жоспарды орындаудың және динамиканың жоспарлы тапсырманың салыстырмалы көрсеткіштері өзара байланысты: 
ОППЗ * ОПВП = ОПД (11)

Төрт кәсіпорын бойынша және барлығы бойынша салыстырмалы көрсеткіштерінің есебін көрсетеміз (кесте 21).
21 - кесте Жоспарды орындаудың және динамиканың жоспарлы тапсырманың салыстырмалы көрсеткіштері есепті шамалары

	№ п/п
	ОППЗ
	ОПВП
	ОПД

	1
	2238/2213 = 1,011 (101,1%)
	2346/2238 = 1,048 (104,8%)
	2346/2213 = 1,060 (106%)

	2
	3247/3235 =1,004 (100,4%)
	3565/3247 = 1,098 (109,8%)
	3565/3235 = 1,102 (110,2%)

	3
	4270/4164 = 1,025 (102,5%)
	4322/4270 = 1,012 (101,2%)
	4322/4164 = 1,038 (103,8%)

	4
	5145/4701 = 1,094 (109,4%)
	5424/5145 = 1,054 (105,4%)
	5424/4701 = 1,154 (115,4%)

	5
	14900/14313 = 1,041 (104,1%)
	15657/14900 = 1,051 (105,1%)
	15657/14313 = 1,094 (109,4%)


Формула 11- пайдаланып, есептеулердің дәлдігін тексереміз.

Есептелген көрсеткіштердің негізінде келесі қорытынды жасауға болады:


Есепті периодта өңделген өнімнің көлемін мәйектік периодта жеткен көлеммен салыстырғанда бірінші кәсіпорында 1,1%, екіншіде 0,4%, үшіншіде 2,5%,төртіншіде 9,4% арттыруға жоспарланды. Өнімді өңдеу көлемі бойынша нақты жоспарлы тапсырма  №1 кәсіпорында 4,8%, №2  кәсіпорында 9,8%, №3  кәсіпорында 1,2%, №4  кәсіпорында 15,4% артық орындалды.

Есепті периодта өңделген өнімнің көлемі  мәйектік периодпен салыстырғанда №1 кәсіпорында 6%, №2  кәсіпорында 10,2%, №3  кәсіпорында 3,8%, №4  кәсіпорында 15,4% өсті.


Жалпы барлық кәсіпорындар бойынша  мәйектік периодта жеткен көлеммен салыстырғанда РП көлемін 4,1% арттыруғы жоспарланды. Өнімді өңдеу көлемі бойынша нақты жоспарлы тапсырма 5,1% артық орындалды. Өнімді өңдеу динамикасы есепті периодта РП көлемі мәйекті периодпен салыстырғанда 9,4% артқанын көрсетеді.
Тапсырма 3 
22– кесте Металургиялық зауытпен шойынды қорыту келесі мәліметтермен сипатталады:
	Шойын түрі
	Қорыту көлемі, т
	Қайта есептеу коэффиценті

	
	мәйектік кезең
	жоспарлы тапсырма
	есепті кезең
	

	Қайта жөндеу
	122000
	125000
	131500
	1,00

	Құйма
	80000
	83000
	84000
	1,15

	Айналы
	65000
	70000
	72000
	1,50


Тапсырма: 1) Шартты шойынды қорытудың жалпы көлемін анықтаңыз;

2) Шойынды қорытудың жалпы көлемі бойынша жоспарды орындау пайызын есептеңіз.

Тапсырманы орындау әдістемесі

I. Қайта есептеу коэффицентін пайдаланып, шойынды қорытудың жалпы көлемін табамыз. (Ол үшін әр период бойынша бөлек шойын түрінің көрсеткіштерін сәйкес коэффицентке көбейтеміз, кейін шыққан мәндерді периодтар бойынша қосамыз.)

II. Сәйкес формула бойынша ОПВП есептеуін жасаймыз;

III.  Қорытынды жасаймыз.

Қайта есептеу коэффицентін пайдаланып, есеп 3 бойынша шартты шойынның қорыту көлемін анықтаймыз (Кесте 23):

23 - кесте  Шартты шойынның қорыту көлемі

	Шойын түрі
	Қорыту көлемі, т

	
	мәйектік кезең
	жоспарлы тапсырма
	есепті кезең

	Қайта жөндеу
	122000
	125000
	131500

	Құйма
	92000
	95450
	96600

	Айналы
	97500
	105000
	108000

	Барлығы
	311500
	325450
	336100


Формула 10 пайдаланып, ОПВП анықтаймыз.

ОПВП = 336100 / 325450 = 1,033 немесе 103,3%

Қорытынды: Есепті шығару барысында  шартты шойынның қорыту жалпы көлемін анықтадық. Ол мәйектік периодта 311500 т., есепті периодта 366100 т., жоспар бойынша 325450 т. құрады. Сонымен қатар нақты жоспарлы тапсырма шойынды қорыту көлемі бойынша 3,3% артық жасалғанын көрсететін ОПВП есептедік.

Тапсырма 4 ҚР Агенствосының мәліметтері бойынша статистика бойынша 2002 ж. туғандардың саны туралы мәліметтер бар. 

	Туғандар саны

	Жыл
	Барлығы
	соның ішінде

	
	
	қала
	ауыл

	2002
	10235
	5034
	5201



Орташа жылдық саны (мың адам): барлық тұрғындар – 927,3; соның ішінде: қалада 500,1; ауылда 427,2.

Тапсырма: 1. ҚР бойынша жалпы туу коэффицентін есептеу;

2. Ауыл тұрғындарының 100 адамына қалада туғандардың санынан қаншасы келетінін анықтау. 

Тапсырманы орындау әдістемесі есеп 1 орындау әдістемесіне ұқсас


Біздің мысалда туғандар санының жылда орташа 1000 адамға орташа тізімнің қатынасымен есептелетін туу коэффицентін табу керек.

Kp = 
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мұндағы, Р -  жылда орташа 1000 адамға туғандар саны 

S – тұрғындардың орташа жылдық саны 

Сонымен қатар тапсырма 2 бойынша жиынтықтың бір бөлігінің сол жиынтықтың екінші бөлігіне қатынасы болып табылатын,координацияның салыстырмалы көрсеткішін (ОПК) анықтау қажет. 

ОПК = 
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Құрылымның қатысты шамаларын айырбастап алмау керек !
ОПК жиынтықтардың бөліктерінің өзара қатынасын сипаттайды, жиынтықтың жеке бөліктері арасында қажетті салыстырымдардың орындалуын бақылауға мүмкіндік береді. Нәтижесінде, берілген бөлім мәйектіктіктен  неше есе үлкен, немесе одан қанша есе құрайды, немесе берілген құрылымдық бөлімнің қанша бірлігі мәйектік құрылымдық бөлімінің 1 бірлігіне келеді (кейде 100,1000-ға )

11, 12 формулалары бойынша анықталған көрсеткіштерді есептейміз.

К р = 10235/927300 * 100 = 11%

яғни орташа есеппен РК бойынша 1 жылжа 1000 адамға 11 бала туды.

ОПК = 5034/5201 * 100 = 97

яғни қалада туғандардың 97 ауыл тұрғындарының 100 адамына келеді.
Тапсырма 5. Өткен жылда 1 кг өнімнің іс жүзінде өзіндік құны завод бойынша 54 теңге құрады. Ағымдағы жылда завод 1 кг өнімнің өндірісін 52 теңгеге төмендетуді жоспарлайды. Заводтың салыстырмалы көрсеткішіне деген ниетін көрсетіндер. Салыстырмалы көрсеткіштің қай түріне олар жатады?

Шешім: Жоспарлайтын көрсеткіш пен іс жүзіндегі қолжетерлік нәтижиенің салыстыруы көрсеткіштің жоспарлы тапсырмасына жатады. Біздің жағдайымызда өндірістің өзіндік құны 1 кг өнімнің 54 тен 52 теңгеге қысқартылуы мынаны көрсетеді, яғни өзіндік құн 3,7% қысқартылады. 100-52/54*100

Тапсырма 6. Ағымдағы жылда орта есеппен алғанда 680қызметкер бар, завод басшылығы өнімді 17 млн.теңгеге шығаруды жоспарлады, іс жүзінде осы жылда завод өнімді 18,56 млн.теңгеге шығарды, жәнеде қызметкерлер саны 673 адам болды. Заводта көрсеткіштің орындалу жоспарын: а) өнімнің шығуы; б) қызметкерлер саны; еңбектің өнімділігі бойынша анықтандар.

Шешім: Есептеу арқылы алған нәтижиені кестеден көреміз:

	Көрсеткіштр
	Жоспарлы
	Іс жүзінде
	Өсудің қарқындылығы

	Өнімнің шығарылуы, млн.теңге
	17,00
	18,56
	109,2

	Қызметкерлер саны
	680
	673
	99,0

	Еңбек өнімділігі, мың теңге/адам
	25,0
	27,6
	110,3


Тапсырма 7. Төмендегі мәліметтер бойынша салыстырмалы шаманың құрылым шығынын 1995, 2000, 2005 жылдарындағы ҚР бюджеті бойынша есептендер.

	Шығын бөлімі
	1995ж
	2000 ж
	2005ж

	Барлығы, оның ішінде:
	150,1
	208,1
	263,8

	Ұлттық шаруашылыққа
	74,6
	111,6
	151,4

	Әлеуметтік- мәдени шара және ғылымға
	55,9
	77,1
	92,8

	Қорғанысқа
	17,9
	17,4
	17,2

	Басқармаға
	1,7
	2,0
	2,4


ҚР бюджетінің құрамындағы қандай ілгері жылжулар анықталады.

Шешім: Көрсеткіш құрылымының есептеу нәтижиелері кестеде келтірілген:

	Шығын бөлімі
	1970 ж
	1975 ж
	1980 ж

	Барлығы, оның ішінде:
	100,0
	100,0
	100,0

	Ұлттық шаруашылыққа
	49,7
	53,6
	57,4

	әлеуметтік-мәдени шара және ғылымға
	37,2
	37,05
	35,3

	Қорғанысқа
	11,93
	8,4
	6,5

	Басқармаға
	1,13
	0,96
	0,91


Кестеде көргеніміздей, бюджет шығынының бөлігі ұлттық шаруашылықта 10 жылда артты. Осы уақытта сыбағалы салмақ басқа бөлімдер бойынша азайтылды. Әсіресе айтарлықтай қорғаныс шығындары кішірейтілді.

Тапсырма 8. Заводта белгілі бір жағдай бойынша ағымдағы жылдың басында тізімде жұмысшылар саны – 2100, ал әкімшілік-басқармалық қызметкерлер саны – 150.

Заводта қызметкерлер саны мен әкімшіл-басқармалық  қызметкерлердің саны арасындағы арақатынасты есепте. Салыстырмалы көрсеткіштің есеп айырысуы қалай аталады.

Шешім: Екі бүтін бөліктің арақатынасы үйлестіру көрсеткіші болып есептелінеді. Бұл жағдайда ол 2100:150=14 болады.

Тапсырма 9. Орта жылдық аудандағы халық саны өткен жылда 31550 адамды құрады. Аудан көлемі 997 кв.км. АХАТ ұйымы өткен жылда 495 бала тууын тіркеді. 

Анықтандар: а) аудан тұрғындарының тығыздығын; б) туу коэффициентін (орта жылдық санақ бойынша 1000 адамға). Салыстырмалы шаманың қай түріне бұл көрсеткіш жатады?

Шешім:  Бастапқы мәлімет пен көрсеткішті кестеден көрсетеміз:

	Көрсеткіш
	Мәліметтер

	Аудан тұрғындарының саны, адам
	31550

	Аудан көлемі кв.км
	997

	Жылда тууылған бала саны, адам
	495

	Аудан тұрғындарының тығыздығы, адам/кв.км
	31,6

	Туу коэффициенті, промилле
	15,7


Берілген көрсеткіштер қарқынды даму көрсеткішіне жатады.

Тапсырма 10. Келесі жеке мөлшерлі өнім түрлері өндіріледі (мың т): шаруаш.сабыны 60%-дық – 30,0, шаруаш.сабыны 40%-дық – 40,0, дәретханалық – 25,0, кіржуғыш ұнтақ – 15,0.

Жалпы өндіріс көлемін шартты бірлік бойынша және қайта есептеу коэффициенті бойынша шаруаш.сабыны 60% - 1,75, 40% - 1, дәретханалық – 1,75, кіржуғыш ұнтақ – 0,5 тап.

Шешім: Өндірістің көлемін шартты бірлік бойынша қайта есептеу үшін өндірістің көлемін яғни өнімнің әрбір түрін сәйкес коэффициентке көбейтіп, содан кейін тапқан шешімді қосу қажет. 

Келесі кестеде бастапқы мәлімет пен есеп айырысу белгілері:

	Өнімнің атауы
	Мың т.
	Коэф.
	Шартты мың т.

	Шаруаш.сабыны 60%
	30,0
	1,75
	52,50

	Шаруаш.сабыны 40%
	40,0
	1,00
	40,00

	Дәретханалық сабыны
	25,0
	1,75
	43,75

	Кіржуғыш ұнтақ
	15,0
	0,50
	7,50

	Өндіріс көлемінің барлығы
	110,0
	110,0
	143,75


Бұл жерде біз өндіріс көлемін шартты бірліктегі есеп айырусыз келтірдік. Көлемнің бағасын жүк тасымалдау үшін олар мүддесін өкілдік етеді. Ал есеп айырысу шартты бірлікте өндірілген кіржуғыш құралдарын шаруаш.сабын 40% есеп айырысуға яғни бағалауға мүмкіндік береді.

Тапсырма 11. Завод басшылығы келесі жылы өндіріс көлемін 5%-ға ұлғайтуды жоспарлады. Іс жүзіндегі өсім 7% құрады.

Жылдық өсім жоспары мен өнімнің шығарылуының салыстырмалы шамасын анықтандар. 

Шешім: Бағаның орындалуына өнімнің өсім жоспарына тиіс іс жүзіндегі өсімді жоспарлы өсімге бөлу қажет (7:5). Есеп айырысу үшін өнімнің шығарылу жоспарына тиіс іс жүзіндегі көлемді жоспарлаған көлеміне қатыстыру керек (107:105). Бастапқы мәлімет пен есеп айырысуды кестеде келтіреміз:

	Көрсеткіштер
	Мағынасы

	Өнімнің өсім жоспары, %
	5,0

	Іс жүзіндегі өнімнің жоспары,%
	7,0

	Өнімнің өсім жоспарының орындалуы, %
	140,0

	Өнімнің шығарылу жоспарының орындалуы, %
	101,9


Тапсырма 12. Кәсіпорында жылдың басында 3120 жұмысшылармен 285 инженерлік-техникалық жұмысшылар болды (ИТР). Жыл бойында 192 жұмысшы жұмыстан шықты және 16 ИТР, ал жұмысқа 56 жұмысшы және 41 ИТР алынды. Жылдың басы мен соның, яғни жұмысшылар мен ИТР арасындағы сипаттайтын қатыстыққа байланысты салыстырмалы шаманы анықтандар.

Шешім: Жұұмысшылар мен ИТР (үйлестіру көрсеткіші) санының қатыстығы жыл басында 3120:285=10,9. Берілген көрсеткішті анықтау үшін жылдың соныңа баланстық есеп айырысуды орындау керек, сондай-ақ жұмысшылар мен ИТР санына жылдың басында жұмыстан шығарылғандарды алып тастап, келгендерді қосу керек. Бастапқы мәлімет пен есеп айырысуды кестеде көрсетеміз.

	Көрсеткіштер
	Жылдың жасында
	Шығарылғандар
	Келгендер
	Жылдың соныңда

	Жұмысшылар саны
	3120
	192
	56
	2984

	ИТР саны
	235
	16
	41
	310

	Жұмысшылар мен ИТР санының қатыстығы
	10,9
	
	
	9,6


Бақылау сұрақтары 
1. Нақты шамалардың түсінігі, оларды түрлері, өолшем бірліктері. 

2. Қатысты шамалардың түсінігі, түрлері. 

3. Статистикалық график дегеніміз не?

4. Статистикалық графиктің элементтеріне не жатады?

5. График түрлері. 

Есептер және жаттығулар

1. Өткен жылғы кәсіпорынның еңбек өндірісі 1500 мың теңге құрады. Ал осы жылы өндіріс еңбек өнімін 4% арттырып бағаны салыстырмақ

Өндіріс өнімін 1 жұмыскерге деген қолданыстағы бағада жоспарлау деңгейін анықтандар, егер өнімге деген орташа жылдық баға өсімі 10% деңгейінде күтілсе.

2. Фирма басшысы осы жылда өнімді 35 млн. теңгеге шығаруға жоспарлады, оның шығару шығыны 20 млн.теңге құрады. Бірақ кәсіпорын осы жылда 36 млн.теңгеге өнім шығарды, оны шығару шығыны 21 млн.теңге болды.

Заводтағы жоспарды орындау көрсеткіштерін анықтандар : а) өнімді шығару; б) өнім өндірудің шығының; в) өнім пайдасын (өндіріске пайданың шығынға деген қатынасын, %)

4. Дүниежүзілік адамзат дамуының есеп беру дерегі бойынша 2005 ж ВВП өндіріс көлемі тұрғындардың жан басына Ресейде 8230 долл.құрады. АҚШ бұл сатып алу тепе-теңдігінің қабілеті. Ал Қазақстанда бұл көрсеткіш 5870 долл.деңгейінде болды. Ресей мен Қазақстан арасындағы тұрғындардың жан басына шаққандағы өндіріс көлемін есептендер? Есептен шығарылған салыстырмалы көрсеткіш қалай аталады?

5. Респубикада тұрғындардың орташа жылдық сандық құрамы 2004 жылы 15013,0 мың адам құрады. Республика ауданы 2724,9 мың кв.км. АХАТ ұйымында 1 жыл ішінде 273,0 мың бала тууы мен 152,3 мың өлімі тіркелген. 

Анықтандар: а) Республика тұрғындарының тығыздығын; б) туу және өлу ықтималдығын (1000 тұрғынға).

Салыстырмалы шаманың қандай түріне бұл көрсеткіштер жататыны анықта.
6. Кондитерлік фабрика бір ай ішінде келесі жеке мөлшерлі өнім түрі мен көлемін өндіреді (мың т): шоколад – 10, шоколадные конфеты с ачинкой – 30, карамель – 50, мармелад – 40. Кондитерлік бұйымдардың жалпы өндіріс көлемін шартты бірлік бойынша анықта, бірлік орнына шоколадные конфеты с начинкой өнімін ал, ал өнімнің қалған түрлерін қайта есептеу коэффициенті бойынша шоколад – 1,5 карамель – 0,6, мармелад – 0,5.

7. Қазақстанда 2010 жылды 2000 жылмен салыстырғанда жалпы ішкі өнімді екі еселендіруді қамтамасыз ету орташа жылдық қарқыны жалпы ішкі өнімнің өсуі 7,2% құрауы тиісті. Жалпы ішкі өнімнің өсуі Республикада 2004 жылы 9,6% құрады. Жылдық жоспардағы жалпы ішкі өнімнің өсуін салыстырмалы шамада орындалуын анықтандар, сонымен қатар, жоспарланғанмен салыстырғандағы арту факторлық көлемін тап.

8. Негізгі қаражаттың құны жыл басында өндірісте 350 млн.теңге құрады, ал жұмыспен қамтылғандар саны – 100 адам болды. Жыл басында негізгі қаражаттан 35 млн.теңге жұмсалды және 85 млн.теңгеге жанасы енгізілді. Жұмыспен қамтылған адам саны – 8-ге өсті. Жыл басы мен соның салыстырғандағы қормен жарақтандыру қалай өзгергенін анықтандар (негізгі қаражат құны мен жұмыспен қамтылғандардың қатынасы).

Қормен жарақтандыру салыстырмалы шаманың қандай түріне жатады? Салыстырмалы шаманың қандай түріне өзіндік құн жатады?

жатады?

9. Өткен жылғы кәсіпорынның еңбек өндірісі 1500 мың теңге құрады. Ал осы жылы өндіріс еңбек өнімін 4% арттырып бағаны салыстырмақ

Өндіріс өнімін 1 жұмыскерге деген қолданыстағы бағада жоспарлау деңгейін анықтандар, егер өнімге деген орташа жылдық баға өсімі 10% деңгейінде күтілсе.

10. Фирма басшысы осы жылда өнімді 35 млн.теңгеге шығаруға жоспарлады., оның шығару шығыны 20 млн.теңге құрады. Бірақ кәсіпорын осы жылда 36 млн.теңгеге өнім шығарды, оны шығару шығыны 21 млн.теңге болды. Заводтағы жоспарды орындау көрсеткіштерін анықтандар : а) өнімді шығару; б) өнім өндірудің шығының; в) өнім пайдасын (өндіріске пайданың шығынға деген қатынасын, %)

11. Төмендегі келтірілген мәліметтер бойынша ҚР бюджеті салыстырмалы шамадағы құрылым шартының есептеңдер.
	Шығын бөлімі
	1995 ж
	1999 ж
	2003 ж

	Барлық шығын, оның ішінде:
	260,2
	468,4

	1068,4

	Мемлекеттік қызметтің жалпы сипатына
	10,1
         
	28,9
	65,3

	Қорғануға
	10,8

	17,2

	47,5

	Қоғамдық тәртіп пен қауіпсіздікке
	17,5

	32,5                     
	91,6

	Білімге
	45,8

	78,5

	149,0

	әлеуметтік қамтамасыздандыру мен әлеуметтік көмекке
	7,8                            
	159,1
	239,2

	Мәдениетке, спорт және ақпараттық кеңістікке
	6,9                              
	12,2
	239,2

	Денсаулық сақтауға
	30,0                 
	44,8                              
	89,8


ҚР бюджетінің құрамында қандай іргелулер болғаның анықтандар.

Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1. Құбылыстың абсолютті өлшемі деп қалай түсінеді?

А) бұл, басқа  құбылыстың өлшеміне байланысты, бөлек алынған оның шамасы; 

В) бұл, берілген құбылыс шамасының басқа бір құбылыстың щамасымен немесе басқа бір жерден, не басқа уақыт ішінде алынған өзінің құбылыс шамасымен арақатынасы;

С) қандай да бір құбылыстардың шама айырымы;

D) бұл, басқа құбылыстардың өлшеміне байланысты емес бөлек алынған оның шамасы (уақыт пен орынның нақтылы жағдайында);

Е) бұл модуль бойынша алынған қандай да бір құбылыстардың айырымы (яғни, оның абсолютті шамасы алынады).

2. Құбылыстың салыстырмалы өлшемі деп қалай түсінеді?  

А) бұл, басқа  құбылыстың өлшеміне байланысты, бөлек алынған оның шамасы; 

В) бұл, берілген құбылыс шамасының басқа бір құбылыстың щамасымен немесе басқа бір жерден, не басқа уақыт ішінде алынған өзінің құбылыс шамасымен арақатынасы;

С) қандай да бір құбылыстардың шама айырымы;

D) бұл, басқа құбылыстардың өлшеміне байланысты емес бөлек алынған оның шамасы (уақыт пен орынның нақтылы жағдайында);

Е) бұл модуль бойынша алынған қандай да бір құбылыстардың айырымы (яғни, оның абсолютті шамасы алынады).

3. Абсолютті шама түрлерін көрсетіңіз?

А) дербес, дербес емес, жарым-жартылай; 

В) топталған, жеке, жалпылай;

С) жеке, жалпы, тұтас;

D) дербес, топталған, жалпы;

Е) бүтін, бөлшектенген, комбинациялы.

4. Бүкіл жиынтықтың бірлік санын немесе берілген жиынтықтың бәрінен бірдей алынған бірліктердің осы не болмаса басқа белгінің өлшемін көрсететін қандай шама?

А) дербес;                         
В) топталған;                       
С) жалпы;

D) тұтас;                        
Е) комбинациялы.

5. Абсолютті көрсеткіштер бөлінеді:

А) мезетті және аралықты;                            
В) жалпы және жеке;

С) дискретті және аралықты;

D) модальді және медианалы (орта шама);   
Е) бір мезетті және көп мезетті.

6. Қала (облыс, өңір, ел) тұрғындарының үлесін көрсетіп тұратын салыстырмалы шаманы қалай есептеуге болады?

А) жалпы  тұрғындар санынан ауыл тұрғындарының санын есептеп шығару; 

В) ауыл тұрғындарының санын жалпы тұрғындарының санына бөлу;

С) жалпы  тұрғындар санын қала тұрғындарының санына бөлу;

D) қала тұрғындарының санын жалпы тұрғындарының санына бөлу;

Е) жалпы  тұрғындарының санын ауыл тұрғындарының санына бөлу

7. Салыстырмалы шаманы есептеу кезінде бұндай шаманы қалай атайды, яғни, онымен салыстыру жүргізілгенде? 

А) негізгі шама, шаманы негіздеу немесе шаманың негізі; 

В) ағымдағы, салыстырмалы немесе есепті шама;

С) негізгі салыстырмалы шама, салыстыру негізі немесе шаманың базисі;

D) ең басты оңтайлы шама, нормативті салыстыру базасы немесе нормативті базисті шама;

Е) салыстырмалы шаманың негіздемесі, салыстыру базасы немесе базисті шама. 

8. Динамиканың салыстырмалы шамасы өзінен не құрайды?

А) көрсеткіштің салыстырмалы шамасының жоспарланған кезеңіне қабылдануы және жоспарланған кезеңде жетілуі немесе қандай да бір басқа салыстыру базасына қабылдануы; 

В) өткен уақыттың деңгейіне қазіргі уақыт ішіндегі (жыл, тоқсан, ай және т.б.) көрсеткіш деңгейінің қатынасы (мағынасы);

С) фактіге негізделген және жоспарлы деңгейлі көрсеткіштердің арасындағы арақатынас;

D) бүтін және бөлшек бөлімнің арақатынасы;

Е) тұрғындардың игілігіне өнімнің әр түрлі түрлерінің өндіріс мөлшерін сипаттайтын көрсеткіштер. 

9. Статистикада графикті қалай атайды?

А) нүктелердің шартты бейнеленуі;       
В) сызықтардың шартты бейнеленуі;

С) фигуралардың шартты бейнеленуі;

D) сандық шаманың шартты бейнеленуі және олардың әртүрлі геометриялық түрі ретінде (нүкте, сызық, тегіс фигура және т.б.) арақатынасы;

Е) көлемді фигураларының шартты бейнеленуі.

10. Графиктің құрама бөлігін көрсетіңіз. 

А) тақырып және сурет;                              
В) тақырып және графика;

С) тақырып, бастауыш, баяндауыш;         
D) тақырып және легенда;

Е) графикалық бейне және көмекші элементтер.

5 ОРТАША ШАМАЛАР ЖӘНЕ ВАРИАЦИЯ КӨРСЕТКІШТЕРІ
Мақсаты: Орташа шамалар түсінігін, түрлерін, вариациялық көрсеткіштер түрлерін қарастыру, орташа шамалар түрлерін ажырата білу, есептеу формулаларын пайдалану. 
        Жоспар:

5.1 Арифметикалық орташа және оның қасиеттері 
5.2 Орташа көрсеткіштердің басқа түрлері

5.3 Құрылымдық орташалар

5.1. Арифметикалық орташа және оның қасиеттері 
Орташа шамалардың ішінде ең көп тараған түрі арифметикалық орташа, ол қарапайым немесе салмақталынған болып бөлінеді.
Қарапайым арифметикалық орташа - топталмаған мәліметтер бойынша есептеу жүргізілгенде қолданылады.

Мысал: Фирманың бес сауда орталықтарының бір ай ішіндегі тауар айналымы: 
24 - кесте

	Экономикалық көрсеткіштер
	Сауда орталығы (i)

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Тауар айналым, млн теңге хi
	130
	142
	125
	164
	127


*сандар шарты
Бір сауда орталығының орташа айлық тауар айналымын анықтау үшін келесі бастапқы өзара қатынасты қолдану қажет.
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Алдыңғы параграфтағы шартты белгілерді қолдана отырып осы орташаның формуласын жазайық
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Бұл мысалда қарапайым арифметикалық орташаның формуласы қолданылды.

Салмақталынған арифметикалық орташа - орташа шамаларды есептегенде орташаландырылатын нышанның жеке пәндері бірнеше қайталануы мүмкін. Осындай жағдайларда орташаны топталған мәліметтер немесе вариациялық қатарлар бойынша есептеледі, олар дискретті немесе интервалдық болып бөлінеді.

Орташаны дискретті вариациялық қатармен есептеу:

Мысал: 

25 - кесте  Акционерлік қоғамның акцияларын сатудың нәтижелері
	Сатулар
	Сатылған акциялардың саны, дана 
[image: image26.wmf]2
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	Сатудың курсы, теңге xi

	1
	500
	1080

	2
	300
	1050

	3
	1100
	1145



Берілген дискретті вариациялық қатар бойынша бір акцияны сатудың орташа курсын келесі бастапқы өзара қатынасты қолдана отырып есептейміз:
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Сатулардың жалпы сомасын есептеу үшін әрбір сату бойынша сату курсын сатылған акциялар санына көбейтеміз және оларды қосамыз:
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Сатудың орташа курсы салмақталынған арифметикалық орташа формуласы бойынша есептелген:
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мұндағы k-варианттар саны(i=1,2....k).


Кейбір жағдайларда салмақтар абсолютті шамалармен емес, салыстырмалы пайыздармен немесе бірліктер үлесімен шамалармен беріледі. Жоғарыдағы мысалда әрбір сатудағы акциялар жалпы санның 26,3%(0,263);15,8%(0,158),және 57,9%(0,579) құрайды. Сонда жоғарыдағы формулаға өзгерістер енгізгенде:
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немесе 
[image: image31.wmf]x

=1080*0,263+1050*0,158+1145*0,579=1129,6 теңге


Мысал: Кестедегі мәліметтер бойынша үш кәсіпорын бойынша орташа еңбекақыны есептейміз.

26-кесте   Кәсіпорындардың еңбекақысы

	Кәсіпорындар
	Қызметкерлердің саны (адам)
	Еңбекақының айлық қоры мың теңге
	Орташа еңбекақы теңге

	А
	1
	2
	3

	1
	540
	564,84
	1046

	2
	275
	332,75
	1210

	3
	458
	517,54
	1130

	Барлығы
	1273
	1415,13
	?
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Қорыта келгенде, салмақталынған арифметикалық орташаны салмақтары жоқ екені белгілі болғанда қолданылады.

Орташаны интервалдық вариациялық қатармен есептеу:   Орташаны интервалдық вариациялық қатармен есептегенде қажетті есептеулерді жүргізу үшін интервалдан олардың орталарына өтеді.

Мысал:

27-кесте Саланың кәсіпорындарын жылдық пайданың көлемі бойынша бөлу
	Пайда, млн. теңге
	Ксәіпорындар саны

	20-ға дейін
	7

	20-30
	13

	30-40
	38

	40-60
	42

	60-80
	16

	80 және одан жоғары
	5

	Барлығы
	121



Бір кәсіпорынға есептегенде орташа пайданы анықтау үшін интервалдардың ортасын табамыз. Ашық интервалдардың шамалары оларға жақын интервалдардың шамасына шартты түрде теңестіріледі. Осыны ескергенде интервалдардың ортасы келсідей болады:

15, 25, 35, 50, 70, 90


Салмақталынған арифметикалық орташаны пайдалана отырып, кәсіпорындардың орташа пайдасын табамыз:
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Арифметикалық орташаның қасиеттері


Арифметикалық орташаның қасиеттерінің мәнін ашатын математикалық қасиеттері бар,олар:


1. Орташаны жиіліктердің сомасына көбейтіндісі жеке варианттардың сәйкес жиіліктердің (i=тобы) көбейтіндісінің сомасына тең.
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Егер, акцияны сатудың орташа курсын есептеу мысалына оралсақ:

1112,9*1900=1080*500+105*300+1145*1100

2114500=2114500


2. Нышанның жеке мәндерінің арифметикалық орташадан ауытқу сомасы нөлге тең:
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Біздің мысал үшін:

(1080-1112,9)*500+(1050-1112,9)*300+(1145-1112,9)*1100=0


Осы қасиеттің математикалық дәлелі:
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3. Нышанның жеке мәндерінің арифметикалық орташадан ауытқу квадраттарының сомасы, кез келген С шамасынан олардың ауытқуының квадратттарының сомасынан аз:
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Сондықтан кез келген С шамасының олардың ауытқуының квадраттарының сомасы олардың ауытқуларының квадраттарының сомасынан келесі шамаға артық:
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Осы қасиетті қолдануға С=
[image: image40.wmf]1

x

: болғандағы вариациялық қатардың сипаттамасы болып табылатын, орталық сәтті есептеу негізделген:
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мұндағы k сәттің тәртібін анықтайды.


4. Егер барлық орташаландырылатын варианттарды А тұрақты санына көбейтсе немесе азайтса, онда арифметикалық орташа да осы шамаға көбейеді немесе азайады:
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Егер, акция сатудың барлық курстарын 100 теңгеге көбейтсек, онда орташа курста 100 теңгеге көбейеді:
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5. Егер нышанның барлық мәндері А есеге өзгерсе, онда орташада а есеге өзгереді:
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Егер, сату курсы әрбір жағдайда 1,5 есе өссе, онда орташа курста 1,5 есеге өседі:
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5.2 Орташа көрсеткіштердің басқа түрлері
Статистикалық көрсеткіштерді есептегенде арифметикалық орташадан басқа да орташаның түрлері қолданылады.

Салмақталынған гармониялық орташа - орташаның бастапқы қатынасының алымы белгілі, ал бөлімі белгісіз болған жағдайда қолданылады.

Мысал:

28-кесте  Қазақстан Республикасының облыстары бойынша бидайдың

өнімділігі және жалпы жиналуы

	Облыстар
	Жалпы жиналуы, мың.т.
	Өнімділігі ц/га

	Жамбыл 
	97
	16,1

	Қарағанды
	0,5
	4,8

	Алматы
	204
	9,5

	Қызылорда
	16
	10,9

	Оңтүстік Қазақстан
	69
	7,0
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Жиынтық жалпы жиналуды облыстар бойынша жалпы жиналуларды қосу арқылы табамыз. Жиынтық егіс алқабы туралы мәліметтер жоқ, бірақ оны әр облыстар бойынша жалпы жиналуларды өнімділікке бөлу арқылы табамыз.


Орташа:
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Сонымен, жиынтық егіс алқабы - 389,3 мың гп болса бір га-дан орташа өнімділігі - 9,9 ц.


Осы мысалда есептеу салмақталынған гармониялық орташаның формуласымен есептеледі:
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Салмақталынбаған гармониялық орташа – бұл қалып келесі формуламен есептеледі:

[image: image50.png]



Мысал: Почта арқылы сауда жасауға мамандаған фирманың екі қызметкері тауарды орап және жіберумен айналысады. Бірінші қызметкер жұмысқа 14 минут жіберді. Егер қызметкерлердің жұмыс уақыты бірдей болса,1тапсырмаға жіберетін орташа шығын (8+11):2=11 минут. Осының дұрыстығын тексеріп көрейік: 1 сағатта бірінші қызметткер 60:8=7,5 тапсырманы, екінші қызметткер 60:14=4,5 тапсырманы өңдейді, ал екеуі 11,8 тапсырманы өңдейді.


Егер жеке мәндерді орташа мәндермен ауыстырса, онда екеуінің өндеген тапсырманы азаяды:
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Орташаның бастапқы қатынасы арқылы шығарайық. Орташа уақыт шығынын анықтау үшін жалпы уақыт шығынын осы уақыт аралығында екі қызметткердің өңдейінің жалпы санына бөлеміз:
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Енді жеке мәндерді оның орташа шамасымен ауыстырсақ онда 1 сағаттағы өнделген тапсырманың саны өзгермейді:
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Геометриялық орташа – орташа шаманы есетейтін тағы бір формуа геометриялық орташа болып табылады.

Салмақталынған геометриялық орташа келесі формуламен есептеледі:
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Салмақталынбаған геометриялық орташа – бұл көрсеткіштерді есептеудің формуламен есептеледі:
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Квадраттық орташаны – көптеген жиынтық көрсеткіштерді есептеудің негізінде квадтараттық орташа жатыр.

Салмақталынған квадраттық орташа келесі формуламен есептеледі:

[image: image57.png]



Саламақталынбаған квадраттық орташа – бұл қалып келесі формуламен есептеледі:
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5.3 Құрылымдық орташалар
Экономикалық тәжірибеде жиі қолданатын құрылымдық сипатамаларға мода және медиана жатады.

Мода – ең көп жиіліктің қайталынатын, зертелетін нышанның мәні болып табылады.

Медиана – ранжирленген реттелген жиынтықтың ортасына келетін, нышанның мәні.

Медиананың негізгі қасиеті нышанның абсолютті ауытқуларының мәнінің сомасы медианадан кез келген басқа шамаға қарағанда кіші болып табылады:
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Мода мен медиананы топталмаған мәліметтер бойынша анықтайық.

Мысал. Қаланың тоғыз сауда фирмасы А тауарын келесі көтерме бағамен сатады: 4,4; 4,3; 4,4; 4,5; 4,3; 4,3; 4,6; 4,2; 4,6. мың теңге. Осылардың ішінде ең жиі кездесетіні 4,3 мың теңге – осы баға мода болып табылады. Медиананы анықтау үшін келтірілген сандық қатарды ранжирлейміз: 4,2; 4,3; 4,3; 4,3; 4,4; 4,4; 4,5; 4,6; 4,6. Осы қатардың ортасы 4,4; мың теңге – осы баға медиана болып табылады. Егер ранжирленген қатар жұп бірліктерден тұратын болса, онда медиана екі орта мәннің орташасы ретінде анықталады.

Мода нышанның көп тараған вариантын көрсетсе, онда медиана әртекті жиынтық үшін орташа функциясын орындайды. Бұл жағдайда орташа түсініксіз максималды немесе минималды мәндердің әсерінен зертелетін жиынтықты обьективті бағалауға мүмкіндік бермейді.

Мысал. 10 адамнан тұратын топтың орташа табысына жалпыландырылған сипаттама беру қажет, олардың 9-ның табысы 1 мың – 2 мың теңге болса, 10 адамның табысы 50 мың теңгені құрайды:
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Табыс, теңге
	1000
	1000
	1100
	1200
	1400
	1500
	1500
	1700
	2000
	50000


 Егер біз арифметикалық орташаның қолдансақ орташа табыс 6240 теңге, бұл табыс 10 адамның табысынан 8 есе аз, ал басқа топтың табысынан өте алшық. Ал 1450 теңгені құрайтын медиана осы жиынтықтың 90 пайызының табысына обьективті сипаттама береді. 

Мода мен медиана топталған мәліметтер бойынша анықтайық.

Мысал. Қаланың сауда кәсіпорындары А тауарына бөлшек баға деңгейі бойынша бөлу:

	Баға, теңге
	Қаланың сауда кәсіпорынның саны

	52
	12

	53
	48

	54
	56

	55
	60

	56
	140

	Барлығы
	190


Дискретті вариациялық қатары бойынша моданың мәні – ең үлкен жиілігі 60 кәсіпорын 55 теңге.

Медианалық мәнді анықтау үшін келесі формула бойынша қатардың бірлігі медианалық номерін анықтаймыз:
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Біздің жағайда, [image: image62.png]190+1

=955





Тура орташа 95 және 96 кәсіпорынның арасында, енді осы нөмерлі кәсіпорын қандай топқа есептеу қажет. Осы нөмерлі сауда кәсіпорыны – 12 сауда кәсіпорынды бірінші топқа жатпайды, (12+48=60) сауда кәсіпорынды екінші топқа жатпайды, ол (12+48+56=116) сауда кәсіпорынды үшінші топқа жатады. Сондықтан 54 теңге бағасы медиана болып табылады.

Мода мен медиана интервалдық қатармен анықтау үшін келесі формуламен қолданылады:
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Мұндағы: [image: image65.png]


 модалдық интервалдың төменгі шекарасы;

һ – модалдық интервалдың ені;

          [image: image67.png]


 - і-інші интервалдың жиілігі;
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 - интервалға дейіңгі интервалдың жинақталған жиілігі;



і=1,2....,k;

Мысал. Бір адамға келетін табыстың деңгейі бойынша халықты бөлу

	Бір адамға келетін табыс, теңге
	Халықтың саны, млн. адам

	400 дейін
	22,1

	400-600
	27,8

	600-800
	25,2

	800-1000
	19,6

	1000-1200
	14,3

	1200-1600
	17,6

	1600-2000
	9,0

	2000 және одан жоғары
	11,1

	Барлығы
	146,7


400-600 шекарасы бар интервал осы бөлуден мода алады, өйткені оның жиілігі ең үлкен. 6.17 формуламен қолдана отырып моданы анықтаймыз:
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 теңге

Медиандық интервалды анықтау үшін жинақталған жиіліктің сомасы ½ асқанша әрбір келесі интервалдың жинақталған жиілігі есептейміз (біздің жағдайда – 146,7/2=73,35), сондықтан медиандық интервалға шекарасы 600-800 интервал жатады. 

Сонымен медиана:

	Интервал
	Жинақталған жиілік, млн адам

	400 дейін
	22,1

	400-600
	49,9

	600-800
	75,1
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 теңге

Мода, медиана және арифметикалық орташаның қатынастары оның ассиметриясын бағалауға мүмкіндік беретін жиынтықтағы нышанның бөлу сипатын көрсетеді. Егер [image: image75.png]My <M, <X



, онда ассиметрия оңжақты, егер [image: image77.png]X=<M, <M,



 онда қатардың ассиметриясы солжақты.

Қарастырылған мысалдағы құрылымдық орташаның мәндерінің негізінде ең көп тараған орташа табыс айына 537,3 теңге. Соңымен қатар халықтың жартысынан артығының табысы 786,1 теңге, орташа деңгейі 936,3 теңге.

Вариация көрсеткіштері

Зерттелетін көрсеткіштердің орташа деңгейі туралы ақпараттар, зерттелетін құбылысты терең зерттеуге көбінесе жеткіліксіз болады. Сондықтан зерттелетін жинтықтың маңызды сипаттамасы болып табылады, жеке бірліктердің мәндерінің варияциясын ескеру қажет. Акцияның курсы, сұраныстың және ұсыныстың көлемі, проценттік ставкалар вариацияға жиі ұшырайды.

Вариацияны сипаттайтын негізгі көрсеткіштерге адымы, дисперсия, орташа квадраттық ауытқу және вариация коэфициенті жатады.

Осы көрсеткіштердің есептеуін көрсету үшін келесі мәліметтерді қолданайық:

2007 жылғы 15 науырыздағы валюта биржаларындағы сауданың қорытындысы

	Биржалар
	Курс, теңге/долл.
	Айналым, млн долл

	ММВБ
	22,73
	185,0

	ВАЕР
	22,63
	10,0

	НВЛВ
	22,42
	3,0

	РАПК
	22,40
	2,9

	ЖОЛН
	22,64
	0,7

	ГШНП
	22,83
	1,6

	ИПНЦ
	22,46
	0,7


Вариация адымы дегеніміз нышанның максималды және минималды мәндердің айырмашылығы:

[image: image78.png]R = x,





Бұл көрсеткіштің кемшілігі сол, нышанның вариацияланатын шекараларын ғана көрсетеді. Бұл кемшілік дисперсияда жоқ.

Дисперсия – нышанның мәнінің оның орташа шамасынан ауытқуының орташа квадраты ретінде есептеледі. Келесі формула салмақталынбаған формула:
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Салмақталынған формула зерттелетін нышан мәндерінің варианттары қайталанғанда қолданылады:

[image: image80.png]52





6.8-кестедегі мәліметтер бойынша барлық сауданың қорытындысы бойынша орташа салмақталынған доллардың курсын анықтаймыз және дисперсияны есептейміз:
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Кейбір жағдайларды дисперсияны келесі формуламен есептеген дұрыс.
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Басқа да кең тараған көрсеткішке орташа квадраттық ауытқу жатады.

Саламақталмаған формула: [image: image87.png]



Салмақталған формула: [image: image89.png]



Біздің жағдайымызда s=0,06 теңге.

Есептелген шама биржадағы доллардың курсы орташа салмақталынған курстан 6 тиынға ауытқығаны көрсетеді.

Жоғарыда қарастырылған көрсеткіштер вариацияның абсолютті мәнін алуға мүмкіншілік береді, яғни оны зерттелетін нышанның өлшем бірлігіне бағалауға мүмкіншілік береді. Оларға қарағанда вариацияның коэффиценті салыстырмалы ауытқуын көрсетеді:
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Осы көрсеткіштің мәнін жоғарыдағы мәліметтердің негізінде анықтаймыз:

[image: image91.png]0.06

V= 5577 *100% = 0.26%




Есептелген шама доллардың курсының салыстырмалы деңгейінің үлкен емес екенін көрсетеді.

Тапсырманы орындау әдістемесі
I. Орташаны орташаның бастапқы қатынасы (ИСС) немесе оның логикалық формуласы арқылы анықтаймыз.

II. Орташаны формула бойынша есптеу. 

Дәрежелердің орташаларын анықтауына есептерді шығару мысалдары
Есеп 1. 2003 ж. желтоқсан бойынша жұмысшылардың айлық төлемақының мәндері белгілі. (кесте 29)

29 - кесте  – Айлық төлем ақының сандық мәні

	Тізім бойынша нөмірі
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Барлығы

	Жұмысшының табельді нөмірі
	15
	16
	19
	26
	30
	20
	40
	25
	32
	18
	

	Жұмысшының айлық төлем ақысы
	10,0
	12,0
	13,7
	14,2
	11,0
	11,7
	12,2
	13,4
	13,6
	13,9
	125,7


Табу керек: (Х) бригаданың жұмысшыларының орташа айлық төлемақысын.


Есептеу әдісі бойынша орташа мән әрқашан жиынтықтағы құбылыстардың жалпы көлемінің ( есепте – төлемақының жалпы сомасы ) және жиынтықта көлемінің (жұмысшылардың жалпы саны) – екі абсолютті статистикалық көрсеткіштерінің қатынасы болып табылады. 


 “Орташа төлем ақы” көрсеткіші үшін ИСС анықтаймыз. Берілген мәліметтерге қарамастан орташа төлемақы тек келесі қатынас арқылы анықталуы мүмкін:


ИСС = Төлем ақының жиынтықты қоры/Жұмысшылардың жалпы саны 

Әр бірлік бойынша белгі анықталған болғандықтан, құбылыстың жалпы көлемін жиынтықтың барлық бірліктері бойынша белгіні қарапайым қосумен алуға болады. 

Барлық жұмысшылардың төлем ақының жалпы сомасы
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= 125700 теңге – бұл әр жұмысшының төлемақысының индивидуалды мәндерінің х1  сомасы ретінде есептелген анықтаушы көрсеткіш, яғни – бұл алгебралық түрде жазылуы мүмкін: 

х1 + х2 + ... + xn =
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Анықтайтын функцияға орташаны басқару сәйкес келеді, онда әр жұмысшының  индивидуалды төлемақысы орташа төлемақымен ауыстырылған. Осындай ауыстырдан  бригаданың барлық жұмысшыларына еңбекақы төлудің жалпы сомасы өзгермейді: 
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 EMBED Equation.3  [image: image95.wmf]i
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. Анықтыйтын функцияны және орташалардың теңдеуін 
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Х1+Х2+…Хn  немесе 
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, біліп, арифметикалық қарапайым орташаның формуласын табамыз: 
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(13)
мұндағы, x1  - жиынтықтың әр бірлігінің белгісінің индивидуалды мәні,

n – жиынтықтың бірліктерінің саны
Осылай 2003 ж. желтоқсан бойынша бір жұмысшының орташа айлық төлемақысы тең:
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Есеп 2 Кесте 30 мәліметтері бойынша облыстың үш ауданы бойынша жалпы картоптың  орташа өнімділігін анықтаңыз.
30 - кесте  – Облыстың аудандарының картоп өнімділігі

	1
	2
	3
	4

	Аудан №
	Егу ауданы (ПП), мың га.
	Жалпы жинау (ВС), мың тонна
	Орташа өнімділік (У), ц/га

	1
	139,80
	2055
	147

	2
	102,34
	1484
	145

	3
	63,29
	981
	155

	Барлығы
	305,43
	4520
	?


Кесте 30 -тің 2 және 3 тобының мәліметтері ғана белгілі дейік.

Өнімділік – 1 га.-дан өнім жинау.

1 га-дан орташа өнімділік – барлық га-дан жиналған өнімді осы сомаға 

ИСС = ВС / ПП


Тонналарды центнерлерге аударамыз (1 тонна = 10 центнер): 4520 мың тонна – 45200 центнер.
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ИСС – тің алымы мен бөлімінің мәндері белгілі болса, орташа агрегаттық формула бойынша есептеледі.


Орташа өнімділігі және егу ауданы туралы мәліметтері белгілі болса (2 және 4 топ), яғни бізге ИСС алымы белгілі, бірақ оның бөлімі белгісіз. Демек жалпы  жиынды орташа өнімділігінің  әр аудан бойынша егу ауданының мөлшеріне көбейтумен алуға болады. (ВС = У х ПП).
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Сондықтан жалпы орташа орташа арифметикалық  формула бойынша есептелуі мүмкін.


Егер жалпы жиын және орташа өнімділік туралы ғана мәліметтер бар болса (2және 4 топ), яғни бізге ИСС алымы белгілі, бірақ оның бөлімі белгісіз. Егу ауданын әр аудан бойынша жалпы жиынның орташа өнімділікке бөлумен алуға болады (ПП = ВС/С). Сонда есептеу ораташа (гармонической взвешанной) формула бойынша жасалады.
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Біздің есепте әр түрлі орташалар қолданылды, бірақ табылған жауап бір.

! Орташа көрсеткіштер дискретті және интервалды вариационды қатарлар бойынша есептелуі мүмкін. Есептеу орташа арифметикалық бойынша жасалады. Дискретті қатар үшін бұл формула жоғарыда көрсетілген мысалдағы сияқты қолданылады (есеп 2). Интервалды қатарда есептеу үшін интервалдардың орталарын анықтайды.

Есеп 3. Кесте 31-тің бір кезек ішінде өнімді өңдеу туралы мәліметтері бойынша, барлық жұмысшылардың  бір кезек ішінде орташа есеппен қанша өнім шығаратынын анықтаңыз.
31 – кесте Цех жұмысшылардың бір кезек ішінде өңделген өнім саны бойынша тарату
	Бір кезек ішінде өңделген өнім саны бойынша жұмысшылар топтары
	Жұмысшылар саны
	Х

	1
	2
	3

	5 дейін

5-7

7-9

9-11

11 артық
	10

30

40

15

5
	4

6

8

10

12

	Барлығы
	100
	-


Интервалдардың орталарын табамыз. 1 топтың интервал шамасы шартты түрде 2 топ интервал шамасына тең болып алынады, сонда оның төменгі жағы 3 тең болады. Соңғы топтың интервал шамасы алдыңғы интервалдың шамасына тең, сонда оның жоғарғы шегі 13 тең. Анықталған интервалдардың орталары кесте 15 -тің 3-ші тобында көрсетілген. Кейін  жұмысшылардың бір кезек ішінде өңделген өнім санын есептеу үшін 15 формуланы пайдаланамыз. 

Х = 
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Демек, орташа есеппен цех жұмысшылары бір кезек ішінде 8 бөлшек жасайды. 

Құрылымдық орташаларды анықтауына мысалдар

Есеп 4 Құрылымдық орташалар (мода, медиана) дәрежелік орташаларды анықтауға мүмкіндік болмағанда қолданылады.

Дискретті қатарда Мо – бұл неғұрлым көп жиілікті варианта (кесте 16).
32 - кесте– Аяқ киім размерлері және сатып алынған аяқ киімнің саны

	Аяқ киім размерлері
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	Сатып алынған аяқ киімнің саны
	2
	10
	20
	50
	19
	19
	1


Демек, Мо – аяқ киімнің 37 размері.

Интервалды вариационды қатарда мода – модальді интервалдың орталық вариантасы, яғни неғұрлым үлкен жиілікті интервалдың.

Интервалды қатар үшін моданың нақты мәні келесі формуламен анықталады:

M0 = 
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(17)

мұндағы Хмо – модальді интервалдың төменгі шегі;

                i – модальді интервалдың шамасы (жоғарғы және төменгі шектер арасындағы айырмашылығы);

                f 2 – модальді интервалға сәйкес жиілік;

                f 1  - модальді интервалдың алдындағы жиілік;

                f 3  - модальдыдан кейінгі интервалдың жиілігі;
33 - кесте   Студенттерді жасы бойынша бөлу

	Жас топтары
	Студенттер саны
	Жиналған жиіліктердің сомасы

	20 дейін
	346
	346

	20-25
	872
	1218 (346-872)

	25-30
	1054 - max
	2272 (1218-1054)

	30-35
	781
	3053 (2272+781)

	35-40
	212
	3265 (3053-212)

	Барлығы
	3265
	-


Мо табуға тапсырмаларды орындау әдістемесі

1. Модальды интервалды анқтау үшін неғұрлым үлкен жиілікті табамыз. Ол  1054 – ге тең (кесте 16) және 25-30 интервалына сәйкес келеді. Бұл модальды интервал деп аталады.

2. Формула 17 бойынша моданың мәнін есептейміз.

Мо = 25+5*(1054-872)/((1054-872)+(1054-781)) = 27

      Медиана – өсу тәртібімен орналасқан қатардың ортасына келетін варианта. Бұл медианадан кем белгісінің мәнімен және медианадан артық белгісінің мәнімен  жиынтықты 2 тең бөлікке бөлетін түрлемді белгінің шамасы.

      Ме табуға тапсырмаларды орындау әдістемесі 

1. Алдымен шектерінде Ме орналасқан медианды интервалды анықтайды.

2. Содан кейін медиананың жақын мәндерін формула бойынша табамыз:

ME = 
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мұндағы, Хме  -  медианды интервалдың төменгі шегі;

                 iме – медианды интервалдың шамасы;

                 
[image: image108.wmf]f

S

/2- қатар жиіліктерінің жартылай сомасы; 

                  S Me – 1 - медиандық интервалдың алдындағы жиналған жиіліктерінің сомасы.

                  f  Me – медиандық интервалдың жиілігі.

Кесте 17 мәліметтері бойынша формула 18 пайдаланып Ме есептеуін көрсетеміз.
Ме = 25+5
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Қорытынды: Медианды интервал 25-30 шектерінде орналасады, яғни жиынтықты бөлетін варианта осы шектерде орналасады. Студенттердің бірінші жартысының жасы 

27 жылға дейін, қалғандары 27-ден үлкен.

Есеп 5 Қостанай қаласының валютаны айырбастау 12 орынды таңдаулы зерттеу 1 доллар сатудың әр түрлі бағаларын бекітуге мүмкіндік берді. Ме анықтаңыз.

34 - кесте  1 доллардың сату бағасы, теңге

	Вальтаны айырбастау
орынның №
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1 доллардың
бағасы
	134
	137
	135
	136
	135
	135
	136
	138
	134
	136
	138
	134


Тапсырманы орындау әдістемесі
1. Белгінің индивидуалды мәндері өсу тәртібімен орналасады.

2. Медиананың тәртіп орны формулы бойынша анықталады:

                      Ме = (n+1) / 2           (19)

1. 134, 134,134,135,135,135,136,136,136,137,138,138

2.  Ме = (12+1)/2 = 6,5

Қорытынды: Ме (ранжированном) қатардағы белгілердің 6-шы және 7-ші арасындағы орналасқан, яғни  Ме - көрші мәндерінен арифметикалық орташа: 

Ме = (135+136)/2 = 135,5 теңге 1 долларға.

    Вариация көрсеткіштерін анықтауына есептерді шығару мысалы

Есеп 6 Өндірістің бір саласының негізгі өндірістік қорлардың бағалары бойынша 20 зауытты орналастыру туралы мәліметтер бойынша вариацияның абсолютты және салыстырмалы көрсеткіштерін есептеңіз.

35 - кесте 19 – ОПФ бағасы бойынша зауыттарды тарату
	ОПФ бағасы бойынша зауыт топтары, млн. тңг. (х)
	Зауыттар саны (f)
	Интервал ортасы х1
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	Берілгені
	Есептелген мәндер

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4-6

6-8

8-10

10-12

12-14
	2

3

5

6

4
	5

7

9

11

13
	10

21

45

66

52
	9,4

8,1

3,5

7,8

13,2
	22,09

7,29

0,49

1,69

10,89
	25

49

81

121

169
	50

147

405

726

676
	

	Барлығы
	20
	-
	194
	42
	-
	122,2
	-
	2004


Тапсырманы орындау әдістемесі

1. Белгінің орташа мәнін табу

2. Сәйкес формулалар бойынша вариацияның абсолютты және салыстырмалы көрсеткіштерін табу

3. Есептеулердің нәтижелерін кесте түрінде жазу (кесте 19)

Шешуі:
1. ИСС = Барлық зауыттардың негізгі қорлардың бағасы / зауыттардың жалпы саны
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Зауыттар саны ретінде жиіліктер бар болғандықтан, арифметикалық орташа формуласы қолданылады.

2. Вариация көрсеткіштерін формулалар бойынша анықтаймыз:

Вариация құлашы R = x max – x min = 13-5=8 млн. теңге

(20)

Орташа абсолютты ауытқу
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Дисперсия  
[image: image118.wmf]1

.

6

20

2

.

122

)

(

1

2

1

1

2

=

=

S

-

S

=

=

=

f

f

х

х

n

i

n

i

s

 млн тенге  (есептеудің 1-ші әдісі) (22)
  
[image: image119.wmf]11

.

6

09

.

94

2

.

100

20

194

20

2004

)

(

2

2

1

1

1

1

1

2

1

1

2

2

2

=

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

S

S

S

S

=

-

=

=

=

=

=

-

-

f

f

x

f

f

x

x

x

n

i

n

i

n

i

n

i

s

    (2-ші әдіс)

Орташа квадраттық ауытқу    
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Вариация коэффиценті    
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(24)

Вариация коэффиценті 33% аспау керек.

Бақылау сұрақтары

1. Орташа көрсеткіш түсінігі жайлы не білесіз?

2. Арифметикалық орташаның қасиеттерін атаңыз.

3. Орташа көрсеткіштердің басқа түрлеріне сипаттама беріңіз.

4. Вариация көрсеткіштеріне анықтама беріңіз.

Есептер және жаттығулар

1. Кәсіпорындағы үзілістер туралы мәліметтер бар, бір кәсіпорындағы жұмыс уақытын орташа жоғалтуларды анықтаңыздар.

	Облыстар
	Үзілістер бір кезектен көп болған кәсіпорындардың саны
	Жұмыс уақытын жоғалтулары, мың адам – күндер

	Бірінші

Екінші

Үшінші

Төртінші

Бесінші
	61

103

57

67

60
	124

286

211

131

202


2. Осы кәсіпорындағы жұмыс бригадаларының келесі стаждары бар. Жұмыстың орташа стажын анықтаңыз.

	Жұмысшының табельдік төмірі
	001
	002
	003
	004
	005
	006

	Жұмыстың стажі, жылдар
	14
	9
	11
	13
	8
	10


3. Кәсіпорының жұмысшыларын трафиктік разряд бойынша бөлу мәліметі бар, кәсіпорынның жұмысшыларының квалификациясының орташа деңгейін анықтаңыз.
	Трафиктік разряд
	Жұмысшылардың саны, адамдар

	1

2

3

4

5

6
	2

3

26

74

18

4


4. Биржа саудасының нәтижелері кестеде келтірілген. Доллардың орташа курсын есептеңіз.

	Биржалар
	Доллардың курсы, теңге
	Сатудың көлемі, млн дол.

	АОГ

АРП

ПЛР

ИТР

ЛПП

КГО

ЛПП

ПЖП
	5115

5138

5126

5129

5100

5137

5125

5108
	8,79

7,84

1,88

6,21

2,79

0,55

0,03

2,48


5. Коттедждердің құны туралы мліметтер бар. 1 кв. м-дің орташа бағасын есептеңіз.

	
	

	300-400

400-500

500-600

600-700

700-800
	29,4

20,5

7,3

7,0

4,0


6. Саланың кәсіпорындарының бір жыл ішіндегі пайдасының көлемі бойынша мәліметтер бар. Кәсіпорынның пайдасының орташа квадраттық ауытқуы мен вариацияның коэфициенттерін есептеңіздер.

	Пайдасы бойынша кәсіпорындардың тобы, млн теңге
	Кәсіпорындардың саны

	50 дейін

50-100

100-150

150 және одан да артық
	7

24

11

3


Өзін-өзі тексеруге арналған тест
1. Орташа шама бола алады?

А) жай;                                           
 В) өлшенген;

С) жай және өлшенген;                
D) жай және күрделі;

Е) бүтін және бөлшектенген.

2. Үлестіру қатарының қандай сипаттамасы формула бойынша көрсетілген:
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А) қарапайым орташа арифметикалық;  
В) өлшенген орташа арифметикалық;

С) қарапайым дисперсия;                            
D) өлшенген дисперсия;

Е) орташа квадраттық ауытқуы.

3. Үлестіру қатарынан орташа арифметикалықты тап?

	x
	2
	4
	6
	8
	10

	ƒx
	1
	3
	5
	4
	2


А) x = 6,3;                                      В) x = 5,9;

С) x = 0,1 ;                                    D) x = 0,4;                          Е) x = 6,4. 

4. Мода деп атайды?

А) белгі мағынасының байқалынуы;        
В) ең аз жиілікпен варианта;

С) ең көп жиілікпен варианта;

D) вариантаның, белгілі бір тәртіппен орналасқан вариациялық қатардың ортасына орналасуы;

Е) вариантаның, белгілі бір тәртіппен орналасқан вариациялық қатардың бірінші немесе соңғы орнына орналасуы.
5. Медиана деп атайды?

А) белгі мағынасының байқалынуы;          
В) ең аз жиілікпен варианта;

С) ең көп жиілікпен варианта;

D) вариантаның, белгілі бір тәртіппен орналасқан вариациялық қатардың ортасына орналасуы;

Е) вариантаның, белгілі бір тәртіппен орналасқан вариациялық қатардың бірінші немесе соңғы орнына орналасуы.

6. Үлестіру қатарының қандай сипаттамасы формула бойынша көрсетілген:
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А) қарапайым дисперсия;        В) өлшенген дисперсия;      С) кәдімгі дисперсия; 

D) қарапайым және өлшенген ораша арифметикалық;

Е) вариация коэффициенті.

7. Үлестіру қатарының қандай сипаттамасы формула бойынша көрсетілген:
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А) дисперсия;                                          
В) орташа квадраттық ауытқуы;

С) ораша арифметикалық;                 
D) орташа сызықтық ауытқуы;

Е) вариация коэффициенті.

8. Дисперсияның формуласын көрсетіңіз?

А) δ2 = х-х;                                             В) δ2 = х-х;
С) δ2 = х-х;                                            D) δ2 = х-х;
Е)  δ2 = х+х.

9. Қандай вариацияның көрсеткіші, олардың орташа шамасынан белгілі вариантаның орташа ауытқуын сипаттайды және неге оның өлшем бірлігі орташамен бірдей:

А) дисперсия;                                           
В) вариация құлашы;
С) вариация коэффициенті;                   
D) орташа квадраттық ауытқуы;
Е) осилляция коэффициенті.

10. Неге орташа шама әдісін қолдану уақытында, оқып отырған жиынтықта үлестірудің қалыпты заңы жұмыс істеу керек? 

А) бұл жиынтықтың сапалы біртектілікпен қамтамасыз етеді; 
В) алынған орташа, типтік болып айналады;
С) бұл жиынтықтың сандық біртектілікпен қамтамасыз етеді;
D) А және В нұсқасы;                                          
Е) В және С нұсқасы.

6 ТАҢДАМАЛЫ  (ІШІНАРА) БАҚЫЛАУ
Мақсаты: таңдамалы бақылау түсінігін, түрлерін қарастыру, әр түрлі таңдау кезіндегі қателерді анықтау, таңдамалы жиынтықтың объектілер санын анықтау. 
Жоспар: 

     6.1 Таңдамалы  бақылаудың түсiнiгi. Оның түрлері. 
6.2 Әртүрлi үлестiрiм кезiндегi таңдамалы бақылаудың қателерiн анықтау.
     6.3 Таңдамалы әдіс есептерінің шешу алгаритмдері

6.1 Таңдамалы  бақылаудың түсiнiгi. Оның түрлері 
Таңдамалы бақылау – зерттелінетін жиынтықтың бір бөлігін ғана зерттеу әдісі. 

Таңдамалы бақылау өткізу мақсаты – таңдалған бірлітер қисиеттері бойынщша жалпы жиынтық бірліктеріне сипаттама беру. Таңдамалы жиынтық – репрезентативті болу тиіс. 

Таңдамалы бақылауды өткізу кезеңдері:

· таңдаманың қажетті бірліктер санын анықтау

· таңдауды өткізу

· таңдамалы көрсеткіштерді есептеу

· таңдама қателерін есептеу

· таңдамалы көрсеткіштерді басты жиынтыққа тарату. 

Таңдамалы бақылаудың таңдау әдісіне қарай – қайталанатын және қайталанбайтын түрлерін ажыратады. 

Бұл таңдау әдістері келесі таңдау түрлерінде пайдаланды:

Кездейсоқ  -  кезе келген жерден бірліктерді таңдау.

Механикалық – механизм ретінде бірліктерді таңдау  (мысалы, әрбір бесінші, 10-шы, 15-ші бірліктерді таңдау). 

Сериялық – басты жиынтықтың бірліктері бірдей санмен серияларға (топтарға) бөлінеді, бірнеше сериялар таңдалады. 

Типтік – басты жиынтықтың бірліктері белгілі бір қасиет бойынша бірнеше топтарға бөлінеді, кейін әрбір топтан бірнеше белгілер таңдалады. 

Таңдамалы бақылаудың мақсаты – басты жиынтықты сипаттау. Алдымен, таңдамалы көрсеткіштердің нақтылығы анықталу тиіс. Басты және таңдамалы жиынтықтың көрсеткіштерін салыстырып, таңдамалы жиынтық көрсеткіштерінің басты жиынтық көрсеткіштерінен ауытқуы табылады. Кейін таңдама қателерін салыстырады. 

Көбінесе, таңдамалы жиынтық көрсеткіштерін басты жиынтық көрсеткіштеріне тарату үшін 2 әдіс қолданады: 

· тура есептеу әдісі

· түзету коэффициенттер әдісі. 

Таңдамалы жиынтық көрсеткішінгің басты  жиынтық көрсеткіштерінен айырмашылығы қате деп аталады. 

6.2 Әртүрлi үлестiрiм кезiндегi таңдамалы бақылаудың қателерiн анықтау
Таңдамалы орташаның қатесін анықтау:

А) Кездейсоқ және механикалық таңдау кезінде

Қайталанатын:
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мұнда  ( - орташа қате, 
             (2- таңдамалы дисперсия, 
             n – таңдамалы жиынтықтағы объектілер саны. 

Қайталанбайтын:
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N – басты жиынтықтағы объектілер саны.
В) Типтік таңдау кезінде

Қайталанбайтын: 
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С) Сериялық таңдау кезінде
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мұнда (2- сериялық дисперсия, 
           R- басты жиынтықтағы сериялар саны, 
           r – таңдалған сериялар саны. 
Таңдамалы үлестің қатесін анықтау:

А) Кездейсоқ және механикалық таңдау кезінде

Қайталанатын:
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Қайталанбайтын:
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В) Типтік таңдау кезінде
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С) Сериялық таңдау кезінде

Қайталанбайтын:
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Таңдаманың қажетті бірліктер санын анықтау:

А) Кездейсоқ және механикалық таңдау кезінде

Қайталанатын:
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Қайталанбайтын:
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В) Типтік таңдау кезінде
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С) Сериялық таңдау кезінде
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6.3 Таңдамалы әдіс есептерінің шешу алгаритмдері

1. Іріктеу қатесінің санын және ықтималдық негізіндеіріктеудің шекті қатесін (немесе негізгі орташа үлестің орналасу шектерін) анықтау.

2. Іріктеудің көлемін (санын) анықтау кезіде мүмкін болатын қатенің шектері ықтималдықпен алдын ала берілген көлемді аспайтын болсын. 

3. Таңдамалы жиынтықтың сан бірліктерінің бақылау кезінде берілген қате берілген шектерге ие болатындығының ықтималдығын анықтау

Таңдамалы әдіс есептерінің шешу алгаритмдері

1. Іріктеудің шекті қатесінің мөлшерін анықтау. 

   Берілгені:

        - Сұрыптау әдісі;

        -  іріктеу саны (п);

        -  Іріктеу қатісінің ықтималдыға (Р);

        -  таңдамалы бақылаудың нәтижесі.

    Анықтау: орташа мөлшер үшін іріктеудің шекті қатесін.

     Шешуі:

1) Таңдамалы бақылау бойынша таңдамалы жиынтықта орташа мәнді белгінің есептеуі жүргізіледі - 
[image: image141.wmf])
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2) Таңдамалы жиынтықта дисперсия белгісі анықталады.

Есептеу келесі формулаларымен есептеледі:

      -  орташа бойынша: 
[image: image142.wmf]2
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      -  үлес бойынша: 
[image: image143.wmf])
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3) Пайдаланылған сұрыптау әдісінің формулаларына сәйкес іріктеудің орташа мөлшері анықталады 
[image: image144.wmf]m

;

4) Дұрыс үлестіру заңының ықтималдық интеграл мәні кесте бойынша анықталады, сенімділік t коэффициентінің мөлшері берілген ықтималдық мөлшерінің іріктеу қатесі  арқылы анықталады. 5)Формула бойынша шекті іріктеу қатесінің мөлшері анықталады - 
[image: image145.wmf]x

~

D

;

6) Орташаға байланысты формулалар арқылы орташаның негізгі мөлшері бар шектер анықталады.по формулам для средней исчисляются границы, в которых находится величина генеральной средней.

Есептеуді шығару мысалдары

1 Тапсырма:  225  қарыз алушы кәсіпорынның өтімділік деңгейін зерттеу үшін таңдамалы тексеру өткізілген болатын. 90 кәсіпорын қайталама кездейсоқ  іріктеме әдісі бойынша өткізілді. 

Қарастырылған мысалда 40%-қ іріктеме бар. Оның шекті қатесі мен алгоритмдік қадам бойынша негізгі орташасы үшін шектерін аңықтау: 
	Өтімділік коэф​фици​енті


	1,4 дейін
	1,4- 1,6
	1,6-1,8
	1,8-2,0
	2,0-2,2
	2,2-ден жоғары
	барлығы

	Кәсіпорын саны
	13
	15
	17
	15
	16
	14
	90


Шешуі: 

1. таңдамалы тексерудің нәтижелері бойынша таңдамалы жиынтықтың орташа мәні мен дисперсияны есептейік. Ол үшін интервалдардың орталарына көшеміз

	Өтімділік коэффициенті
	Есептелген мәндер

	өтімділік коэффициент хi
	кәсіпорын саны
fi
	интервалдың ортасы хi
	хi fi
	x2i fi

	       1,4дейін
	13
	1,3
	16,9
	21,97

	1,4-1,6
	15
	1,5
	22,5
	33,75

	1,6-1,8
	17
	1,7
	28,9
	49,13

	1,8-2,0
	15
	1,9
	28,5
	54,15

	2,0-2,2
	16
	2,1
	33,6
	70,56

	2,2-н жоғары
	14
	2,3
	32,2
	74,06

	барлығы
	90
	-
	162,6
	303,62


Таңдамалы орташа: 
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Қарастырылған белгінің таңдамалы дисперсиясы:
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      сонда таңдамалы орташа квадраттық ауытқу 
[image: image148.wmf]2
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= 0,3309 тең.
2. Қайталама кездейсоқ іріктеменің орташа қатесін табайық: 
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3. Іріктеменің шекті қатесінің мөлшерін табу үшін 0,999; 0, 997; 0,954 ықтималдылықтарды берейік.
Біздің көрсеткіштеріміз бойынша таңдамалы іріктеудің шекті қатесін анықтайық, мысалы 0,954 ықтималдылығымен.

4. Дұрыс бөлу функцияның ықтималдық мәндерін кесте бойынша ықтималдыққа сәйкес келетін сенімділіктің коэффициентінің t, мөлшерін 0,954 ықтималдықпен табамыз.

F(t) = 0,954,       t = 2.

5. Іріктеменің шекті қатесі  0,954 ықтималдықпен
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= 2*0,035 = 0,07 тең.

6.Өтімділік коэффициетінің орташа мәндері үшін сенімді шектерін табайық:  
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 1,81 - 0,07 =<
[image: image152.wmf]x

=< 1,81 +0,07; 

1,74 =<
[image: image153.wmf]x

=< 1,88.
1000-нан 954 жағдайында қарыз алушы кәсіпорындарының өтімділік коэффициетінің мәні 1,88 жоғары емес және  1,74 кем емес болады.

Қарастырылған мысалда кездейсоқ сұрыптаудың қайталама схемасын пайдаланғанбыз. Тексерудің нәтижелері өзгере ме, жоқ па? Егер сұрыптау қайталанайтын схема бойынша орындалса, есептеудің орташа қатесінде қайталанбайтын сұрыптаудың жөндеуі болады
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0,954 ықтималдықпен шекті қатенің мөлшері мынаған тең:
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= 2* 0,027 = 0,054.

Кездейсоқ орташа қайталанбайтын сұрыптау бойынша сенімділік шектері келесі мәндерге ие болады:
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1,81 - 0,054 =<
[image: image158.wmf]x

=< 1,81 + 0,054; 

1,776 =<
[image: image159.wmf]x

=< 1,864.
Екі сараптын сызбасын салыстыра отырып қайталамасыз кездейсоқ таңдаудың, бірдей сенімділік мүмкіндігінде,қайталама сараптауды қолданңанға қарағанда дәлірек нәтиже береді деген шешім шығаруға болады, таңдау көлемі қаншалықты көбірек болса, соғұрлым жақсырақ орташа мағынаның шешімі бір сарап сызбасынан екіншіге көшкенде шектері кішірейеді

Таңдама бағаның дәлдігін басым бағаның орташа 
[image: image160.wmf]m
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мағынасындағы коэффицент арқылы салыстыруға болады. Қайталама таңдау жағдайында:
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Ал қайталамасыз таңдауда, дәл осы формула арқылы:
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 деген қорытынды аламыз.
Орташа мағынадағы басым баға коэффиценті, басты біріккен параметрден таңдама бағаның қанша пайызға ауытқығаның көрсетеді. Егер ол алдын ала белгіленген шектеуден аспаса, онда осы тәсілді ең тиімді деп санауға болады. Дәл осы фомула арқылы басым бағаның қосынды коэффицентіде анықталады. (екі өлшемде сәйкес келеді)

Сенімділік мүмкіндік сұрамын азайту арқылы да сенімділік интервалын кішірейтуге болады.ол зерттеудің дәлдігін көбейтпейді, себебі сенімділік интервалы мен сенімділік м.мкіндігі өзара байланысты, сондықтан біреуінің көбейюі екіншісінің күрт кемуіне әкеледі.
Мұны орташаның сенімділік интервалына түсу мүмкіндігін өзгерту арқылы мысал келтірсек. Р = 0,999 болғанда қателік тең болып шығады. 
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= 3,5*0,035 = 0,1225,яғни мүмкіндіктің үлкеюімен қателік те, үлкейіп, бағаланған параметр сенімділік шектерінен алшақтайды. Сенімділік мүмкіндіктін азаюымен, мысалы Р=0,866,болғанда сенімділік коэффиценті теңеседі t = 1,5ең шекті таңдау қателігі азаяды 
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1,5-0,035 = 0,0525.

Осылайша, бас параметрге дәлірек баға беру олармен бірге жүретін мүмкіндік бағасын азайтады

Егер сандық баға ретінде 0 (егер бірлікте берілген сын болмаса)және 1(егер болса),онда басты үлес шектерін анықтау формуласы шығады.

Берілген бойынша, жалға алушы кәсіпорынның басты бөлшегі ликвидттік коэффицентте қандай шекте тұратыннын 2-ден аспайтын мағынада анықтайтық.

1.Таңдау үлесін есептейік.

Таңдаудағы ликвидтік коэффицентте 2,0-ден аспайтын мағынадағы кәсіпорындағы саны 60 бірлік құрады. Онда 

т = 60, п = 90, w = т/п = 60 : 90 = 0,667.

2. Таңдаулы үлестің дисперсиясын есептейік:

σw 2  = w(1 - w) = 0,667(1 - 0,667) = 0,222.

3.Қайталама сарап сызбасын қолданғанда орташа қателік:
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Егер қайталамасыз сараптама сызбасын қолдандық дейтін болсақ, онда орташа қателік, біріккен шектер түзетулерін қосқанда.
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4 Сенімділік мүмкіндігіне беріп, ең шекті таңдау қателігін аныітайық.

Мүмкіндік мағынасы Р = 0,992 болғанда, дұрыс бөлшектеу кестесі бойынша сенімділік коэффицентін табамыз  t = 2,65
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5. Басты үлес үшін  0,992мүмкіндігімен шектер қоямыз


[image: image168.wmf]w

w

w

p

w

~

~

~

~

D

+

£

£

D

-


0,667 - 0,106 =< р <= 0,667 + 0,106;

 0,561 =< р<= 0,773.

Осылайша  0,992 мүмкіндігімен басты біріктіруде жалға алушылар кәсіпорындардың үлесі ликвидтік коэффицентпен 2,0-ден аспайтын  56,1 % аз, 77,3% көп емес деуге болады.

Кездейсоқ таңдаудын сұранысы көп екедігі, қажет екендігі,тек қана оның тиімділігі мен оңайлығы арқылы ғана емес, сонымен қатар ол басқа да көптеген таңдаулы бақылау негізінде жатқандығы түсіндіріледі.
Бақылау сұрақтары

1. Таңдамалы бақылау дегеніміз не?
2. Таңдамалы бақылауды өткізу ерекшеліктері?
3. Кездейсоқ таңдау дегеніміз не?

4. Механикалық таңдау дегеніміз не?

5. Сериялық таңдау, типтік таңдау түрлеріне анықтама беріңіз. 

6. Орташа қате, шекті қате дегеніміз не?

7. Берілген ықтималдық нені анықтайды?

Есептер және жаттығулар

1.Қалалық кәсіпорында белгілі мамандық бойынша 15000 жұмысшы жұмыс істейді.Олардың 1 айлық еңбекақысына тексеру жүргізу керек және берілген мамандық бойынша 1 адамның орташа еңбекақысын анықтау керек.Барлық жұмысшыларға тексеру жүргізу мүмкін емес. Қайталанбайтын кездейсоқ іріктеу сұлбасы бойынша 150 адамның еңбекақы мөлшері анықталды (кесте 1). Берілген деңгей бойынша негізгі жиынтықта еңбекақының орташа деңгейде орналасқан сенімділік шектерін анықтау қажет.

Есеп шарты бойынша іріктеу қайталанбайтын кездейсоқ екені белгілі; N = 15000; п - 150. Ықтималдық іріктеу бақылауының қатесін - 0,683 және 0,997 екі нұсқа арқылы қарастырамыз.

Еңбекақы деңгейі бойынша таңдамалы бақылау нәтижелері.
	Бақылау нәтижелері

	Еңбекақы деңгейі, мың. тенге.
	Жұмысшылар саны
	Топтағы орташа еңбекақы деңгейі

	
	f
	
[image: image169.wmf]x

~



	Дейін 9,0
	8
	8,5

	9,0-10,0
	22
	9,5

	10,0-10,5
	65
	10,25

	10,5—11,0
	40
	10,75

	Жоғары 11,0
	15
	11,25

	Барлығы
	150
	

	
	
	


Шекті сенімділік арақашықтығын анықтау үшін орташа еңбекақы деңгейінің шекті қатесін шекті жиынтықта анықтау керек. 

Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1.Тандамалы бақылау деп нені айтады?

А) оқып отырған жалпы құбылысқа тән, типтік белгі мен заңдылықты айқын көрсету үшін жиынтықты құрастыратын нақты бір фактіні талдап қорыту бойыша рет-ретімен орындалатын операциялар кешені; 

В) жоспарланған ғылыми-дәлелденген деректер жинағы немесе әлеуметті-экономикалық құбылыстар туралы мәліметтер;

С) ғылыми-ұйымдастырылған бақылайтын материалдарды өңдеу, оның ішіне жатады: жүйелеу, деректердің топтастырылуы, кестелердің құрастырылауы, топты және жалпы қорытындыны есептеу нәтижесі, туынды көрсеткіштерді есептесу (орташа, салыстырсалы шамаларды);

D) бұл қандай да бір әлеуметті-экономикалық құбылыс не болмаса үрдістің тәртібін бақылау;

Е) бұл жаппай емес бақылау, мұнда оқып отырған жиынтықтың барлық бірліктері ғана емес, тек нақты рет-ретімен іріктелген бірліктер статистикалық тексеруге қатыса алады.

2. Тандамалы жиынтық деп нені айтады?

А) сандық мағына жиынтығы; 
В) іріктелген бірліктердің жиынтығы;
С) бірліктердің жиынтығы және бұдан іріктейді;
D) жиынтықты тандама;
Е) тандама жиынтығы

3. Бас жиынтық деп нені  атайды?

А) сандық мағына жиынтығы; 
В) іріктелген бірліктердің жиынтығы;
С) бірліктердің жиынтығы және бұдан іріктейді;
D) жиынтықты тандама;
Е) тандама жиынтығы

4. Қандай таңдаманы типтік деп атайды?

А) егер тандамалы жиынтық  - шамалы бірлік санынан тұрған жағдайда; 
В) егер бас жиынтықтан бірліктерді іріктеу қандай да бір  механикалық тәртіппен жүргізілген жағдайында;
С) егер таңдама өткізер алдында бас жиынтық қандай да бір типтік белгі бойынша топтарға бөлініп, кейін әр топтың ішінде кездейсоқ таңдама жүргізілетін жағдайда;
D) егер тандамалы жиынтыққа бірліктердің қосылуы сәттілікпен аяқталған жағдайда;
Е) егер бір бас жиынтықтан, тек  бір тәсілмен ғана бір-бірінен ерекшелінетін тандама шығарылған жағдайда.

5. Тандамалы әдіс теориясының негізгі ғылыми ұстанымдары қандай болады? 

А) нақтылық пен анықтылықпен қамтамасыздандырылғаны; 
В) бірліктерді кездейсоө іріктеу мен санның жеткіліктілігімен қамтамасыздандырылғаны;

С) өзектілік пен  нақтылықпен қамтамасыздандырылғаны;
D) өзектілік пен  үздіксіздікпен қамтамасыздандырылғаны;
Е) нақтылық пен жеделділікпен қамтамасыздандырылғаны; 
6. Қандай таңдаманы механикаландырылған деп атайды?

А) егер тандамалы жиынтық  - шамалы бірлік санынан тұрған жағдайда; 
В) егер бас жиынтықтан бірліктерді іріктеу қандай да бір  механикалық тәртіппен жүргізілген жағдайында;
С) егер таңдама өткізер алдында бас жиынтық қандай да бір типтік белгі бойынша топтарға бөлініп, кейін әр топтың ішінде кездейсоқ таңдама жүргізілетін жағдайда;
D) егер тандамалы жиынтыққа бірліктердің қосылуы сәттілікпен аяқталған жағдайда;
Е) егер бір бас жиынтықтан, тек  бір тәсілмен ғана бір-бірінен ерекшелінетін тандама шығарылған жағдайда.

7. Бас орташадан (тандаманың орташа қателігі) тандамалы орташа вариантының орташа квадраттық ауытқуын қандай формула бойынша анықтайды?

А) 
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8. Тандаманың шекті қателігі қандай формула бойынша анықталынады?

А) 
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С) 
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D) 
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9. Іріктеудің қайталанатын әдісінің анықтамасын көрсетініз?

А) әдіс, яғни жиынтықтың бірліктердін кездейсоқ іріктеу орнына топты іріктеу іске асырылады (сериялар мен ұя); 
В) әдіс, яғни одан бір күні іріктелген бірліктер бас жиынтыққа қайта оралады да, тандамаға катыса алады;
С) іріктеу әдісі, яғни жиынтыққа бір рет іріктелген  бірліктер, одан іріктеледі де, кейін орнына қайта оралмайды;
D) әдіс, яғни іріктелген бірліктердің мағыналары бірдей болуы мүмкін (олардың мағыналары қайталанады);
Е) әдіс, яғни іріктелген бірліктердің мағыналары бірдей емес болуы мүмкін (олардың мағыналары қайталанбайды).

10. Іріктеудің қайталанбайтын әдісінің анықтамасын көрсетініз?

А) әдіс, яғни жиынтықтың бірліктердін кездейсоқ іріктеу орнына топты іріктеу іске асырылады (сериялар мен ұя); 
В) әдіс, яғни одан бір күні іріктелген бірліктер бас жиынтыққа қайта оралады да, тандамаға катыса алады;
С) іріктеу әдісі, яғни жиынтыққа бір рет іріктелген  бірліктер, одан іріктеледі де, кейін орнына қайта оралмайды;
D) әдіс, яғни іріктелген бірліктердің мағыналары бірдей болуы мүмкін (олардың мағыналары қайталанады);
Е) әдіс, яғни іріктелген бірліктердің мағыналары бірдей емес болуы мүмкін (олардың мағыналары қайталанбайды).

7  ЭКОНОМИКАЛЫҚ ИНДЕКСТЕР
Мақсаты: Индекстер түсінігі, түрлері  туралы білім қалыптастыру, баға, тауар айналымының физикалық көлемінің, өзіндік құн жеке және жинақы индекстерін есептеу формулаларын қарастыру, индекстердің өзара байланыстарын зерттеу. 
Жоспар: 
7.1 Индекстердің мәні және түрлері

7.2 Жеке индекстер

7.3 Агрегатты қалыптағы жиынтық индекстер
7.1  Индекстердің мәні және түрлері
Индекс-зерттелетін құбылыстың уақыты бойынша, кеңістікте немесе белгілі бір эталонмен салыстыру бойынша өзгеруін сипаттайтын салыстырмалы көрсеткіш.


Әртекті жиынтықтарды сиапттайтын көрсеткіштердің динамикасын талдау үшін индекстер қолданылады.


Мысалы, бағалардың динамикасын талдағанда оратша бағаны есептеуге болмайды, өйткені тұтынушы нарығында әр түрлі тауарлар-тамақ өнімдері, киім, мебель және т.б. сатылады.


Индекстер динамикалық және кеңістіктік (территориялық) болып бөлінеді.


Динамикалық индекстер -екі кезеңнің көрсеткіштерін салыстырудың негізінде жиынтықтың уақыттағы өзгеруін зерттеуге мүмкіндік береді.


Кеңістік индекс - екі жиынтықтың көрсеткішерін кеңістікте салыстыру үшін қолданылады, екі кәсіпорын, екі аймақ, екі мемлекет болуы мүмкін.


Егер салыстыру базасы ретінде өтіп кеткен кезеңнің деңгейі қолданылса - динамикалық индекс шығады, егер салыстыру базасы сол құбылыстың басқа территория бойынша деңгейі болса-кеңістіктік индекс шығады.


Жиынтықтың бірліктерін қамтуы бойынша индекстер: жеке және жиынтық болып бөлінеді.


Жеке индекстер - бір тауар, өнімнің бір түрі, бір бірлік бойынша есептеледі.


Жиынтық индекстер - бір кәсіпорын шығаратын тауардың топтары немесе өнімнің бірнеше түрі бойынша есептеледі.


Жиынтық индекстер:


-агрегаты


-орташа арифметикалық;


-орташа гармониялық болып бөлінеді.

7.2  Жеке индекстер

Индекстік талдауда қолданылатын ең қарапайым көрсеткіш - жеке индекс болып табылады. Ол жиынтықтың элементтерінің сипаттамаларының уақытта (кеңістікте) өзгеруін сипаттайды.


Бағаның жеке индексі келесі формуламен есептеледі:
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Мұндағы 
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-осы кезеңдегі өнімнің бағасы, ал 
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-базистік кезеңдегі өнімнің бағасы.


Мысал: А өнімнің бағасы осы кезеңде - 30 теңге, базистік кезеңдегі - 25 теңге, онда бағаның жеке индексі:
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Бұл мысалда А өнімнің бағасы базистік кезеңге қарағанда 1,2 есе немесе 20%  өсті.


Сатудың физикалық көлемінің жеке индексі өнімді сатудың көлемінің натуралды бірліктерінің өзгеруін бағалауға мүмкіндік береді.


[image: image184.wmf]0

1

q

q

I

P

=


мүндағы 
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- осы кезең және базистік кезеңде сатылған өнімнің саны.


Өнімді сату көлемінің ақшалай түрде өзгеруі тауар айналысының жеке индексін көрсетеді.
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Мысал ретінде келтірілген үш жеке индекс өзара байланысты.
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Бұл өзара байланыс, тауар айналымының өзгеруі баға динамикасы мен осы өнімнің сату көлемінің өзгеруінің әсерінен болатынын көрсетеді.


Жеке индекстер өсудің динамикасы мен қарқынының салыстырмалы көрсеткіштері, олар бірнеше кезеңнің мәліметтері бойынша үзіліссіз немесе базистік қалыпта есептеледі.

7.3 Агрегатты қалыптағы жиынтық индекстер

Жиынтық индекс-тікелей салыстырылмайтын элементтерден тұратын әлеуметтік -экономикалық құбылыстардың орташа өзгеруін сипаттайтын күрделі салыстырмалы көрсеткіш.


Агрегатты қалып жиынтық индекстің бастапқы формасы. Әртекті жиынтық үшін агрегатты индексті есептегенде барлық элементтерді біріктіруге болатын ортақ көрсеткішті табады.


Егер осы кезеңдегі тауарлардың n түрі бойынша тауар-айналымын, оның базистік кезеңдегі шамасымен салыстырсақ, онда тауар айналымның жиынтық индексі шығад.
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мұндағы,
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- тауардың осы кезеңдегі және базистік кезеңдегі сату көлемі.


Осы мндекстің алымы осы кезеңнің тауар айналымы, бөлімі алдыңғы кезеңнің тауар айналымы.


Баға, өзіндік құн, еңбек өнімділігі сияқты көрсеткіштердің динамикасын зерттегенде сандық көрсеткіштерді ағымды кезеңнің деңгейінде бекітеді. Осындай әдіспен бағаның жиынтық индексін (Пааше баға индексін) алады.
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Бұл индекстің алымы ағымды кезеңнің нақты тауар айналымы, бөлімі базистік кезеңдегі баға сақталған жағдайдағы ағымды кезеңдегі тауар айналым қандай болатынын көрсететін шартты шама. Паашенің баға индексі тауардың базистік кезеңмен салыстырғандағы ағымды кезеңде қаншалықты қымбаттағанын немесе арзандағанын көрсетеді.


Сатудың физикалық көлемінің жиынтық индексі сатылған тауарлардың салымын ақшалай емес, физикалық өлшем бірліктеге өзгеруін көрсетеді.
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Есептеліген индекстердің арасында өзара байланыс бар:
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Мысал: 36.-кестедегі мәліеттер бойынша облыстағы жеміс жидекті сату туралы мәліметтер бар.

36 кесте - Өнімдерді сату бойынша мәліметтер
	Өнімнің аттары (і)
	шілде
	тамыз
	есептелген бағаналар, мың теңге.

	
	1 кг-ның бағасы
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	сатылды, т. 
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	1 кг-ның бағасы
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	сатылды, т. 
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	Шие(1)
	12
	18
	12
	15
	216
	180
	180

	шабдалы(2)
	11
	22
	10
	27
	242
	270
	297

	Жүзім(3)
	9
	20
	7
	24
	180
	168
	216

	Барлығы
	х
	х
	х
	х
	638
	618
	693



Шешімі:


Тауар айналымның индексін есептеңіз:


Осы мәліметтердің негізінде тауар айналысның индексін анықтаңыз


[image: image203.wmf]%

9

,

96

969

.

0

638

618

1

0

0

1

1

1

немесе

q

p

q

p

i

n

i

i

i

n

i

i

i

pq

=

=

=

å

å

=

=



Осы өнімнің тобына ағымды кезеңдегі тауар айналым базистік кезеңмен салыстырғанды 3,1% азайды(100%-96,9%

Бағаның жиынтық индексін есептейік:
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Осы өнімнің тобы бойынша тамыз айындағы баға шілде айымен салыстырғанда 10,8% төмендеді.


Сатудың физикалық көлемінің индексі:
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Сатудың физикалық көлемінің индексі 8,6% ұлғайды.


индекстердің өзара байланысын қолдана отырып есептеудің дұрыстығын есептейміз:
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Тауар айналым мен бағаны талдауындағы агрегатты индекстерді қолдануды қарастырдық.


Өнеркәсіптік кәсіпорынның өндірістік іс-әрекетін талдағанда, жоғарыда келтірілген жиынтық индекстер өнімнің құнының индексі, көтерме бағалардың индексі және өнімнің физикалық көлемінің индекс деп аталады. Өндірістің шығыны мен өнімнің өзіндік құнының өзгеруін талдағанда индекстік әдісті қолдануды қарастырайық. Кәсіпорын шығаратын өнімдердің бірнеше түрінің өзіндік құнының деңгейінің жалпы өзгеруін анықтау үшін өзіндік құнның жиынтық индексі есетеледі.
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мұндағы:
[image: image209.wmf]1

i

z

немесе
[image: image210.wmf]0

i

z

-түрлі өнімнің ағымды және базистік кезеңдегі өзіндік құны.


Алымы мен бөлімінің айырамсы үнемдеудің немесе жоғалтудың сомасын көрсетеді:
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Өзіндік құн бойынша есептелген өнімнің физикалық көлемінің жиынтық индексі келесі формуламен есептеледі:
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Осы индекстің жүйедегі үшінші көрсеткіш өндірістің шығындарының жиынтық индексі:
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Үш индекс өзара байланысты:


[image: image214.wmf]zq

q

z

I

I

I

=


7.4 Орташа арифметикалық және орташа гармониялық қалыптағы жиынтық индекстер

Кейбір жағдайларда агрегатты қалыпқа қарағанда орташа -арифметикалық және орташа гармониялық қалыптағы жиынтық индекстерді қолданған ыңғайлы. Кез келген жиынтық индексті жеке индекстердің орташасы ретінде көрсетуге болады. Бірақ орташаның қалыбын солай таңдау қажет, алынан орташа индекс бастапқы агрегаты индекске тең болуы қажет.


Мысалы,ағымды кезеңдегі сатылған өнімдердің құны (
[image: image215.wmf]1
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) және таңдаулы байқау кезінде алынған бағалардың жеке индексі туралы мәліметтер болып дейік. сода бағаның жиынтық индексінің бөліміндегі (
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) келесі ауыстыруды қолдануға болады:
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Сонда, бағаның жиынтық индексі орташа гармониялық индекс ретінде көрсетілген:
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Мысал: Кестеде келтірілген мәліметтер бойынша бағаның өзгеруінің жиынтығын анықтаңыз.

	Тауар (i)
	Ағымдағы кезендегі сату, мың теңге 
[image: image220.wmf](
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	Базистік кезеңмен салыстырғандағы ағымды кезеңдегі бағаның өзгеруі, 
[image: image221.wmf](
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	Есептелетін бағаналар
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	Сәбіз (1)
	23000
	+4,0
	1,040
	22115

	Қызылша (2)
	21000
	+2,3
	1,023
	20528

	Пияз(3)
	29000
	-0,8
	0,992
	29234

	Барлығы
	73000
	
	
	71877


Орташа гармониялық индексті есептейік:
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Осы тауар тобы бойынша ағымды кезеңдегі баға базистік кезеңмен салыстырғанда 1,6 өсті.

Тауар айналымның физикалық көлемінің жиынтық индексін есептегенде 
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орташа арифметикалықты қолдануға болады. 
Сондай-ақ алымында өзгеріс енгізіледі:
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Сонда индекс келесі түрде болады:
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Мысал: 37 - кестедегі үш түрлі тауардың натуралды және құндық түрде сатуларының мәліметтерінің негізінде тауар айналымның физикалық көлемінің жиынтық индексін есептеңіз.
	Тауар (i)
	Ағымдағы кезендегі сату, мың теңге 
[image: image228.wmf](
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	Базистік кезеңмен салыстырғандағы ағымды кезеңдегі бағаның өзгеруі, 
[image: image229.wmf](
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	Есептелетін бағаналар
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	Мандариндер (1)
	46000
	-6,4
	0,936
	43056

	Грейпфруттер (2)
	21000
	-8,2
	0,918
	24786

	Апельсиндер (3)
	29000
	+1,3
	1,013
	51663

	Барлығы
	96000
	
	
	119505


формулаға сәйкес орташа арифметикалық индексті есептейміз:
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Осы тауарларды сатудың физикалық көлемі орташа алғанда 3,6 % төмендейді.


Сондай-ақ орташа арифметикалық қалыпты еңбек сыйымдылығы бойынша еңбек өнімділігінің индексі есептеледі және оны Струмилин С.Г. индексі деп атайды:
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7.5 Бірнеше кезеңнің индекстік жүйесін салу
Индекстер әлеуметтік-экономикалық құбылыстың бірнеше кезеңдегі динамикасын талдау үшін қолданылады. Сондықтан салыстыруға келтіру үшін олар бірдей схемамен есептелуі қажет. Осындай бірнеше уақыт кезеңдері бойынша индекстерді есетеу схемасы индекстер схемасы деп аталады.

Индекстер жүйесіне енетін  индекстер үзіліссіз немесе базистік болады. Үзіліссіз индекстерді индекстерді салғанда әрбір кезеңнің бағасы алдыңғы кезеңнің бағасымен салыстырылады. Базистік индекстерде әрбір кезеңнің бағасы базистік кезеңмен салыстырылады.

Индекстердің тұрақты немесе айнымалы салмағы бар. Бірінші жағдайда индекстен идекске ауысқанда салмақ өзгермейді, екінші жағдайда - әрбір жағдайда жаңа салмақ қолданылады. Осы ыңғайлардың қиылысуы индекстік жүйені динамикада салудың төрт негізгі вариантын алуға мүмкіндік береді. Оларды m кезең үшін есептелетін бағалардың жиынтық индексінің мысалында қарастырайық:


А. Айнымалы салмағы бар бағаның тізбекті индекстері:
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EMBED Equation.3[image: image236.wmf]å
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Ә. Тұрақты салмағы бар бағаның тізбекті индекстері:


[image: image237.wmf]å

å

=

=

=

n

i

i

i

n

i

i

i

p

q

p

q

p

I

1

0

0

1

0

1

0

1
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EMBED Equation.3[image: image239.wmf]å
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Б. Айнымалы салмағы бар бағаның базистік индекстері:
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EMBED Equation.3[image: image242.wmf]å
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В. Тұрақты салмағы бар бағаның базистік индекстері:
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EMBED Equation.3[image: image245.wmf]å
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Атап өтетін жайт, қарастырылған индекстік жүйеде барлық варианттардың ішінде Ә вариантының артықшылығы бар, себебі осы жүйені құрайтын индекстер мультипликативті, яғни оларды біртіндеп көбейту зерттелетін уақыт интервалындағы базистік индексті алуға болады.

Территориялық (кеңістіктік) индекстер


Территориялық индекстер көрсеткіштерді кеңістікте салыстыру үшін қолданылады, яғни кәсіпорындар, қалалар, аудандар бойынша:


Бағаның территориялық индексі келесі формуламен есептеледі:
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Мысал: 36 - кестедегі мәліметтерді пайдалана отырып екі аймақ бойынша тауарларды сату көлемі мен бағасы бойынша бағаның территориялық индексін есептейік.


Тауарларды сату көлемі мен бағасы бойынша мәліметтер
	Тауар (i)
	А аймағы
	В аймағы
	Есептелінетін бағалар

	
	Баға, теңге 
[image: image247.wmf]ia

p


	Сату, ц. 
[image: image248.wmf]ia

q


	Баға, теңге 
[image: image249.wmf]ia
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	Сату, ц. 
[image: image250.wmf]ia
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	Сату, ц. 
[image: image251.wmf]ib
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	теңге 
[image: image252.wmf]i
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	теңге 
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	1
	11,0
	30
	12,0
	35
	65
	715,0
	780,0

	2
	8,5
	45
	9,6
	50
	95
	807,5
	855,0

	3
	17,0
	15
	16,0
	90
	105
	1785,0
	1680,0

	Барлығы
	3307,5
	3315,0


формуланы пайдалана отырып бағаның территориялық индексін есептейміз:
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В аймағындағы баға А аймағындағы бағадан 0,2%тық.

Есептеуді шығару мысалдары

Есеп 1 Облыста өнімді  сату туралы мәліметтер бар (кесте 38)

38 кесте  – Облыста өнімді сату

	Өнім түрі
	Маусым
	Тамыз

	
	1кг-ның бағасы, теңге (р0 )
	Сату көлемі, ц (q 0 )
	1кг-ның бағасы, теңге (р1)
	Сату көлемі, ц (q 1)

	А
	2,6
	141
	1,2
	210

	Б
	5,5
	52
	1,6
	173

	В
	1,5
	31
	0,7
	116


Табу керек:

1. Өнімнің физикалық көлемнің бағасының индивидуалды индекстерін

2. Өнімнің физикалық көлемнің бағасының жалпы индекстерін

3. Тауар айналымының бағасының жалпы индексін

Шешуі:

1. Индивидуалды индекс келесі формула бойынша есептеледі:

                                                       ip = P1 / P0  

(31)

мұндағы,       P1   - есепті периодта өнімнің бағасы;

                    P0  - базисті периодта өнімнің бағасы;

                                ip  = 1,2/2,6 = 0,461 немесе  46,1%

       Есепті периодта өнімнің  А түрінің бағасы базистімен салыстырғанда 53,9%

азайтады.

                               ip  =  1,6/5,5 = 0,291 немесе 29,1%

Бағаның индивидуалды индексі есепті периодта өнімнің Б түрінің бағасы базистімен салыстырғанда 70,9% азайғанын көрсетеді.

                              ip = 0,7/1,5 = 0,467 немесе 46,7%

      Яғни өнімнің В түрінің бағасы есепті периодта базистімен салыстырғанда 53,3% азайды.

      Өнімнің физикалық көлемнің индивидуалды индексі формула бойынша есептеледі:

                                          iq  =   q 1 /q 0                                       (32)

мұндағы,  q 1  - есепті периодта өнімнің көлемі;

                  q 0  - базисті периодта өнімнің көлемі; 

                                     iq  =  210/141 = 1,489 немесе 148,9 %

Өнімнің физикалық көлемінің есептелген индивидуалды индексі  есепті периодта өнімнің  А түрінің  сату көлемінің өскенін  көрсетеді және 49 % құрады.

                                     iq   =   173/52 =  3,327 немесе 332,7%

   Есепті периодта өнімнің Б түрінің физикалық көлемі базистімен салыстырғанда 3,3 есеге өсті немесе 232,7% (332,7%-100%) ұлғайды.

                                    iq   =   116/31 =  3,742 немесе 374,2%

Яғни, есепті периодта базистімен салыстырғанда өнімнің В түрінің физикалық көлемі 3,7 есе немесе   274,2% өсті.

2. Өнімді сату бағаларының орташа өзгеруінің бағалау үшін, бағалардың  қос индексін есептейміз.
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 немесе 36,5%

    Бағалардың жалпы индексі өнімнің барлық түрлері бойынша бағалардың орташа есеппен 63,5 пайызға төмендеуін көрсетеді.

        Бағалардың төмендеуінен сатып алушылардың экономиясынның мөлшері құрады:
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мұндағы,  
[image: image258.wmf]1
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- бағаның бос индексінің алымы;
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 теңге немесе 106,1 мың теңге (алымы және бөлімі 100-ге көбейтіледі, яғни 1кг-ның бағасы теңгемен көрсетілген, ал сатудың көлемі центнермен өлшенеді).

           Өнімнің қарастырылатын топ үшін сатудың физикалық көлемінің индексі.
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Өнімнің барлық түрлерінің сатудың физикалық көлемі 2,391 есе немесе 139,1% өсті.

3. Тауар айналымының бағасының жалпы индексі анықталады:
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 немесе 87,3%

Бұл бағалардың өзгеруі нәтижесінде өнімнің бөлек түрлері және олардың көлемдерінің өзгеруі нәтижесінде тауар айналым бағасы 12,7 пайызға немесе 8900 теңгеге азайғанын білдіреді (69900 теңге азайту 61000 теңге).

        Индекстердің өзара байланысын қолданып, есептеулердің дұрыстығын тексереміз:

                                                         Ip *Iq  = Ipq                                                                    (37)

0,365 * 0,391 = 0,873 немесе 87,3 %


Қорытынды: Есеп шығару барысында  А, Б, В өнім түрлері бойынша бағаның индивидуалды индекстері есептелді және сәйкеінше 0,461; 0,291; 0,467  құрды. Берілген индекстерді есептеу өнім бағаларының өзгеруінің динамикасын талдауға мүмкіндік берді. Осылай, баға есепті периодта базистімен салыстырғанда  өнімнің А түріне 53,9 пайызға, Б түріне 70,9 пайызға, В түріне 53,3 пайызға азайды.Өнімнің барлық түрлері бойынша баға орташа есеппен 63,5 пайызға төмендеді.

Ал өнімнің физикалық көлемі, керісінше, есепті периодта базистімен салыстырғанда өнімнің әр түрі бойынша өсті: өнімнің А түріне 1,489 есе; Б түріне 3,327 есе, В түріне 3,742 есе. Жалпы өнімнің барлық түрлері бойынша есепті периодта  2,391 есе өсті. Тауар айналымының бағасының жалпы индексі өнімнің бөлек түрлеріне бағалардың төмендеуі нәтижесінде және сатудың физикалық көлемінің өзгеруі нәтижесінде тауар айналымның бағасы 12,7 пайызға немесе 8900 теңгеге азайғанын көрсетеді. 

Есеп 2 39 кесте берілгендері бойынша өнімділіктің индекстерін есептеңіз.

39 кесте – Х кәсіпорнында  еңбек сыйымдылығы және өнімді шығару

	Өнім таңбасы
	Базисті период
	Есепті период
	1 бұйымның бағасы, теңге

	
	Бұйымдар саны, q0
	Жұмыс істелді, адамТ0
	1 бұйымның еңбек сыйымдылығы, t0
	Бұйымдар саны, q1
	Жұмыс істелді, адам Т1
	1 бұйымның еңбек сыйымдылығы, t1
	

	А
	1150
	919
	0,8
	1394
	976
	0,7
	370

	Б
	970
	1101
	1,2
	991
	1090
	1,1
	560

	В
	828
	775
	0,9
	814
	760
	0,9
	406


Табу керек: 

1. Еңбек өнімділігінің индивидуалды индекстерін;

2. Өнімділіктің жалпы индекстерін;

3. Еңбек өнімділігінің (еңбек сыйымдылығы бойынша)  индексін;   

Шешуі  

1. Бағамен көрсетілген  еңбек өнімділігінің индивидуалды индекстері:

                                                i  w =  q1p/Т 1 : q0p/Т0                
 (38)

Берілген индексті есептегенде, әр периодта шығарылған өнім санын, салыстырмалы болып алынған, қандай да  бір бағалар бойынша өлшеу қажет. Салыстырмалылар ретінде қазіргі, базисті немесе қандай да бір басқа бағалар болуы мүмкін.

(37) формуланың бірінші бөлімі - есепті периодтағы өндіру, екінші бөлімі – базисті периодтағы өндіру.

   i  wА =  1394*370/976 : 1150*370/919 = 528,5/463,0 = 1,141 немесе 114,1%  

   i  wБ =  991*560/1090 : 970*560/1101 = 509,1/493,4 = 1,032 немесе 103,2% 

   i  wВ =  814*406/760 : 828*406/775 = 434,8/434,8 = 1,002 немесе 100,2% 

Яғни, “А”  бұйымның өңделуі 14,1 пайызға, “Б” - 3,2 пайызға, “В” - 0,2 пайызға жоғарлады.

2. Өңдеу бойынша өнімділіктің индекстері     
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       немесе 105,1%
        Еңбек өнімділігінің есептелген индексі есепті периодта өнімнің 495,8  теңгесі, ал базисті периодта – 471,9 теңгесі өңделгенін көрсетеді. Еңбек өнімділігінің өсуі 5,1% құрады.

3. Еңбек өнімділігінің индексі  
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   Бұл индекстің бөлімі ағымдағы периодтың (Т1) барлық өнімді шығаруға кеткен уақыт шығынын сипаттайды. Индекстің бөлгіші еңбек сыйымдылығы өзгермеген жағдайдағы өнімді өндіруге кеткен шығынды көрсетеді.
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Екі индексте үш өнімнің өндірісі бойынша  еңбек сыйымдылығының артатынын көрсетеді.


Есеп 3 Келесі берілгендер бойынша екі біртипті бұйымның орташа өзіндік құнының өзгеруіне структуралық қозғалыстың әсерін есептеу керек (40 кесте)   

40 кесте  - Өнімнің өзіндік құны және шығарылуы

	Бұйым
	Өзіндік құн
	Шығарылды, мың дана

	
	Базалық период,z0
	Есептік период, z1
	Базалық период,q0
	Есептік период, q1

	1
	2,3
	2,1
	91,5
	137,8

	2
	1,9
	2,1
	170,3
	101,6


Екі бұйымның орташа еңбек сыйымдылығының динамикалық өзгерісін сипаттау үшін, ауыспалы құраманың, белгіленген құраманың өзіндік құнын және структуралық қозғалысты есептеу керек.


Шығарылуы.               
1. Ауыспалы құраманың өзіндік құн индексі
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немесе 102,9%.


Ауыспалы құраманың өзіндік құн индексін есептеу нәтижесі, структуралық қозғалыстың және жеке өзіндік құнның өзгерісі бұйымның орташа өзіндік құнының 2,9 % артатынын көрсетіп отыр.


2. Белгіленген құраманың өзіндік құн индексі
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Жеке өзіндік құнның әсерінен орташа өзіндік құн 1,4%  төмендеді.
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 немесе 104,4%

Өндірістік өнімнің структуралық өзгерісі кезінде өзіндік құн 4,4% артты.


Есеп 4 Фабрикада өндіріс туралы келесі берілгендер бар (41 кесте)

41 кесте  – N кәсіпорын өнімінің өзіндік құны және шығарылуы

	Өнімнің түрі
	Шығарылды, мың дана
	Өзіндік құн

	
	Базалық период,q0
	Ағымдағы

период,q1
	Базалық период,z0
	Ағымдағы

период, z1

	А
	400
	388
	5,2
	5,5

	В
	250
	270
	0,6
	0,58


Анықтау керек:

1. өзіндік құнның жеке индексін,

2. «А» және «В» тауарлары бойынша физикалық сатылу көлемін,

3. өндірістің абсолютті шығынды өзгерту көлемін, сонымен қатар:

а) өзіндік құнның өзгерісі бойынша

б) өнімнің көлемін өзгерту бойынша 

Шығарылуы:
1. Өнімді шығару көлемінің жеке индексін есептейміз:
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2. Өзіндік құнның жеке индексін есептейміз:
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3. «В» өнімі бойынша өндірістегі абсолютті шығынды өзгерту көлемі:
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а) «В» өнімі бойынша өзіндік құнды өзгерту кезіндегі абсолютті шығынды өзгерту көлемі: 
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б) Шығару көлемі  бойынша өндірістегі абсолютті шығынды өзгерту көлемі:
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Тексеру:
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Есеп 5  Тауарайналым және тауар құнының өзгерісі келесі берілгендермен сипатталады (кесте 42)

42 кесте  – Тауар айналым және тауар құнының өзгеру динамикасы

	Тауар
	Тауар айналым
	Бағаның жеке индексі, ip

	
	Базистік период, p0q0 мың тенге
	Есептік период p1q1 мың тенге
	

	А
	1200
	1600
	0,9

	В
	400
	450
	1,2



Бағаның жалпы индексін және тауар айналымының өзіндік құнын, бағаны өзгерту кезіндегі тауар айналымының өзгерісін есептеу керек.

Шығарылуы:
1.Бағаның жалпы индексі: 
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2. Тауар айналым құнының жалпы индексі: 
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3. Бағаны өзгерту кезіндегі тауар айналымының өзгерісі: 
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Есеп 6 Егер тауардың құны орташа есеппен 3,2% артып, ал физикалық тасымалдау көлемі өзгермесе, онда тауар бағасы қалай өзгереді.


Шығарылуы: 

Базистік периодтың бағасы үшін келесі индекс: 
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Есептік период үшін құн 3,2% артады, яғни:
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Қорытынды: Есептелген бағаның жалпы индексі, тауардың құнын орташа есеппен 3,2% арттырсақ, сәйкесінше физикалық тасымалдау көлемі де 3,2% артатынын көрсетеді.

Бақылау сұрақтары
1. Экономикалық зерттеулердегі талдаудың индекстерінің әдісінің рөлі қандай?

2. Индекстердің мәні және түрлерін атаңыз.

3. Жеке индекстерді атап өтіңіз.

4. Агрегатты қалыптағы жиынтық индекстер.

5. Орташа арифметикалық және орташа гармониялық қалыптағы жиынтық индекстер.

6. Бірнеше кезеңнің индекстік жүйесі.

Есептер және жаттығулар

1. Көмірдің бағасы мен көлемі туралы мәлімметтер бар, әрбір айда көмір 100 пайызға сатылды деп бағаның тізбекті және базистік жеке индекстерін, сатудың физикалық көлемін анықтаңыз. Тізбекті және базистік индекстердің өзара байланысын тексеріңіз.

	Айлар
	1 тоннаның бағасы, мың.теңге
	Өндірілді, млн. тонна

	Сәуір
	120 
	23,2

	Мамыр
	121
	20,2

	Маусым
	116
	18,7


2. 2007 жылдың І жарты жылдығында сүтке бағаның өсуі келесі мәліметтермен сипатталады. Бүкіл қарастырылған кезең үшін сүтке бағаның жалпы өзгеруін анықтаңыз.

	Айлар
	Қаңтар
	Ақпан
	Наурыз
	Сәуір
	Мамыр
	Маусым
	Шілде

	Баға, алдыңғы кезеңге
	108,8
	103,5
	98,7
	100,1
	94,6
	95
	94,2


3.2007 жылдың ІІ жарты жылдығындағы бензиннің бағалары туралы мәліметтер бар. Жетпей тұрғын көрсеткіштерді анықтаңыз.

	Айлар
	1 тоннаның бағасы, мың теңге
	Бағаның жеке

	
	
	индекстері тізбекті
	базистік

	Ақпан
	?
	-
	100,0

	Наурыз
	799
	?
	?

	Сәуір
	?
	101,9
	102,8


4. Егер тіркелген құрамның бағасының индексі 108,8 пайыз, ал тауарды сатудың құрылымдық жылжуының орташа бағаның өзгеріне әсері-0,7 пайыз болғанда бірнеше нарықтарды сатылатын А тауарының орташа бағасының өзгеруін анықтаңыз.
5. Екі құрылыс фирмасының іс-әрекетін сипаттайтын мәліметтер кестеде көрсетілген Тұрақты және айнымалы құрамдағы өзіндік құнның индексін есептеңіздер.

	Құрылыс фирмалар
	Салынған үйлер, мың кв м 2006
	2007
	1кв м-дің өзіндік құны, млн теңге 2006 
	2007

	Мирас 
	53
	68
	1,5
	1,7

	Марс
	179
	127
	1,7
	1,9


6.Егер өндірілетін өнімнің көлемі өзгермеген жағдайда, жалпы еңбек шығыны 10 пайызға төмендесе кәсіпорын еңбек өнімділігі қалай өзгереді.

7. Базарларда картофель сату туралы келесі мәліметтер бар.


а) айналымалы құрамдағы бағаның индексін;


б) Тұрақты құрамдағы бағаның индексін есептеңіздер.
	Базарлар
	шілде 1 кг-ның бағасы, теңге
	Сатылды, ц
	Тамыз 1 кг-ның бағасы, теңге
	Сатылды,ц

	1
	6,0
	24,5
	4,5
	21,9

	2
	6,5
	18,7
	5,5
	37,8

	3
	5,5
	32,0
	5,0
	33,4


8. Бөлшек сауда кәсіпорындарының осы кезеңдегі тұтынушылық тауарларын сатудың физикалық көлемі  алдыңғы кезеңмен салыстырғанда, егер тауар айналым - 12,3 пайызға, ал баға 3,7 пайызға өскен жағдайда калай өзгереді.

Өздік бақылау үшін тест

1.Қандай да бір құбылыстың мөлшерінің өзгеруін сипаттайтын салыстырмалы көрсеткішті көрсетіңіз:

А) ығыс көрсеткіші                                 
В) құрам көрсеткіші

С) динамика көрсеткіші                         
Д) индекс


2.Өзгеруі индекстің көмегімен анықталатын шама:

А) салмақ                                                  
В) жиілік

С) өлшемдестік                                        
Д) индекстелетін шама

Е) дұрыс жауап жоқ

3. Жиынтықтың бір элементінің өзгеруін сипаттайтын индексті көрсетіңіз:

А) жалпы                                                          
В) топталған

С) динамикалық                                              
Д) индивидуалды

Е) тіркесімдік

4. Жалпы индекс сипаттайды:

А) күрделі құбылыстың бір ғана элементінің өзгеруін 

В) күрделі құбылыстың элементтерінің бөліктері бойынша өзгеруін

С) күрделі құбылыстың барлық элеметтерінің өзгеруін

Д) күрделі құбылыстың бөлек элементтерінің өзгеруін

Е) дұрыс жауап жоқ

5. Уақыттың әр түрлі мезгілдеріне қатысты, зерттелетін құбылыстың орташа деңгейлерінің қатынасын көрсететін индекс:

А) тұрақты құрамның индексі                
В) құрылымдық жылжу индексі 

С) айнымалы құрамның индексі               
Д) динамика индексі 

Е) тіркесім индексі

6. Көрсетілген индекстердің қайсысы индекстелген шаманың ғана емес жиынтықтың құрылымының өзгеруін көрсетеді:  

А) құрылымдық жылжу индексі            
В) айнымалы құрамның индексі

С) тұрақты құрамның индексі              
Д) территориялық индексі

Е) бағаның жалпы индексі

7. Кез келген бір период деңгейінде бекітілген және тек қана индекстелген шаманың өзгеруін ғана көрсететін салмақтармен саналған индексті көрсетіңіз:

А) динамика индексі                                     
В) тіркесім индексі

С) құрылымдық жылжу индексі                
Д) айнымалы құрамның индексі

Е) бағаның жалпы индексі

8. Өнім бағасының индексі қандай формула бойынша есептеледі:

А) 
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С) 
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 D) 
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Е) 
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9. Өнімнің физикалық көлемнің орташа арифметикалық индексті есептеу:

А) 
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В) 
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С) 
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D)    
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Е) 
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10. Қандай индекс Iz x Iq  индекстердің өзара байланысын сипаттайды:

А) тауар айналымның бағасының индексі

В) өнімнің физикалық көлемінің индексі

С) өндірістік шығындарының индексі

Д) еңбек өндірісінің индексі

8 ДИНАМИКА ҚАТАРЛАРЫ
Мақсаты: Динамикалық қатарлар түсінігін анықтау, олардың түрлерін, динамикалық қатарларды түзету әдістерін, динамика көрсеткіштерін есептеу тәсілдерін қарастыру, динамикалық қатарларды қолдану маңызын қарастырып, олардың нәтижесін талдау.
Жоспар: 
8.1 Қатарлардың жіктелуі және олардың салу ережелері

8.2 Динамика қатарлары деңгейлерінің өзгеру көрсеткіштері
8.1 Қатарлардың жіктелуі және олардың салу ережелері
Статистиканың негізгі міндеттерінің ішінде көрсеткіштердің уақыт бойынша өзгеруін сипаттау, әлеуметтік - экономикалық процестердің даму динамикасын зерттеу үлкен орын алады. Еңбекақы деңгейі қалай өзгереді? Доллардың курсы қалай ауытқиды? Маңызды макроэкономикалық көрсеткіштердің өзгеру тенденциясы қандай? Осы және осы сияқты сұрақтарға жауаптар динамика қатарларын талдайтын арнайы статистикалық әдістердің көмегімен алынады.

Динамика қатарлары хронологиялық тәртіппен реттелген статистикалық көрсеткіштің (нышанның) мәндерінің тәртібі. Уақыттық қатардың жеке байқаулары осы қатардың деңгейлері деп аталады. Динамиканың әрбір қатары уақыт мәнімен оған сәйкес қатардың деңгейінің мәнінен тұрады. Динамика қатарларында уақыт көрсеткіші ретінде уақыттың белгілі бір сәттері (даталар) немесе жеке кезеңдер (тәуліктер, айлар, жартыжылдықтар, жылдар) көрсетілуі мүмкін.

Уақыттық параметрдің сипатына байланысты қатарлар бірсәттік немесе интервалдық болып бөлінеді. Бөлудің бірсәттік қатарларында көрсеткіштің мәнінің жағдайы белгілі бір уақыт сәтінің деңгейін сипаттайды. Мысалы, бірсәттік уақыттық қатарларға өнімнің белгілі бір түрлеріне бағасының қатарлары, акция курсының қатарлары жатады. Интервалдық қатарларда деңгейлер көрсеткіштің мәнін белгілі бір уақыт интервалында сипаттайды. Интервалдық қатарларға өнім өндірісінің жылдық динамикасының қатарлары жатады. 43 және 44 - кестелерде бірсәттік динамика қатарлары, ал 45 және 46 - кестелерде интервалдық динамика қатарлары келтірілген.

43 кесте - Өнеркәсіп компаниясының нақты датадағы акцияларының бағасы

	Көрсеткіш
	06.09.03
	07.09.03.
	08.09.03
	09.09.03
	10.09.03
	13.09.09

	сауданың ашылған сәтіндегі өнеркәсіптік компания акциясының бағасы, доллар
	383
	392
	391
	395
	393
	393


44 кесте - 2007 жылдың айларындағы банктердегі халық салымдарының қалдықтары

	Көрсеткіш
	Қаңтар
	Ақпан
	Наурыз
	Сәуір
	Мамыр
	Маусым

	Банктердегі халықтың салымдарының қалдықтары, млн.тг
	28317
	30624
	33408
	36505
	40524
	45416


45 кесте - 2007 жылдың бірінші жарты жылдығындағы еңбекақы қоры

	Көрсеткіш
	Қаңтар
	Ақпан
	Наурыз
	Сәуір
	Мамыр
	Маусым

	Кәсіпорын қызметкерлерінің еңбекақы қоры, мың.тг.
	79,5
	84,1
	85,5
	88,5
	89,9
	90,0


46 кесте - Кәсіпорынын өнімінің экспортының көлемі

	Көрсеткіш
	2002 ж.
	2003ж
	2004ж
	2005ж
	2006ж
	2007ж

	Экспорт көлемі, мың доллар
	1200
	1350
	1400
	1370
	1320
	1700


Динамика қатарларының деңгейі абсолюттік, салыстырмалы және орташа шамалар білдіреді. Егер қатардың деңгейі тікелей байқау мәндерін емес туынды (производный) шамалар болса онда мұндай қатарлар туынды дейді. Осы қатарлардың деңгейлері абсолюттік көрсеткішердің негізінде есептеледі. Динамиканың туынды қатарының мысалына өнеркәсіптік өнімнің орташа тәуліктік өндірісінің қатары жатады.(47.-кесте)

 47 кесте - Өнімнің орташа тәуліктік өндірісі

	Айлар
	Өнімнің өндірісі, мың дана
	Бір айдағы жұмыс күндерінің саны
	Орташа тәуліктік өндіріс,мың дана

	1
	2
	3
	4

	Қаңтар

Ақпан

Наурыз

Сәуір

Мамыр

Маусым
	195

204

210,6

195

207,5

205,44
	25

24

26

26

25

26
	7,8

8,5

8,1

7,5

8,3

7,9



Төртінші бағаның мәліметтері екінші бағананың мәліметтері екінші бағананың мәліметтерін үшінші бағананың мәліметтеріне бөлу арқылы алынады.


Қатардың деңгейлері анықталған, негізделген (детерминорованный) немесе кездейсоқтық мәндер қабылдайды. Анықталған, негізделген (детерминированный) мәндері бар қатарларға айдағы күндердің саны туралы мәліметтердің қатары жатады. Содан кейінгі талдауға және болжауға деңгейлері кездейсоқ мәндері бар қатарлар ұшырайды.


Процестердің уақыт бойынша дамуының статистикалық талдаудағы табыстылығы динамика қатарларын дұрыс салуға тікелей байланысты. Сондай-ақ, қатардың көрші деңгейлерінің арасындағы интервалын дұрыс таңдаудың үлкен мәні бар. Уақыттық қатарлардың көмегімен нақты процестің дамуын көрсетудің маңызды шартының бірі қатарлардың деңгейлерінің салыстырмалығы. Салыстырылмайтын шамалар үшін динамиканы зерттеу дұрыс емес. Салыстырмайтын шамалар көбінесе құндық көрсеткіштерге байланысты. Бұл бағалардың уақыттың әр түрлі кезеңдерінде өзгеруіне байланысты. Сондықтан тәжірибе жүзінде деңгейлерді салыстырылатын түрге келтіруі қажет.


Процестің динамикасын зерттеу үшін ақпараттар толық және уақыттық қатардың ұзындығы жеткілікті болуы қажет. Мысалы, кезендік ауытқуларды зерттегенде кем дегенде үш толық кезеңнің ауытқуы туралы мәліметтер болуы қажет.


Бастапқы мәліметтерден жоғарыда көрсетілген талаптарға сәйкестігі уақыттық қатарды алдын ала талдау кезеңінде тексеріледі. Тек содан кейін ғана даму динамикасының негізгі көрсеткіштерін есептеумен талдауға, болжаудың моделдерін салуға, болжау бағаларын алуға өту қажет.

Әлеуметтік – экономикалық, қоғамдық құбылыстар үнемі өзгеріп, дамып отырады. Халықтың саны, оның құрамы, өндірілген өнімнің көлемі, еңбек өнімділігі және т.б. құбылыстар уақыт өткен сайын өзгеріп отырады. Сондықтан, статистиканың басты міндеттерінің бірі қоғамдық құбылыстардың уақыт бойынша өзгерісін зерттеу болып табылады. Статистика бұл міндетті динамикалық қатарларды талдау арқылы жүзеге асырады. 
Динамикалық қатарлар - бір құбылыстың белгілі бір уақыт аралығында өзгеруін көрсететін, біртекті статистикалық шамалардан тұратын жиынтық. 

Динамикалық қатарларды статистикалық талдау көмегімен мына мәселелер шешіледі: 

1) Белгілі бір құбылыстың уақыт аралығында өзгеру тенденциясын анықтау және сипаттау. 

2) Осы өзгерістерді суреттеп беретін статистикалық моделді таңдау. 

Динамикалық қатардың сандары - қатардың деңгейі деп аталады. Ол қатардың деңгейі абсолюттік, салыстырмалы немесе орта шамалармен анықталады.  

Динамикалық қатардың типтері: 

1) Жай - бір құбылыстың динамикасын сипаттайтын абсолюттік шамалардан құрылған қатар. 

2) Күрделі - қатарынан бірнеше құбылыстың өзгергеруін көрсететін орта немесе салыстырмалы шамалардан құрылған қатар. Мысалы: аурудың емделу ұзақтығы, аурушылық, туушылық тағы сондай көрсеткіштердің бірнеше жылдағы мөлшерлері алынады. 

Жай динамикалық қатар деңгейіне байланысты мезгілдік және теңаралық қатар түрлеріне бөлінеді. 

1) Мезгілдік қатар- бір құбылыстың өзгеру сипатын уақытқа, мезгілге сай көрсететін шамалардан тұрады (48-кесте) 

48-кесте 1978-1982 жылдар соңындағы Т ауданындағы төсек орны. 
	Жылдар 
	1978 
	1979 
	1980 
	1981 
	1982 

	Төсек орны 
	350 
	360 
	710 
	750 
	920 


2) Теңаралық қатар - белгілі бір бірдей уақыт аралығында (т.улік,апта,ай,жыл) болған өзгерістердің қорытындысынан тұрады (2-кесте) 

Теңаралық қатардың мезгілдік қатардан айырмашылығы,оны уақыт бойынша бөлшектеуге және аралықтарды біріктіруге болады. 

49-кесте 1978-1982жыл аралығында Н ауданындағы туылғандар саны 
	Жылдар 
	1978 
	1979 
	1980 
	1981 
	1982 

	Туылғандар саны 
	1120 
	1125 
	1126 
	1150 
	1165 


8.2 Динамика қатарлары деңгейлерінің өзгеру көрсеткіштері

Динамикалық қатардың деңгейлері кейде біркелкі жоғарылау немесе төмендеу бағытында болмайды, сондықтан зерттелген құбылыстың жалпы заңдылығын табу үшін динамикалық қатарды бірыңғайлау қажет.
Оның әдістері: 

1) Аралықты біріктіру - кезең бойынша қатарлар санын қосу арқылы анықталады (50-кесте) 
50-кесте 1982ж А қаласындағы баспаның кездесу мезгілдігінің ауытқуы
	Ай 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	Барлығы 

	Ай бойынша ауру саны
	129 
	193 
	133 
	387 
	230 
	288 
	530 
	370 
	380 
	231 
	137 
	260 
	3268 

	Квартал бойынша 
	
	
	455
	
	
	950
	
	
	1280
	
	
	628
	3268


Бұнда баспамен ауру көрсеткіші айлар көрсеткіші айлар бойынша тұрақты емес біресе өсіп, біресе төмендейді, аралықтарды квартал бойынша біріктіргенде белгілі бір заңдылықты байқауға болады, яғни көбінесе ауру саны-жазғы-күзгі кезеңге сәйкес келеді. 

2. Топтық орташа санды есептеу - ол үшін көрші жатқан кезеңдердін деңгейін қосып шыққан санды қосылғыш санға бөледі. (51-кесте) 
51-кесте 1975-1982ж А.қаласының облыстық ауруханасында клиникалық және патологоанатомиялық диагноздардың айырмашылығы. 
	Жылдар 
	1975 
	1976
	1977 
	1978 
	1979 
	1980

	Диагноз айырмашылығының пайызы
	11
	9,8
	8
	9,2
	8,2
	8,6

	Топтық орта

	11+9,8/2=10.4
	
	8+9,2/2=8,6
	
	8,2+8,6/2=8,4
	


Бұл әдіс бойынша ауруханада диагноз айырмашылығының пайыздық көрсеткішінің төмендегенін байқауға болады. 
3. Жылжымалы орташа санды есептеу - берілген және көршілес екі деңгейді орташа шамаға ауыстырып есептеу (52-кесте) 

52-кесте 

	Жылдар 
	1975 
	1976 
	1977 
	1978 
	1979 
	1980
 

	Диагноз айрмашылығы пайызы 

Жылжымалы орташа 
	11,0 

- 
	9,8 

9,6 
	8,0 

9,0 
	9,2 

8,7 
	8,2 

8,6 
	8,6 

- 


Мысалы:11,0+9,8+8,0/3 = 9,6 

Бұл әдіс қатарларды бірыңғайлаудың ең оңай тәсілі болып есептеледі. Алайда, динамикалық қатарды бұлай өзгерту үшін әрбір деңгейдің өзгеруін нақты да жан-жақты зерттеу қажет. 
Динамикалық қатарды талдау көрсеткіштері
1.Абсолютті көбею көрсеткішін есептеу үшін келесі деңгейден оның алдыңғы деңгейді алып тастайды.(келесі деңгей-алдыңғы деңгей) 

Олбелгілі кезеңде мөлшердің өскенін немесе төмендеген мөлшерін сипаттайды. Мысалы:1993ж 44,6-39,8=+4,8 

2.Қарқынды кобею-абсолюттік кобеюдің пайыздық қатынасының алдыңғы деңгейге қатынасы(абсолютті кобеюx 100/алдыңғы деңгей) 

Алдыңғы кезеңнін салыстырмалы өзгеру пайызын көрсетеді ж.не құблыстың салыстырмалы жылдамдығын сипаттайды. 

Мысалы:1993ж +4,8x100=+12.1% 

3.Көбеюдің % маңызын есептеу-абсолюттік кобею көрсеткішінің қарқынды кобеюге қатынасы арқылы есептеледі 

Мысалы:1993ж 4,8/12,1=0,4 

4.Қарқынды өсу көрсеткішінің есептеу-келесі деңгейдің пайыздық қатысының алдыңғы деңгейге қатынасы.(келесі деңгейx100/алдыңғы деңгей)Қанша пайызға өскенін немесе төмендегенін көрсетеді 

Мысалы:1993ж 44,4x100/39,8=112,1% 
Динамикалық қатарлардың талдау көрсеткіштері тізбек және базистік әдістерімен есептелінеді: (схема 1)
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Схема 1. Базистік және тізбек әдістерімен есептеу схемасы.

Құбылыстардың уақыт бойынша өзгеруін талдағанда орташа көрсеткіштерді соның ішінде қатардың орташа деңгейін анықтайды. Орташа деңгей динамика қатарлары үшін жалпыландыратын сипаттама болып табылады. Олардың өзгеруі зерттелетін кезеңде реттеледі, бірақ кездейсоқ ауытқуларға ұшырауы мүмкін. Мысалы, бірқатар жылдардың өнімділігінің орташа деңгейі бір жылдың деңгейіне қарағанда өнімділікті жақсы көрсетіледі.


Қатардың орташа деңгейін бірсәттік және интервалдық қатарлар үшін әр түрлі анықталады.


Уақыт деңгейі бір қалыпты динамиканың интервалдық қатарлары үшін орташа деңгейін қарапайым орташа арифметикалық формула бойынша есептеледі.


[image: image298.wmf]n

y

y

n

t

t

å

=

=

1



Мұндағы n -деңгейлердің саны немесе қатардың ұзындығы; 
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- динамика қатарларыныни деңгейі.


Мысал ретінде 8.3.-кестедегі көрсетілген динамиканың интервалдық қатары үшін орташа деңгейін анықтайық. Еңбекақының орташа айлық қоры бірінші жарты жылдықта:
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Динамиканың бірсәттік қатарларында орташа деңгей келесі формуламен есептеледі:
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-динамика қатарларының деңгейі; 
           п-деңгейлердің саны немес қатардың ұзындығы.


Мысалы ретінде 8.1.-кесте бойынша акциялардың бір апта ішіндегі орташасын есептейік:
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Тәжірибе жүзінде құбылыстың динамикасын сандық бағалай үшін негізгі аналитикалық көрсеткіштердің қатарлары қолданылады. Оларға абсолюттік өсімдер, өсу қарқыны, өсім қарқыны жатады. Көрсетілген көрсеткіштердің әрқайсысы үш түрлі болады: тізбекті, базистік, орташа.


Динамиканың осы көрсеткіштерін есептеудің негізінде уақыттық қатардың деңгейлерін салыстыру жатыр. Егер салыстыру, салыстыру базасы ретінде қабылданған деңгеймен жүргізілсе, онда осы көрсеткіштер базистік деп аталады. Салыстыру базасы ретінде динамикалық қатардың бастапқы деңгейі немесе дамудың жаңа кезеңінде басталатын деңгей таңдап алынады.


Егер салыстыру айнымалы база бойынша жүзеге асырылса және әрбір келесі деңгей алдыңғы деңгеймен салыстырылса, осындай есептелінген көрсеткіштер тізбекті деп аталады.


Абсолютті өсім екі салыстырылатын деңгейлердің айырмасына тең және белгілі бір уақыт аралығындағы көрсеткіштің өзгеруі шамасын сипаттайды. Абсолютті өсім келесі формуламен анықталады:


[image: image305.wmf]k

t

T

y

Y

-

-

D



Орташа абсолюттік өсім зерттелетін көрсеткіштің уақыт бойынша өзгеру жылдамдығының жалпыландырылған сипаттамасы болып табылады. Оны анықтау үшін қарапайым орташа арифметикалық формуласы қолданылады:
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T өсу қарқыны қатардың салыстырылатын екі деңгейінің қатынасын сипаттайды және пайызбен көрсетіледі. Өсу қарқыны келесі формуламен есептеледі:
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Өсудің орташа қарқыны динамиканың жалпыландыратын сипаттамасы болып табылады және қатардың деңгейлерінің өзгеруінің жиілігін көрсетеді. Бұл көрсеткіш өсудің тізбекті қарқынының орташа геометриялығы формаласымен есептеледі:
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Өсім қарқыны салыстырмалы шамалардағы абсолюттік өсімін сипаттайды. Өсім қарқыны абсолюттік өсімнің, салыстыру базасы ретінде қабылданған деңгейге қатынасы болып табылады және келесі формуламен есептеледі:
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53-кестеде қарастырылған динамиканың аналитикалық көрсеткіштер келтірілген.

53 кесте - Динамиканың негізгі көрсеткіштері

	Көрсеткіштер
	Абсолютті өсім
	Өсу қарқыны
	Өсім қарқыны

	Тізбекті
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	Базистік
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	Орташа
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Динамиканы статистикалық көрсеткіштерді есептеу және талдауды келесі мысалда қарастырайық.


Мысал: Тұрғын үйлердің іске қосу мәліметтері бойынша тізбекті базистік және орташа: а) абсолюттік өсімдер; б) өсу қарқынын; в) өсім қарқынын есептеңіздер (54-кесте)


Базистік деңгей ретінде қатардың бастапқы деңгейі алынған.

54 кесте - Тұрғын үйлерді іске қосу (млн. кв.м)

	Көрсеткіш
	2003ж.
	2004ж
	2005ж.
	2006ж
	2007ж

	Жалпы ауданы, млн. кв.м
	7
	6,5
	5,9
	5,5
	4,9


Шешім: абсолюттік өсімнің өсу қарқының тізбектік және базистік көрсеткіштері 55-кестеде көрсетілген,

55 кесте  - Динамиканың статистиканың көрсеткіштері

	**
	у(млн, 
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	Абсолюттік өсім, млн.
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	Өсу қарқыны, %
	Өсім қарқыны

	
	
	тізбекті
	базистік
	тізбекті
	базистік
	тізбекті
	базистік

	1
	7,0
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2
	6,5
	6.5-7.0=-0.5
	6.5-7.0=-0.5
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	92.86-100=-7.14
	92.86-100=-7.14

	3
	5,9
	5.9-6.5=-0.6
	5.9-7.0=-1.1
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	90.77-100=-9.23
	84.29-100=-15.71

	4
	5,5
	5.5-5.9=-0.4
	5.5-7.0=-1.5
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	93.22-100=-6.78
	78.57-100=-21.43

	5
	4,9
	4.9-5.9=-0.4
	4.9-7.0=-2.1
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	89.09-100=-10.91
	70.00-100=-30.00



Орташа абсолюттік өсім 
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млн.кв., яғни іске қосылатын тұрғын үйдің жалпы ауданы жыл сайын орташа 0,525 млн. кв. м-ға азайды.


Өсімнің орташа қарқыны К=Т-100%=-8,53%,яғни тұрғын үйдің құрылысын жыл сайын 8,53% азайды.

Бақылау сұрақтары
1. Динамикалық қатар дегеніміз не?

2. Динамикалық қатар қандай элементтерден тұрады?

3. Динамикалық қатардың қандай түрлерін ажыратады?

4. Динамикалық қатардың орташа деңгейін дегеніміз не?

5. Моменттік динамикалық қатарға сипаттама беріңіз. 

6. Теңаралық (интервалдық) динамикалық қатарға сипаттама беріңіз. 

7. Динамикалық қатарларды не үшін бірыңғайлатады?

8. Бірыңғайлау әдістерін атап өтіңіз?

9. Талдау көрсеткіштеріне қандай көрсеткіштер жатады?

Есептер және жаттығулар

1. MS Excel электрондық кестесінде орындау. 

1996-2001 жж аралығында арифметикалық орташа формуласы бойынша қатардың орташа деңгейін есептеу. 

Жыл басындағы Қарабалық ауданының халық саны, мың адам. 

	Жыл 
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Халық саны
	49,9
	48,8
	46,3
	44
	42,8
	41,8


2.  1997-2002 жж аралығында хронологиялық орташа формуласы бойынша динамикалық қатардың орташа деңгейін  есептеу.  

Жыл басындағы Қарабалық ауданындағы халық санының динамикасы, мың адам. 

	Жыл 
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	Халық саны
	48,8
	46,3
	44
	42,8
	41,8
	40,5


3. Қостанай облысының сүт өндірісі. (бір адамға кг)

	Жыл 
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Сүт өндірісі
	398
	401
	419
	502
	510


Динамикалық қатардың орташа өсу қарқынын есептеу. 

Шешімін кесте ретінде толтыру: 
	өсу коэффиценті
	К1
	

	
	К2
	

	
	К3
	

	
	К4
	

	Орташа өсу коэффиценті
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	Орташа өсу қарқыны
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4. Кесте берілгені бойынша ағымдағы жылдың екінші тоқсанына деген орташа айлық салым қалдығын анықтау. 

	Күн 
	1.04
	1.05
	1.06
	1.07

	Салым қалдықтары, млн.тг
	20
	18
	15
	16


5. Берілген кесте бойынша хронологиялық орташа формуласы арқылы 1996-2000 жж аралығындағы қатардың орташа деңгейін есептеу. 

	Жыл 
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Халық саны (мың адам)
	76,3
	75,4
	68,4
	72
	72,1


6. 2004-2008 жж аралығында көлік қызметінің көлемі берілген. Орташа өсу қарқының есептеу. 

	Жылдар 
	Көлік қызметінің көлемі, млн.тг

	2004
	8,86

	2005
	9,33

	2006
	9,84

	2007
	10,29

	2008
	10,88


Шешімін кесте ретінде толтыру (3 тапсырма). 

7. Бір заудтың 2005-2009 жж аралығындағы тұрмыстық тоңазытқыштар шығару туралы мәліметтер белгілі. Қатардың орташа өсу деңгейін есептеу. 
	Жылдар
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Тоңазытқыштар 
	53,4
	54,2
	55,6
	56,4
	57


8. 2005-2009 жж аралығында қалалық тұрмыс үйдің қызмет көрсету туралы келесі мәліметтер белгілі. Орташа нақты өсімді есептеу. 
	Жылдар
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Қызмет көлемі, млн.тг
	175,1
	247,6
	420,1
	460,8
	510,3


9. 2005-2009 жж аралығында қалалық тұрмыс үйдің қызмет көрсету туралы келесі мәліметтер белгілі:
	Жылдар
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Қызмет көлемі, млн.тг
	256,4
	247,6
	420,1
	460,8
	510,3


Өзін-өзі тексеруге арналған тест

1. Динамика қатары деп атайды?

А) статистикалық көрсеткіштер мағынасының хронологиялық рет-реттілігімен орналасқан қатар; 
В) көрсеткіштер мағынасының өсу тәртібімен орналасқан қатарлар;
С) мағынаның белгілі бір тәртібі бойынша орналасқан қатарлар;
D) статистикалық көрсеткіштер мағынасының иерархиялық рет-реттілігімен орналасқан қатарлар;
Е) статистикалық көрсеткіштер мағынасының топтастырылған қатарлар.

2. Динамикалық қатардың құрамды элементі болып саналады:

А) қатар деңгейінің көрсеткіші және орташа шама; 
В) абсолютті көрсеткіштер және уақыттың мезеті;
С) қатар деңгейінің көрсеткіші және уақыттың (мезеті) кезеңдері;
D) вариация көрсеткіштері және уақыттың мезеттері;
Е) өсім көрсеткіштері және уақыттың мезеттері.

3. Динамикалық қатарды құрастыратын сандық мағыналы көрсеткіштер аталады: 

А) қатардың кезеңі; 
В) қатардың деңгейі;
С) абсолютті шама;
D) салыстырмалы шама;
Е) орташа шама.

4. Динамикалаық қатарлар уақыттың көрсетуі бойынша бөлінеді:

А) вариациялық және мезетті; 
В) аралықты және вариациялық;
С) мезетті және аралықты;
D) атрибутивтік (анықтауыштық) және аралықты;
Е) атрибутивтік және вариациялық.

5. Динамиканың аралықты қатары деп аталады:

А) уақыттың нақты бір кезенінде құбылыстың өлшемін сипаттайтын қатардың деңгейі; 
В) уақыттың мезетті бір кезінде пайда  болған құбылысты сипаттайтын қатардың деңгейі 
С) нақты бір тәртіппен орналасқан қатардың деңгейі;
D) өсу тәртібімен орналасқан қатардың деңгейі;
Е) кему тәртібімен орналасқан қатардың деңгейі.

6. Динамикалық қатарларының деректердің өзара сәйкес еместігін жою осы амалдың көмегімен іске асырылады:

А) динамикалық қатарды тегістеу ; 

В) динамикалық қатарды рет-ретімен орналастыру;
С) динамикалық қатарлардың өлшемдестігі;

D) динамикалық қатарларды тегістеп қою;

Е) динамикалық қатарлардың біріктірілуі.
7. Динамикалық қатарлардың әрбір келесі деңгейдің алдындағымен салыстыруы қалай аталады:

А) орташа көрсеткіш; 

В) салыстырмалы көрсеткіш;

С) абсолютті көрсеткіш; 

D) тізбекті көрсеткіш;

Е) базисті көрсеткіш.

8. Белгілі бір кішкене уақыт ішінде берілген көрсеткіштің деңгейі қалай, әлде қаншаға өзгергенін көрсетететін динамикалық қатардың абсолютті көрсеткіші қалай аталады?

А) Бір пайыз өсімнің абсолютті мағынасы деп; 

В) абсолютті өсім деп;                                 С) өсудің екпіні;

D) өсімнің екпіні;                                            Е) өсудің екпіні

9. Өсу коэффициенті көрсетеді:

А) берілген уақыт ішінде көрсеткіштің салыстырмалы деңгейі қаншаға өзгергені; 

В) салыстырмалы көрсеткіш қаншаға үлкен, әлде қаншаға кіші екенін;

С) белгілі бір кішкене уақыт ішінде көрсеткіштің салыстырмалы деңгейі неше рет өзгерген екені; 

D) белгілі бір кішкене уақыт ішінде салыстырмалы көрсеткіш қанша пайызға өзгергенін;

Е) дұрыс жауап жоқ.

10. Төменде көрсетілген қай статистикалық әдістің  көмегімен динамика қатарларының негізгі даму тенденциясын (тренд) анықтайды? 

А) орташа шама әдісі;                                  В) тандамалы әдіс;

С) индексті әдіс;                                           D) аналитикалық тегістеу әдісі;

Е) корреляциялы (өзара байланыстылық) және регрессивті (кертартпа) талдау әдісі.

9 ӨЗАРА БАЙЛАНЫСТАРДЫ СТАТИСТИКАЛЫҚ ЗЕРТТЕУ
Мақсаты: Белгілер арасында байланыстың негізгі түрлерін және тәсілдерін зерттеу, байланыс түрлерін анықтау, корреляция коэффицентінің, рангтік Спирмен коэффициентінің формулаларын қарастыру. 

Жоспар:

9.1 Белгiлер арасындағы өзара байланыстың түрлерi мен типтерi туралы түсiнiк. КРТ. 

     9.2  Белгiлер арасындағы байланыстарды өлшемдеу коэффициенттері. 

9.1 Белгілер арасындағы өзара байланыстың түрлері мен типтері туралы түсінік. Корреляционды-регрессионды талдау 
Барлық қоғам құбылыстары өзара байланысты. Байланыстардың әр түрлі формалары және түрлері бар – байланыс мінезі бойынша, байланыс бағыты бойынша, байланыс тығыздығы бойынша, аналитикалық анықтауы бойынша.

Баланыстарда белгілі бір белгі немесе фактор әсер етуші Х болып, ал оның әсерінен пайда болатын белгі  нәтижелік белгі болып табылады У. 

1) Байланыс тығыздығына қарай – функционалды және корреляционды байланыстарын ажыратады.

Функционалды – егер әсер етуші белгінің мәніне нәтижелік белгінің  бір ғана мәні сәйкес келсе. 

Корреляционды – егер әсер етуші белгінің мәніне нәтижелік белгінің бірнеше мәні сәйкес келсе. 

2) Байланыс бағыты бойынша – тура және кері байланыс.

Тура - әсер етуші белгі өсіп (кеміп) отырғанда, нәтижелік белгі өсіп (кеміп) отырады.

Кері - әсер етуші белгі кеміп (өсіп) отырған жағдайда, нәтижелік белгі өсіп (кеміп) отырады. 

3) Аналитикалық анықтауы бойынша - сызықты және сызықты емес байланыстар. Сызықты байланыстар сызықты теңдеу арқылы өрнектеледі, мысалы Y=a+b*X, сызықты емес байланыстар қисық сызықты теңдеулер арқылы өрнектеледі. Мысалы, парабола, гипербола. Y=a+b*X2, Y=a+b/X
Бұл теңдеулерді У- нәтижелік фактор

а- регрессия теңдеуінің бос мүшесі

в – регрессия теңдеуінің коэффициенті

Х - әсер етуші фактор. 

Корреляционды – регрессионды талдау (КРТ) – регресия теңдігі ретінде факторлардың байланысын анықтайтын экономико-математикалық модель. КРТ құрамындағы элементтері:

Регрессионды талдау – моделдің құруымен байланысты.

Корреляционды талдау – белгілер арасындағы байланыстың тығыздығын анықтау. 

КРТ келесі кезеңдерден тұрады:

1) алдынала талдау

2) деректерді жинақтау және алғашқы өңдеу

3) модельді құру

4) модельді бағалау және талдау. 

9.2 Белгілер арасындағы байланыстарды өлшемдеу коэффициенттері

Корреляционды- регрессионды талдау өткізу барысында ең маңызды іс болып факторлық және нәтижелік белгілердің байланысын зерттеу мәселесі болып табылады. 

Ең қарапайым коэффицент – Г.Фехнердің таңбаларының  корреляция коэффициенті:
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, коэффиценттің мәндері -1,1 интервалында жатады. 

Байланыс тығыздығын анықтау үшін жалпы, факторлық және қалдық дисперсиялрын есептейді:

Жалпы дисперсия - 
[image: image333.wmf]n

Y

Y

å

-

=

2

2

)

(

s

, факторлық дисперсия - 
[image: image334.wmf]n

Y

Y

x

2

2

)

(

-

=

å

s

 , қалдық дисперсия – 
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Корреляция коэффиценті:
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К.Спирменнің рангтік корреялция коэффиценті:
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, мұнда ( - рангттердің корреляция коэффициенті, d- рангттердің айырмашылығы, n-рангтер саны. 

Есептеуді шығару мысалдары

Корреляция және регрессия. Дәстүрлі әдістер кореляциондық-регрессия талдаулар тығыз байланысын бағалай отырып, осы байланысты аналитикалық теңдеумен білдіруге болады. Зерттеленетін әлеуметтік-экономикалық құбылыста корреляциондық-регрессия талдауы сапалық және теориялық талдаулар алдында болу керек.

Екі фактордың арасындағы байланыс аналитикалық теңдеумен көрсетуге болады:

               Түзу (тура) 
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х=а0+а1х;
               Гипербола 
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х = а0+а1/х ;                     

               Парабола  
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х = а0 + а1х + а2х2   (немесе оның басқа дәрежемен);
               Функцияның дәрежесі   
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а0  параметрі нәтижелік белгінің ескерілмеген факторларға орташа әсерін көрсетеді. а1   параметрі регрессия коэффициенті көрсетеді: фактордың бірлігінің көбеюі кезінде нәтижелік белгі орташа мәнінде қаншалықты өзгеретінін көрсетеді. Осы параметрі негізінде икемді коэффициенті есептеледі, фактордың белгінің 1%-ға өзгеруіне байланысты нәтижелік белгінің пайыздық нешінші екенін көрсетеді:

Э = а1
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Теңдеуінің параметрлерін бағалау үшін ең кіші квадраттар әдісі қолданылады, осы негізінде жүйенің теңдеуі сәйкесінше құрылады.

Байланыс тығыздығы желілік (сызықтық) байланыс кезінде желілік (сызықтық) корреляция арқылы өлшенеді

r = 
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ал сызықтық емес байланыста корреляциялық қатынасы келесі формуламен есептеледі 
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Мысал. Деректер бойынша өндірістік қорлардың құны және жалпы өнімдердің мөлшері теңдеу байланысын және тығыздықтың байланысын анықтау қажет. Байланыс сызықтық (желілік). Теңдеудің осы байланысы тікелей тығыздығын ала отырып, параметрлердің ең кіші квадраттар әдіспен анықталады:
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Есеп-қисап көрсетілген жүйенің теңдеу соммаларын кесте ретінде көрсетейік:

	Негізгі өндірістік фондтардың құны млн. тенге, 
х
	Жалпы өнімдердің мөлшері млн. тенге, 
у
	ху
	х2
	у2
	ух

	1
	20
	20
	1
	400
	19,4

	2
	25
	50
	4
	625
	25,0

	3
	31
	93
	9
	961
	30,6

	4
	31
	124
	16
	961
	36,2

	5
	40
	200
	25
	1600
	41,8

	6
	56
	336
	36
	3136
	47,4

	7
	52
	364
	49
	2704
	53,0

	8
	60
	480
	64
	3600
	58,6

	9
	60
	540
	81
	3600
	64,2

	10
	70
	700
	100
	4900
	69,8

	(=55
	(=445
	(=2 907
	(=385
	(=22487
	(=446


10а0 +  55а1  =  445

55а0 + 385а1 = 2907

а0 = 13,8  а1 = 5,6


[image: image347.wmf]y

х = 13,8 + 5,6х

Демек, өндірістік фондтардың бағасы 1млн. руб-ге артады, жалпы өнімдердің орта шамамен алғанда 5,6 млн. руб. артып түседі, немесе өндірістік фондтардың бағасы 1%-ға жалпы өнімдердің мөлшері 0,69% артады.

                     Э = 5.6 * 
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Корреляцияның желілік (сызықтық) коэффициентінің мөлшерін есептейік:

r = 
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Регрессия коэффициенті есептегенде бірқатар шиелініскен, егер де зерттеу факторлары топтасқанда, ал байланыс қисық сызық (желілік) болса.

Бақылау сұрақтары
1. Байланыс дегеніміз не? Байланыстың қандай түрлерін ажыратады?

2. Корреляционды – регрессионды талдау нені анықтайды?

3. Егер корреляция коэффиценті минус белгісімен шықса, байланыс түрі қандай?

4. Факторлық белгі қалай белгіленеді?

5. Нәтижелік белгі қалай белгіленеді?

6. Регрессия теңдеуінде регрессия коэффиценті қалай белгіленеді және нені анықтайды?

7. Регрессия теңдеуіндегі а бос мүшесінің экономикалық интерпретациясы неде? 

                             Есептер және жаттығулар

1. Төмендегі келтірілген тауарлар қозғалысының балансында  (мың теңгеде) жетіспейтін көрсеткіштерді есептеңіз;
	Тауар


	Жыл басындағы қалдық
	Жыл ішінде түскені 
	Жыл бойы сатылғаны
	Жыл соңындағы қалдық

	
	
	
	Көтерме саудамен
	Бөлшек саудамен
	

	А
	80
	250
	50
	180
	…

	Б
	100
	…
	300
	600
	50

	В
	70
	400
	100
	…
	100


2. Екі заут бойынша жұмыс күшінің (адам) қозғалысының төменде келтірілген балансында жетіспейтің көрсеткіштерді есептеніз;
	
	Жұмысшылардың жыл басындағы саны
	Жыл ішінде қабылданғаны
	Жыл ішінде жұмыстан босатылғаны
	Жұмысшылардың жыл соңындағы саны

	Цех № 1
	60
	10
	…
	…

	Цех № 2
	…
	…
	16
	91

	Барлығы
	150
	…
	…
	100


3. 27 зауыт бойынша негізгі қорладың құны х мен млрд тенгеде өнім шығару у жөніндегі келесі деректер берілген. Байланыс пен сызықтық корреляция коэффициентін анықтаңыз. Байланыс жөнінде қорытынды шығарыныз және регрессия коэффициентінің манызын түсіндірініз.
	x
	6
	8
	9
	9
	10
	10
	11
	11
	11
	12
	13
	14
	14
	14

	у
	j
	4
	4
	3
	5
	7
	6
	8
	10
	9
	9
	12
	10
	11

	x
	15
	15
	17
	18
	18
	20
	21
	22
	23
	23
	24
	25
	25
	

	у
	10
	12
	13
	15
	16
	15
	17
	18
	19
	17
	20
	22
	21
	


4. Бір зауыт жұмысшыларының жұмыс өтілі (жыл, х) мен бір жұмысшының ауысым ішінде шығарған өнім (дана, у) жөнінде келесідей деректер берілген:
Өздік бақылау үшін тест

1. Жиынтықтың әр бірлігіне көрсетілмейтін, барлық жиынтыққа орташа болатын факторлы және нәтижелі белгілері арасындағы байланыс қалай аталады?

А) тура 

В) кері

С) функционалды

Д) аналитикалық

Е) дұдамдылық

2. Қандай статистикалық әдістің көмегімен құбылыстар арасындағы байланыстың тығыздығын анықтауға болады?

А) анализдің индексті әдісі

В) таңдау әдісі

С) анализдің корреляционды әдісі

Д)аналитикалық түзету әдісі

Е) абсолютты  өсімнің факторлар бойынша орналасуы

3. Қандай көрсеткіш факторлы белгінің бір пайызға өзгеруінде нәтиженің мөлшері орташа қанша пайызға өзгеретінін сипаттайды?

А) корреляция коэффиценті

В) майысқақтық коэффиценті

С) анықтағыш коэффиценті

Д) вариация коэффиценті

Е) осцилляция коэффиценті

4. Әр факторлы белгісіне  нәтижелі белгінің  міндетті түрде анықталған мәні сәйкес келетін құбылыстар арасындағы байланысты қалай атайды?

А) дұдамдылық

В) корреляционды

С) тығыз

Д) факторлы

Е) функционалды

5. Қандай статистикалық әдіс факторлы және нәтижелі белгілер арасындағы тәуелділігін көрсететін теңдеуді алуға мүмкіндік береді?

А) аналитикалық топтау

В) корреляционды талдау

С) статистикалық шамалардың паралель қатарларын салыстыру

Д) регрессионды талдау

Е) А және С варианттары

6. Қандай көрсеткіш  корреляционды-регрессиондық модельге қосылған факторлардың әсерлерімен шартталған нәтижелі белгінің түрлемнің үлесін сипаттайды?

А)корреляция коэффиценті

В)  майысқақтық коэффиценті

С) анықтағыш коэффиценті

Д) вариация коэффиценті

Е) осцилляция коэффиценті

7. Қандай көрсеткішті 
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 формуласы бойынша анықтайды?

А) осцилляция коэффиценті

В) майысқақтық коэффиценті

С) корреляция коэффиценті

Д) анықтағыш коэффиценті

Е) вариация коэффиценті

8. Қандай статистикалық әдістердің көмегімен факторлы және нәтижелі белгілердің арасындағы байланыстың бар болуын және бағытын анықтауға болады?

А) динамика қатарынның аналитикалық түзетілуі

В) аналитикалық топтау

С) құрылымдық топтау

Д) таңдау әдісі

Е) А және С варианттары

9. Қандай көрсеткіш факторлы белгі бір бірлікке өзгергенде нәтиженің өзгеру мөлшерін көрсетеді және құбылыстар арасындағы байланыс күшін сипаттайды?

А) корреляция коэффиценті

В) анықтағыш коэффиценті

С) вариация коэффиценті

Д) регрессия теңдеуінің коэффиценті

Е) осцилляция коэффиценті

10. Негізгі капиталдың мөлшерінен өнімді шығарудың тәуелділігі зерттеледі. Шығарылған өнімнің вариация мөлшері негізгі капитал мөлшерінен 76,8 % тәуелді. Берілген жағдайда қандай керсеткіш қолданылған?

А) корреляция коэффиценті

В) анықтағыш коэффиценті

С) майысқақтық коэффиценті

Д) регрессия теңдеуінің коэффиценті

Е) вариация коэффиценті
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Қосымша

Ресми статистиканың негіздік принциптері

«Статистикалық комиссия,
ресми статистикалық ақпарат экономикалық, демографиялық, әлеуметтік және экологиялық салалардағы тұрақты даму, сондай-ақ елдер мен әлем халықтары арасында өзара танысу және сауда үшін қажетті негіз болып табылатынын назарға ала отырып,

ресми статистикалық ақпаратқа қоғамның сенім дәрежесі едәуір шамада өз мүшелерінің құқықтарын тануға және құрметтеуге ұмтылатын кез-келген демократиялық қоғамның негізінде жататын негіздік құндылықтар мен принциптерін құрметтеуіне тәуелді болатынын ескере отырып, 

үкіметке, экономикалық топтарға және қоғамдастыққа ұсынылатын ресми статистиканың сапасы, демек, ақпараттың сапасы қажетті статистикалық жинақтарды дайындау үшін талап етілетін тиісті және сенімді деректерді ұсынудағы азаматтардың, кәсіпорындардың және басқа респонденттердің ынтымақтастығына, пайдаланушылардың қажеттіліктерін қанағаттандыру мақсатында статистикалық деректерді пайдаланушылар мен өндірушілер арасындағы ынтымақтастығына тәуелді болатынын назарға ала отырып, 

стандарттар мен тұжырымдама әзірлеу бойынша статистиканың мәселелерімен айналысатын, елдер арасындағы салыстыруды жүргізуге мүмкіндік беретін үкіметтік және үкіметтік емес ұйымдардың тырысуын еске сала отырып, 

сондай-ақ, Халықаралық статистикалық институттың Кәсіптік этика туралы мағлұмдамасына сілтеме жасай отырып, 

1992 жылғы 15 сәуірде Еуропалық экономикалық комиссия қабылдаған С(47) қарардың жалпыға ортақ мәні бар деген пікірді білдіре отырып, 

АӘОЖЭЖ Статистикасы жөніндегі комитет негізгі принциптерді қарау үшін тағайындаған статистик-сарапшылардың жұмыс тобы 1993 жылы қарашада Бангкок қаласында өткен өзінің сегізінші сессиясында ЕЭК нұсқасымен келіскенін және осы принциптер барлық мемлекеттер қолданыла алатынын атап көрсеткенін көрсете отырып,

сондай-ақ, 1994 жылы наурызда Аддис-Абеб қаласында өткен өзінің сегізінші сессиясында африкалық жоспарлаушылардың, статистиктердің және демографтардың біріккен конференциясы ресми статистиканың негізгі принциптерінің әмбебап мәні бар деп санағанын көрсете отырып,

ресми статистиканың осы принциптерін қабылдайды»:
  
1-принцип: Мәнділігі, Объективтілігі және Жалпыға ортақтылығы
«Ресми статистика үкіметті, экономикалық топтарды және қоғамдастықты экономикалық, демографиялық, әлеуметтік және экологиялық ереже туралы деректермен қамтамасыз ететін демократиялық қоғамның ақпараттың жүйесінің қажетті элементі болып табылады. Осы мақсатпен мемлекеттік статистикалық ведомстволар азаматтардың қоғамдық ақпаратқа құқықтарын құрметтеуді қамтамасыз ету үшін тәжірибелік құндылығы бар ресми статистикалық деректерді объективті негізде дайындайды және таратады». 

 2-принцип: Кәсіптік стандарттар және этика
«Ресми статистикаға сенімді сақтау мақсатында статистикалық ведомстволар қатаң кәсіптік пайымдауларға сәйкес, ғылыми принциптерді және кәсіптік этиканы қоса алғанда, статистикалық деректерді жинау, өңдеу, сақтау және ұсынудың әдістері мен рәсімдеріне шешімдерді қабылдау керек».

 3-принцип: Есеп берушілік және транспаренттілік
«Деректерді дұрыс түсіндіруді жеңілдету үшін статистикалық ведомстволар статистика саласында ғылыми стандарттарға сәйкес көздер, әдістер мен рәсімдерге қатысты ақпаратты ұсыну керек». 

 4-принцип: Дұрыс қолданбаудың алдын алуы
«Статистикалық ведомстволардың статистикалық деректерді дұрыс түсіндірмелерге немесе дұрыс қолданбауларға түсініктеме беруге құқығы бар».

  5-принцип: Ресми Статистиканың көздері 
«Статистикалық мақсаттарға арналған деректер дереккөздердің барлық түрлерінен, статистикалық зерттеулер немесе әкімшілік есептіліктен жиналуы мүмкін. Статистикалық ведомстволар респонденттерге жүктелетін сапаны, уақыттылықты, шығындар мен жүктемелерді есепке ала отырып дереккөзді таңдау керек».

 6-принцип: Құпиялылық
  «Статистикалық ақпаратты дайындау үшін статистикалық ведомстволар жинайтын жеке деректер, олар жеке немесе заңды тұлғаларға жататынына қарамастан, қатаң құпиялы сипатта болуы және тек статистикалық мақсатта қолданылуы керек».

 7-принцип: Заңнама
 «Шеңберінде статистикалық жүйелер жұмыс істейтін заңдар, нормалар және шаралар жариялық сипатта болуы керек».

 8-принцип: Ұлттық үйлестіру
«Статистикалық жүйеде келісушілікті және тиімділікті қамтамасыз ету үшін елдер деңгейінде статистикалық ведомстволардың қызметін үйлестіруін жүзеге асыру керек».

9-принцип: Халықаралық стандарттарды қолдану
«Әр елде статистикалық ведомстволардың халықаралық тұжырымдамаларды, жіктемелерді және әдістерді қолдану барлық ресми деңгейлерде келісушілікті және тиімділікті қамтамасыз етуге әсер етеді».

10-принцип: Халықаралық ынтымақтастық
«Статистика саласындағы екіжақты және көпжақты ынтымақтастық барлық елдерде ресми статистика жүйелерін жақсартуға мүмкіндік туғызады».
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